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Αθήνα, σήµερα στις 30 Ιανουαρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 12.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 27-1-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΞΓ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 27 Ιανουαρίου 2023)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης,
Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, καθώς και οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Οικονοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν την 27-1-2023
σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης στη
Συµφωνία Εµπορίου µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
κρατών µελών της, αφενός, και της Κολοµβίας και του Περού,
αφετέρου, για να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση του Ισηµερινού».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε στην επετειακή

αναφορά στην Ηµέρα Μνήµης των Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων
και Ηρώων του Ολοκαυτώµατος.

Θα ξεκινήσουµε µε την επετειακή αναφορά από τον Προ-
εδρεύοντα της συνεδρίασης. Εκ µέρους της Κυβέρνησης θα
λάβει τον λόγο ο Αντιπρόεδρός της κ. Παναγιώτης Πικραµµένος,
ο οποίος θα κλείσει και τη συνεδρίαση. 

Θα λάβουν, επίσης, τον λόγο οι συνάδελφοι Βουλευτές που
έχουν οριστεί από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες και ειδικότερα:
Από το ΜέΡΑ25 η κ. Σοφία Σακοράφα, Αντιπρόεδρος της Βουλής
και Βουλευτής Β3’Νοτίου Τοµέα Αθηνών. Τα λέω όλα τώρα, γιατί
είναι χρήσιµα αυτά. Από την Ελληνική Λύση θα λάβει τον λόγο η
κ. Μαρία Αθανασίου, Βουλευτής Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών. Από
το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας θα µιλήσει ο κ. Ιωάννης Δελής,
Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης. Από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής
θα πάρει τον λόγο ο κ. Δηµήτρης Κωνσταντόπουλος, Βουλευτής
Αιτωλοακαρνανίας και από τον ΣΥΡΙΖΑ η κ. Χαρά Καφαντάρη,
Βουλευτής Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών. Από τη Νέα Δηµοκρατία
θα µιλήσει ο κ. Αναστάσιος Χατζηβασιλείου, Βουλευτής Σερρών.
Όλοι οι Βουλευτές θα έχουν χρόνο οµιλίας πέντε λεπτών ο κα-
θένας και ο κύριος Αντιπρόεδρος θα έχει λίγο χρόνο περισσό-
τερο.

Ξεκινάµε, λοιπόν.
Διαβάζω: «Καθώς άνοιγαν οι πόρτες, πέφταν τα πτώµατα πάνω

του, (βάρδια στο απαίσιο κτήριο), κι όµως επέζησε. Πλήρης οδύ-

νης, βαθύς στεναγµός, ο καηµός. Έκλεισε ο ουρανός των φωτει-
νών επικλήσεων, τα οράµατα αποµένουν πάνω στη γη. Δεν φεύ-
γει ο πόνος για τους αιωνίως απόντας.». 

Με δύο αποσπάσµατα από το ποίηµα «Των Εβραίων» της Ζωής
Καρέλλη θα ήθελα φέτος να τιµήσουµε την ηµέρα µνήµης των
Ελλήνων Εβραίων µαρτύρων. 

Κάθε χρόνο τέτοια µέρα από αυτή τη θέση υποκλινόµαστε στη
θυσία τους στον βωµό του ναζισµού και συνάµα θυµόµαστε µε
υπερηφάνεια την αυταπάρνηση των χριστιανών αδερφών τους,
που µε κίνδυνο της ζωής τους προστάτευσαν ή και τους έσωσαν
πολλές φορές από βέβαιο θάνατο. Σε µία από τις πιο οδυνηρές
σελίδες της παγκόσµιας ιστορίας, λοιπόν, έµελλε να γραφεί ένας
ύµνος αλληλεγγύης και αδελφοσύνης µεταξύ χριστιανών και
Εβραίων και δεν θα µπορούσε να ήταν αλλιώς, γιατί οι ίδιοι οι
Εβραίοι αδελφοί µας πολύ νωρίτερα υπερασπίστηκαν τα δίκαια
της πατρίδας κατά τη Μικρασιατική Εκστρατεία και αργότερα,
κατά τον ελληνοϊταλικό πόλεµο, χωρίς δισταγµό αλλά µε πρα-
γµατική αλληλεγγύη, λεβεντιά και αυταπάρνηση.  

Δυστυχώς, κάπου εκεί είχε φτάσει και η δική τους ώρα του
µαρτυρίου. Η αρχή είχε γίνει από τη δεκαετία του 1920 µε τις
πρώτες εκρήξεις αντισηµιτισµού στην Ευρώπη. Μέσα στις επό-
µενες δεκαετίες η Γερµανία θα αναδεικνυόταν σε βασική κοιτίδα
του διαφυλετικού µίσους, γιατί αντιµετώπισε εκδικητικά την
εβραϊκή φυλή, στερώντας της µεθοδικά όλα τα θεµελιώδη δι-
καιώµατά της και την υποβίβασε σε έναν εσµό υποκειµένων του
κράτους. Με τον καιρό ο συστηµατικός περιορισµός στην εκπαί-
δευση, την επιστήµη και την εργασία, έδωσε τη θέση του σε µα-
ζικά πογκρόµ λεηλασίες, καταστροφές και διώξεις. Από εκεί και
πέρα, µε την έναρξη του πολέµου φτάσαµε στην εφαρµογή της
ανατριχιαστικής τελικής λύσης για το λεγόµενο «εβραϊκό ζή-
τηµα», όπως το αποκαλούσαν οι ναζί.

Είναι µια ασύλληπτη τραγωδία που για την Ελλάδα ξεκινά από
τις µεγάλες πόλεις, όπως η Θεσσαλονίκη και καταλήγει στη θη-
ριωδία των στρατοπέδων και στην απώλεια σχεδόν του 90% του
εβραϊκού στοιχείου της Ελλάδας. Ανάµεσά τους βρέθηκαν θύ-
µατα και τριάντα δικοί µας συνάδελφοι Βουλευτές, των οποίων
τα ονόµατα έχουν λάβει τιµητική θέση στο Περιστύλιο της Βου-
λής ως ελάχιστος φόρος τιµής στη θυσία τους. 

Τιµώντας σήµερα τη µνήµη τους, αλλά και όλων των Ελλήνων
Εβραίων, ηρώων και µαρτύρων, θα ήθελα να επικεντρωθούµε στα
διδάγµατα που πηγάζουν, ακόµη και µέσα από µία τόσο ωµή
ιστορία του ανθρώπινου µίσους. Ας θυµόµαστε, λοιπόν, ότι το
δηλητήριο της µισαλλοδοξίας σε κάθε έκφανση της ζωής δια-
βρώνει συνειδήσεις και καταλήγει πάντα να απλώνεται στις πιο
µελανές σελίδες της ιστορίας µας. Ας θυµόµαστε, επίσης, πως
το αντίδοτό της εξακολουθεί να είναι η πίστη και το πείσµα για
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έναν καλύτερο κόσµο και για µια περήφανη πατρίδα, φτιαγµένη
από ανθρωπιά, τόλµη και αλληλεγγύη. Αυτές οι αξίες είναι οι
µόνες αβίαστες και σύµφυτες µε την ανθρώπινη φύση από τη στι-
γµή που γεννιόµαστε. Στο χέρι µας είναι να συνεχίσουµε να τις
καλλιεργούµε πάντα µε σύνεση και σεβασµό, ώστε να απλώσουν
ρίζες βαθιές στις καρδιές µας από σήµερα και για πάντα. 

(Χειροκροτήµατα)
Συνεχίζουµε µε τη συνάδελφο κ. Σοφία Σακοράφα.
Κυρία Σακοράφα, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολόκληρη η ανθρωπότητα σκύ-

βει µε οδύνη και σεβασµό το κεφάλι στη µνήµη των θυµάτων του
Ολοκαυτώµατος. Είναι δύσκολο να πιστέψει κανείς ότι αυτή είναι
µια πραγµατικότητα της ανθρώπινης ιστορίας και µάλιστα, µέσα
στον 20ό αιώνα. Και, όµως, αυτό το µαζικό, µεθοδικό έγκληµα
µιας κρατικής εξουσίας είναι µια παρανοϊκή αλήθεια. 

Τα εκατοµµύρια των αθώων θυµάτων αυτού του αδιανόητου
διωγµού θα βαραίνουν για πάντα τη συνείδηση του ανθρώπινου
γένους. Ο φυσικός αυτουργός του εγκλήµατος ήταν βέβαια το
ναζιστικό καθεστώς, όµως, κανείς δεν µπορεί να παραβλέψει ότι
οι ουσιαστικοί συνεργοί ήταν οι ηγεσίες των µεγάλων χωρών εκεί-
νης της εποχής, οι οποίες δεν αντέδρασαν καθόλου απέναντι στις
πολιτικές αυτές του Χίτλερ που άρχισαν µε συγκεκριµένα κατα-
διωκτικά µέτρα από το 1933.

Μια άλλη σηµαντική παράµετρος είναι η στάση της κοινωνίας,
η στάση των υπόλοιπων πολιτών τους καιρούς που υλοποιούνταν
τα πογκρόµ εξόντωσης, τόσο για τη Γερµανία, όσο και για τις
άλλες χώρες που τελούσαν υπό γερµανική κατοχή.

Υπάρχει µια περίφηµη φράση που λέει: «Δεν ήταν ο Χίτλερ ή ο
Χίµλερ που µε απήγαγε, µε χτύπησε και πυροβόλησε την οικογέ-
νειά µου. Ήταν ο τσαγκάρης, ο γαλατάς, ο γείτονας που πήρε
µια στολή και στη συνέχεια πίστεψε πως είναι η κυρίαρχη φυλή.
Την είπε ο Καρλ Στόικα, επιζών του Άουσβιτς, όχι Εβραίος, αλλά
Ροµ από την Αυστρία, µέλος µιας φυλής που υπέστη και αυτός
και αυτή η φυλή απηνή διωγµό από τους ναζί.

Υπήρχε, λοιπόν, και η συνενοχή. Η ενεργός συµµετοχή µιας
µερίδας στις εγκληµατικές δράσεις, πέρα από τα στελέχη του
στρατού και των στρατοπέδων.  Υπήρχε επίσης και µια άλλη µε-
ρίδα µε τη στάση της λεγόµενης ουδετερότητας. Δυστυχώς, η
σιωπή και η αδράνεια ήταν και αυτές αναµφισβήτητα µια µορφή
συνέργειας στο έγκληµα. 

Εµείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε χρέος για µια ιδι-
αίτερη αναφορά για τους συµπατριώτες µας, τους Έλληνες
Εβραίους. Πρόκειται για µεγάλες κοινότητες, εγκατεστηµένες σε
πόλεις διάσπαρτες σε όλη την Ελλάδα µε πρώτη τη Θεσσαλονίκη
που, πραγµατικά, ξεκληρίστηκαν.         

Εδώ όµως πρέπει να πούµε ότι τιµούν την ιστορία του λαού
µας όλα τα συµβάντα της ενεργής συµπαράστασης, ατοµικής,
οικογενειακής ή και από µέλη του κρατικού µηχανισµού προς
πολλούς από τους διωκόµενους όπως οι φιλοξενίες απόκρυψης,
οι φυγαδεύσεις, οι πλαστές ταυτότητες. Σηµαντικά είναι και όσα
έγιναν στις εβραϊκές κοινότητες όπως στη Ζάκυνθο, την Κατε-
ρίνη, τον Βόλο αλλά και τη Χαλκίδα. Εκεί χάρη στις πρωτοβουλίες
θεσµικών παραγόντων όπως οι ορθόδοξοι µητροπολίτες ή οι δή-
µαρχοι, µε τη συνδροµή του ΕΑΜ αλλά και τη συµπαράσταση των
τοπικών κοινωνιών, έγινε δυνατόν να ελαχιστοποιηθεί και σχεδόν
εκµηδενιστεί, θα έλεγα, ο αριθµός των συλλήψεων και των θυµά-
των των εβραϊκών κοινοτήτων. 

Το µόνο ουσιαστικό που µπορούµε να πούµε σήµερα για το
Oλοκαύτωµα πέρα από την αναγκαία ιστορική γνώση είναι δύο
λέξεις µόνο. Ποτέ ξανά. Αλλά ποτέ ξανά σηµαίνει εγρήγορση και
ευαισθησία, σηµαίνει συµπαράσταση και αλληλεγγύη προς τον
διωκόµενο, σηµαίνει δίωξη των εγκληµάτων και άρνηση της ου-
δετερότητας και της σιωπής. Και στη σύγχρονη ακόµα πραγµα-
τικότητα υπάρχουν διωγµοί, γενοκτονίες, προσφυγιά ακόµα και
γκέτο. Υπάρχει, σήµερα, λοιπόν, συνάδελφοι, η Υεµένη, η Σοµα-
λία, οι Κούρδοι και τόσες άλλες εστίες µε ανάλογες πρακτικές.
Απέναντι σ’ αυτά, λοιπόν, δοκιµαζόµαστε όλοι σήµερα για να µην
είναι κενά περιεχοµένου αλλά και χωρίς σηµασία όσα αισθανό-
µαστε όλοι για το Ολοκαύτωµα. 

Συγχωρέστε µε, αλλά επειδή φέρω και την παλαιστινιακή ως
δεύτερη τιµητική υπηκοότητα θα σας πω: στρέψτε τα µάτια σας
σήµερα στην Παλαιστίνη. Εκεί σήµερα το επίσηµο κράτος ασκεί
επί δεκαετίες ανελέητο διωγµό ενός λαού επικαλούµενο και αυτό
λόγους άµυνας και προστασίας της υπόστασής του. Το πρό-
βληµα δεν είναι µόνο οι αυτουργοί που συντηρούν τέτοιες πρα-
κτικές παγκοσµίως στο διάβα της ανθρώπινης ιστορίας ακόµα
και µέχρι σήµερα. Το µεγάλο πρόβληµα είναι ότι η αδιαφορία
όλων µας που είτε µε τη σιωπή µας, είτε µε την ανοχή µας στις
πολιτικές ηγεσίες επιτρέπει να συνεχίζεται αυτή η πρακτική. Έτσι
όπως και τότε, όλοι ουδέτεροι και αδιάφοροι, είναι συνεργοί στο
έγκληµα όσο και αυτοί που µε οποιονδήποτε τρόπο το δικαιολο-
γούν.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ ευχαριστώ.
Καλείται στο Βήµα από την Ελληνική Λύση η συνάδελφος, κ.

Μαρία Αθανασίου. 
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, το Ολοκαύτωµα συνιστά τη συστηµατική

προγραµµατική και κρατική πολιτική πρακτική διώξεων και εξό-
ντωσης περίπου έξι εκατοµµυρίων Εβραίων από το ναζιστικό κα-
θεστώς και τους συνεργάτες του. Την απογερµανοποίηση των
Εβραίων θα συνόδευε µια σειρά απαγορεύσεων, στερήσεων και
περιορισµών και µια στοχευµένη πολιτική γκετοποίησης αλλά και
περιορισµού τους σε πολύ κλειστά πεδία της κοινωνικής ζωής. Η
πολιτική στιγµατισµού των Εβραίων µε κάθε δυνατό τρόπο οδη-
γούσε αναπόφευκτα σε µία µόνο λύση: στην εξόντωση τους και
στην οριστική αποποµπή τους από την Ευρώπη. 

Τη νύχτα της 9ης προς 10η Νοεµβρίου 1938 ξεκίνησε και επί-
σηµα το πογκρόµ του ναζιστικού καθεστώτος εις βάρος των
Εβραίων. Εκείνη η νύχτα καταγράφτηκε στην ιστορία ως Νύχτα
των Κρυστάλλων. Η δολοφονία του γραµµατέα της γερµανικής
πρεσβείας στη Γαλλία από έναν Εβραιοπολωνό µετά την απέ-
λαση δεκαεπτά χιλιάδων Εβραίων πολωνικής καταγωγής σε
άθλιες συνθήκες στάθηκε η αφορµή να ξεκινήσουν τα αντίποινα. 

Το Ολοκαύτωµα των Εβραίων είναι το µεγαλύτερο οµαδικό
έγκληµα στην ιστορία της ανθρωπότητας και συγχρόνως το µε-
γαλύτερο έγκληµα του 20ού αιώνα. Η θλιβερή µοναδικότητα του
στην ιστορία δεν προέρχεται µόνο από τον µεγάλο αριθµό των
θυµάτων που αφανίστηκαν στο όνοµα µιας παράφρονος φυλετι-
κής ιδεολογίας. Η µοναδικότητά του στην παγκόσµια ιστορία
έγκειται στη σύλληψη της ιδέας, την προµελέτη, τη µέθοδο, την
εκτέλεση. Η τελική λύση του εβραϊκού ζητήµατος ήταν ένα σχέ-
διο πλήρως οργανωµένο που εφαρµόστηκε µε βάση τον ψυχρό
υπολογισµό κατά τις διαταγές ενός επίσηµου κράτους και από
τα µέλη ενός λαού που αυτοανακηρύχθηκε το καθαρότερο φυ-
λετικά έθνος στην ιστορία του πολιτισµού. Μέλη πρόθυµα να πι-
στέψουν και να δράσουν χωρίς να ρωτήσουν τίποτα, όπως
δήλωσε χαρακτηριστικά ο Πρίµο Λέβι. Υπολογίζεται ότι µόνο στα
στρατόπεδα εξολόθρευσης οδηγήθηκαν στον θάνατο µε τουφε-
κισµό, καταναγκαστική εργασία, απαγχονισµό και δηλητηριώδη
αέρια, περίπου τρία εκατοµµύρια Εβραίοι. Όµως, το σύνολο των
Εβραίων που θανατώθηκαν από την άνοδο του ναζιστικού κόµ-
µατος στην εξουσία µέχρι την κατάρρευσή του ανέρχεται σε έξι
περίπου εκατοµµύρια. 

Η πρακτική εξόντωσης των ναζί δεν εξαντλήθηκε µόνο στους
Εβραίους. Θύµατά τους που οδηγήθηκαν στα στρατόπεδα συ-
γκέντρωσης υπήρξαν επίσης άτοµα ψυχικά ασθενή και σωµατικά
ανάπηρα, διανοητές και πολιτικοί ακτιβιστές, άνθρωποι στιγµα-
τισµένοι ως εχθροί του κράτους και όλοι όσοι θεωρούνται αντι-
κοινωνικά στοιχεία. Μεταξύ αυτών Σέρβοι, Πολωνοί, Ρώσοι,
κοµµουνιστές, οµοφυλόφιλοι, Ροµά, Aθίγγανοι. 

Από το Ολοκαύτωµα δεν εξαιρέθηκαν οι Έλληνες. Η επίθεση
του ναζιστικού στρατού κατά των αµάχων Ελλήνων γενικότερα
εκδηλώθηκε από τις πρώτες κιόλας µέρες της κατοχής. Οµαδικές
εκτελέσεις, βιασµοί, σφαγές, ξεκλήρισµα ολόκληρων χωριών.
Ένας Γερµανός σκοτωµένος; Πενήντα Έλληνες. Δέκα Γερµανοί;
Ένα χωριό. Χωρίς κανέναν ηθικό φραγµό έσφαζαν νήπια, εγκύ-
ους, µικρά παιδιά, ιερείς υπερήλικες. Απαγχόνιζαν, έκαιγαν ζω-
ντανούς, εκτελούσαν µε λιθοβολισµό, µε τσεκούρι, µε την ξιφο-
λόγχη και µε πυροβόλα όπλα. Όλεθρος σε όλη την Ελλάδα απ’
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άκρη σε άκρη. Κάντανος, Κερδύλια, Δοξάτο, Δίστοµο, Καλά-
βρυτα, Μεσοχώρι, Καλαµπάκα, Τρίκαλα, Κορινθία, Θεσσαλονίκη.
Κι όµως αυτό το έγκληµα των ναζί και της Βέρµαχτ έµεινε ατιµώ-
ρητο. Εµείς ως Ελληνική Λύση πιστεύουµε ότι η Γερµανία οφείλει
πολλά συγγνώµη στην Ελλάδα και όχι µόνο. Οφείλει τις γερµανι-
κές επανορθώσεις και τις αποζηµιώσεις που ποτέ δεν έδωσε στην
Ελλάδα. Στην Ελλάδα είχαµε ένα από τα µεγαλύτερα ποσοστά
απώλειας Εβραίων. Επέστρεψαν µόνο χίλιοι εννιακόσιοι πενήντα
από τους περίπου σαράντα χιλιάδες.

Είναι διαπιστωµένο ότι σε κανένα άλλο σηµείο της Ευρώπης
δεν προσπάθησαν τόσο πολύ οι χριστιανοί πολίτες να αποτρέ-
ψουν τη µοίρα των Εβραίων αδερφών τους και να εµποδίσουν
την αποστολή τους στα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Ο τότε Αρ-
χιεπίσκοπος Δαµασκηνός µίλησε υπέρ των Εβραίων ενώπιον των
Γερµανών κατακτητών στην Ελλάδα πράξη που αποτελεί τιµή για
την ελληνική Εκκλησία. Στις 27-1-1945 τα προελαύνοντα ρωσικά
στρατεύµατα απελευθέρωσαν το µεγαλύτερο Άουσβιτς - Μπιρ-
κενάου. Άουσβιτς, κρεµατόρια, θάλαµοι αερίων. Όσες διηγήσεις
και να ακούσουµε, όσες µελέτες κι αν διαβάσουµε δεν θα αντι-
ληφθούµε την έκταση αυτού του φρικιαστικού εγκλήµατος που
συντελέστηκε. Σήµερα βρισκόµαστε εδώ για να στηλιτεύσουµε
ένα από τα πιο αποτρόπαια εγκλήµατα της εποχής µας. 

Σήµερα βρισκόµαστε εδώ για να στείλουµε ένα ηχηρό µήνυµα.
Δεν θα επιτρέψουµε ναζιστικές ιδέες και συµπεριφορές που φα-
νερώνουν βίαιο εξτρεµισµό να επικρατήσουν. Δεν ξεχνάµε αλλά
θυµόµαστε. Διότι για να κερδίσουµε στη ζωή πρέπει να θυµόµα-
στε. Πρέπει να θυµόµαστε το δίδαγµα της ιστορίας και το καθή-
κον µας. Πρέπει να αντιληφθούµε ότι αυτό ξεκινά από εµάς. Όλοι
µας έχουµε τη δύναµη και την ευθύνη να κάνουµε τη διαφορά. Η
µαύρη επέτειος του Ολοκαυτώµατος µας αφορά όλους. Αποτελεί
καθήκον και υποχρέωση µας να διατηρήσουµε ζωντανή την ιστο-
ρική µνήµη στο πέρασµα των αιώνων. Η ανθρωπότητα είναι ζή-
τηµα αν δοκίµασε άλλη τέτοια κτηνώδη βία, αν γνώρισε παρόµοια
θηριωδία. Ο πρωτοφανής χαρακτήρας του Ολοκαυτώµατος της
µαζικής εξολόθρευσης των Εβραίων έχει παγκόσµιο αντίκτυπο
για το µέλλον και τις νέες γενιές. Γι’ αυτό και πρέπει να διδάσκε-
ται. Μόνο µαθαίνοντας γι’ αυτό και οι νέες γενιές θα αντιληφθούν
και θα εµπεδώσουν ότι οι άνθρωποι σε κάθε πολιτισµένη κοινωνία
έχουν την ευθύνη να προλαµβάνουν, να αντιδράσουν, να αποτρέ-
ψουν και να σταµατήσουν κάθε γενοκτονία οπουδήποτε και αν
γίνεται στον κόσµο. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλείται στο Βήµα
από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ο συνάδελφος, ο κ. Ιωάν-
νης Δελής. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι, ήταν τέτοιες µέρες, 27 Ιανουαρίου του 1945,

όταν ο Κόκκινος Στρατός απελευθέρωνε το ναζιστικό στρατό-
πεδο συγκέντρωσης του Άουσβιτς στην Πολωνία. Αυτή η ηµερο-
µηνία καθιερώθηκε από τον ΟΗΕ ως ηµέρα µνήµης για τα θύµατα
του ναζιστικού Ολοκαυτώµατος αλλά και από την ελληνική Βουλή
ως ηµέρα µνήµης των Ελλήνων Εβραίων µαρτύρων και ηρώων
του Ολοκαυτώµατος. 

Πρόκειται φυσικά για µια ηµέρα τιµής, περισυλλογής, αλλά και
διδαχής. Η µαζική εξόντωση εκατοµµυρίων Εβραίων, αλλά και
κοµµουνιστών, σοβιετικών αιχµαλώτων, αντιφασιστών καθώς και
Ροµά, οµοφυλόφιλων και άλλων, αποτελεί το πλέον αποτρόπαιο
και φρικιαστικό από τα εγκλήµατα των ναζί στον Β’ Παγκόσµιο
Πόλεµο. 

Ταυτόχρονα, συνιστά µία κατηγορηµατική όσο και τροµακτική
υπενθύµιση της εγκληµατικής φύσης του φασισµού και της βαρ-
βαρότητας του καπιταλιστικού συστήµατος που τον γεννά. 

Δεν ξεχνάµε, όσο κι αν πασχίζουν κάποιοι -και δεν πρέπει να
ξεχνάµε- ποιοι και γιατί χρηµατοδότησαν τον Χίτλερ στο δρόµο
του προς την εξουσία, ούτε ποιοι βγάλανε αµύθητα κέρδη από
την εξοντωτική, καταναγκαστική εργασία των κρατουµένων στα
στρατόπεδα συγκέντρωσης. Δεν ξεχνάµε, όµως, και ποιοι όρθω-
σαν ανάστηµα, ποιοι πολέµησαν και ποιοι νίκησαν το φασισµό -
ναζισµό. 

Εδώ οφείλουµε µια ειδική µνεία για το ΕΑΜ και τον ΕΛΑΣ, που

τότε πρωταγωνίστησαν στη χώρα µας, στη διάσωση όσο το δυ-
νατόν περισσότερων από τον εβραϊκό πληθυσµό στη Θεσσαλο-
νίκη, στον Βόλο, στην Κέρκυρα και αλλού, αλλά και στη δράση
την οποία ανέπτυξαν οι κοµµουνιστές, ανάµεσά τους και πολλοί
Έλληνες, στα ίδια τα στρατόπεδα της φρίκης, στα στρατόπεδα
συγκέντρωσης, όχι µόνο για την επιβίωση των κρατουµένων,
αλλά και για τη συνέχεια της αντίστασης σε όλες τις συνθήκες,
µε σαµποτάζ στην καταναγκαστική παραγωγή των ναζί και τόσα
άλλα. 

Ιδιαίτερη µνεία, όµως, οφείλουµε και στη Σοβιετική Ένωση, η
οποία σήκωσε τότε και το κύριο βάρος της συντριβής της ναζι-
στικής, της φασιστικής πολεµικής µηχανής στον Β’ Παγκόσµιο
Πόλεµο. Και όπως έγραψε ο µεγάλος λογοτέχνης, ο Έρνεστ Χέ-
µινγουεϊ, πράγµατι, κάθε άνθρωπος που αγαπά την ελευθερία
χρωστά στον Κόκκινο Στρατό πολύ περισσότερα από ό,τι θα µπο-
ρούσε ποτέ να ξεπληρώσει. 

Τέλος, µην ξεχνάµε ότι πολλοί αξιωµατούχοι ναζί, στελέχωσαν
τον κρατικό µηχανισµό του µεταπολεµικού γερµανικού καπιταλι-
στικού κράτους ή άλλοι βρήκαν ασφαλές καταφύγιο σε άλλα κα-
πιταλιστικά κράτη, πρωτοστατώντας στην καταστολή της δράσης
του εργατικού, του λαϊκού κινήµατος. 

Σήµερα, βεβαίως, επιχειρείται και µε τις ευλογίες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, µια κατάφωρη όσο και ξεδιάντροπη αναθεώ-
ρηση της ιστορίας, της ίδιας της ιστορικής µνήµης των λαών, µε
προµετωπίδα, φυσικά, αυτή την ανιστόρητη, την αντιδραστική,
εξωφρενική εξίσωση φασισµού - κοµµουνισµού, που επανήλθε
µάλιστα στο προσκήνιο πρόσφατα µε αφορµή την πρόταση της
Κυβέρνησης για το κόµµα Κασιδιάρη, µε τον αντικοµµουνισµό,
την παραχάραξη της ιστορίας, την αποσύνδεση του φασισµού
από τον καπιταλισµό, από τη µήτρα, δηλαδή, που τον γεννά. 

Επιχειρείται το ξέπλυµα της καπιταλιστικής εξουσίας και η ίδια
η διαιώνιση αυτού του συστήµατος εκµετάλλευσης που τόσα
δεινά γέννησε και συνεχίζει να γεννά για τον εργαζόµενο άν-
θρωπο. Και είναι σε αυτή την κατεύθυνση που το έδαφος στρώ-
νεται µε διώξεις κοµµουνιστών, µε καταστολή των λαϊκών αγώνων
και µε ρατσισµό, τροφοδοτώντας έτσι και την άνοδο ακροδεξιών
και φασιστικών δυνάµεων. Το Άουσβιτς, όµως, όπως και όλα τα
«Άουσβιτς», στέκονται άσβεστη µαρτυρία της ιστορικής αλήθειας
και εκθέτουν ανεπανόρθωτα όλους τους σύγχρονους απολογη-
τές της βαρβαρότητας του καπιταλισµού και τους θιασώτες του
αντικοµµουνισµού. Εκθέτουν όλους εκείνους που ξεδιάντροπα
εξισώνουν τους κοµµουνιστές και τη Σοβιετική Ένωση, µε την κα-
θοριστική συµβολή που αυτοί είχαν για την απελευθέρωση όλης
της Ευρώπης. Εξισώνουν το Άουσβιτς και τους κρατούµενους
του µε τους ναζί, που τους έστελναν στους φούρνους.

Σήµερα, τιµή στα θύµατα του Άουσβιτς, σηµαίνει ενίσχυση της
πάλης ενάντια σε όλους αυτούς τους παράγοντες που οδήγησαν
στη ναζιστική θηριωδία, παράγοντες που συνεχίζουν να θρέφουν
το αυγό του φιδιού και στις µέρες µας. Προϋπόθεση της οριστι-
κής και αµετάκλητης ήττας του φασισµού είναι η ανατροπή του
µισάνθρωπου, εκµεταλλευτικού καπιταλιστικού συστήµατος, που
τον γεννά και τον τρέφει. Είναι η οικοδόµηση ενός άλλου κόσµου,
πραγµατικά ανθρώπινου, πραγµατικά ελεύθερου, πραγµατικά ει-
ρηνικού, χωρίς διακρίσεις εξαιτίας του φύλου ή του έθνους ή του
θρησκεύµατος ή του σεξουαλικού προσανατολισµού, όπου ο ερ-
γαζόµενος λαός θα είναι ο κύριος της ζωής του και του τόπου
του, ενός κόσµου σοσιαλιστικού. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλείται στο Βήµα ο

συνάδελφος από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής κ. Δηµήτρης Κων-
σταντόπουλος, Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Σήµερα στη Βουλή, ηµέρα µνήµης των Ελλήνων Εβραίων, των

ηρώων του Ολοκαυτώµατος. Μάλιστα, γυρίζοντας το χρόνο
πίσω, ήταν 27η Ιανουαρίου 1945 όταν ο Κόκκινος Στρατός έφτασε
στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης στο Άουσβιτς και το
Μπιρκενάου της Πολωνίας και απελευθέρωσε τους έγκλειστους,
τους φρικτά βασανιζόµενος κρατούµενος του ναζιστικού καθε-
στώτος. 
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Το 2005, αγαπητοί συνάδελφοι, να θυµίσω ότι ο ΟΗΕ µε ψήφι-
σµά του καθιέρωσε την ηµέρα αυτή ως διεθνή ηµέρα µνήµης για
τα θύµατα του Ολοκαυτώµατος. Το ψήφισµα αυτό, µάλιστα,
καλεί όλα τα µέλη του ΟΗΕ να τιµούν τη µνήµη των θυµάτων του
Ολοκαυτώµατος και να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη εκπαιδευτι-
κών προγραµµάτων σχετικά µε την ιστορία του Ολοκαυτώµατος. 

Στόχος είναι, να κατανοήσουν οι κοινωνίες τι σηµαίνει γενοκτο-
νία και φυσικά ποιος είναι ο αντίκτυπός της. Ουσιαστικά επιδιώ-
κεται η διαρκής υπόµνηση στις µελλοντικές γενιές, τι µπορεί να
γίνει αν σε µια κοινωνία κυριαρχήσουν προκαταλήψεις, µίσος και
ρατσισµός. 

Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι σε όλη την Ευρώπη την περίοδο
1939 - 1944. έξι εκατοµµύρια ευρωπαίοι Εβραίοι εξοντώθηκαν σε
στρατόπεδα συγκέντρωσης. Μάλιστα, το 1945 τα 2/3 των Εβραί-
ων είχαν εξοντωθεί. Στην Ελλάδα, οι οργανώσεις της Εθνικής
Αντίστασης αλλά και η Εκκλησία κατάφεραν να σώσουν οκτώ έως
δέκα χιλιάδες Εβραίους συµπολίτες µας. Είχαµε, όµως και την
τραγική, την τεράστια απώλεια, περίπου εβδοµήντα χιλιάδων αν-
θρώπων, που µετατράπηκαν σε αριθµούς στα ναζιστικά στρατό-
πεδα, στρατόπεδα από τα οποία και εξοντώθηκαν. 

Σήµερα, λοιπόν, εβδοµήντα επτά χρόνια µετά οφείλουµε να
διατηρούµε τη µνήµη µας ζωντανή, όχι από οίκτο, αλλά µε τη
σκέψη ότι η αδιαφορία και η παθητικότητα µιας κοινωνίας απέ-
ναντι σε φαινόµενα µισαλλοδοξίας είναι γάγγραινα. Να θυµόµα-
στε ότι τα στρατόπεδα συγκεντρώσεως, το πρόγραµµα ευθα-
νασίας, οι αντισηµιτικές πολιτικές ήταν αποτέλεσµα του µίσους
που καλλιεργήθηκε από τη ναζιστική Γερµανία, µια θύµηση που
παραπέµπει για να µην ξαναζήσει η ανθρωπότητα τέτοιες τραγι-
κές καταστάσεις. 

Μόνο φυσικά, αγαπητοί συνάδελφοι, µε επίγνωση όλων όσων
οδήγησαν στο Ολοκαύτωµα µπορούµε να διαπαιδαγωγήσουµε
τις σηµερινές κοινωνίες, τη δική µας κοινωνία, ώστε να µην πα-
ρασύρονται σε αντιλήψεις, προκαταλήψεις και ιδεολογίες που
βασίζονται στο µίσος. 

Το Άουσβιτς, αγαπητοί συνάδελφοι, έχει γίνει το σύµβολο του
Ολοκαυτώµατος για τον εβραϊκό λαό. Έχει γίνει, όµως, σύµβολο
και για το δικό µας λαό µέσα από το άσµα ασµάτων του Μίκη Θε-
οδωράκη και τη φωνή της Μαρίας Φαραντούρη, αλλά και µέσα
από το µεγάλο έργο του Ιάκωβου Καµπανέλλη. Οφείλουµε, λοι-
πόν, να είµαστε σε εγρήγορση, να αντιµετωπίζουµε το καθετί εν
τη γενέσει του και τα φαινόµενα, φυσικά, που πλήττουν τις αρχές
και τις αξίες της κοινωνίας, αλλά και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Δεν µπορώ να φανταστώ, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι στο ελλη-
νικό Κοινοβούλιο θα ξαναζήσουµε στιγµές της παρουσίας ναζι-
στικών µορφωµάτων. 

Δεν µπορώ να φανταστώ ότι στην κοινωνία µας θα αφήσουµε
περιθώρια να αναπτυχθεί το εθνικιστικό µίσος, που υποθηκεύει
το µέλλον των επόµενων γενιών. 

Οφείλουµε τα διδάγµατα της ιστορίας να τα ενσωµατώσουµε
στη συλλογική συνείδηση της κοινωνίας µας, µέσα από την κα-
θηµερινή µας στάση απέναντι στο ρατσιστικό µίσος και τις δια-
κρίσεις, µέσα από τις διηγήσεις µας στα παιδιά και τα εγγόνια
µας, ώστε να µεταλαµπαδεύσουµε αρχές και αξίες µέσα από την
αντιµετώπιση της βίας που βλέπουµε να αυξάνεται σήµερα δρα-
µατικά, ακόµη και µέσα από την κοινωνία µας και µέσα από τα
σχολεία µας. Οφείλουµε να σπάσουµε τη σιωπή, να εκθέτουµε
τη βία στο φως, να δίνουµε θάρρος και δύναµη στο θύµα. Η βία
και ο ρατσισµός αγαπητοί συνάδελφοι, πρέπει να είναι ηττηµένοι
στη δική µας καθηµερινή µάχη ως άτοµα και ως κοινωνία. Η δη-
µοκρατία, η ελευθερία, η αλληλεγγύη και ο σεβασµός χρειάζεται
να κυριαρχήσουν σε κάθε βήµα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, αυτή είναι η ουσία της σηµερινής ηµέ-
ρας µνήµης, ότι θα πρέπει να είµαστε όλοι ενωµένοι απέναντι στο
απάνθρωπο και σκοτεινό πρόσωπο της βίας, της µισαλλοδοξίας
και του ρατσισµού. Στόχος µου, στόχος όλων µας ένας κόσµος
αγάπης, ανθρωπιάς, αλληλεγγύης, που θα κυριαρχεί η κοινωνική
δικαιοσύνη, η ισονοµία, η ισοπολιτεία µεταξύ όλων των λαών της
ανθρωπότητας. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και τώρα καλείται στο

Βήµα η συνάδελφος, κ. Χαρούλα Καφαντάρη, Βουλευτής Β2’ Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, «Αν υπάρχει

θεός, θα πρέπει να µε παρακαλέσει να τον συγχωρήσω», έγραψε
κάποιος ανώνυµος Εβραίος σε έναν τοίχο στο κολαστήριο του
Άουσβιτς. 

Η σηµερινή συνεδρίαση της Βουλής δεν είναι µια απλή επετει-
ακή συνεδρίαση. Είναι σοβαρά επίκαιρη, δεν είναι συνηθισµένη.
Είναι µία εκδήλωση ουσιαστικά ιστορικής µνήµης. Είναι επίκαιρη
όσο ποτέ, γιατί ο αγώνας ενάντια στον φασισµό και στον ναζισµό
είναι διαρκής, γιατί διαρκής είναι και ο αγώνας διατήρησης της
µνήµης, ο αγώνας κατά της λήθης, υπέρ της µνήµης. 

Ζούµε σε µια προσπάθεια που γίνεται στην εποχή µας αναθε-
ώρησης της ιστορίας. Προσπάθεια από κύκλους που προσπα-
θούν να αρνηθούν το Ολοκαύτωµα. Αυτό είναι ένα πολύ σοβαρό
ζήτηµα. 

Στις 27 Ιανουαρίου λοιπόν, του 1945 η ηµέρα που η ανθρωπό-
τητα απελευθερώθηκε από τη ναζιστική βαρβαρότητα, η ηµέρα
που οι σοβιετικές δυνάµεις απελευθέρωσαν το ναζιστικό στρα-
τόπεδο του Άουσβιτς, αντικρίζοντας µε φρίκη τους ελάχιστους
σκελετωµένους κρατούµενους που οι Γερµανοί δεν είχαν προλά-
βει να θανατώσουν. Είχαν µόλις ανακαλύψει το Ολοκαύτωµα που
στοίχισε τη ζωή σε έξι εκατοµµύρια περίπου Εβραίους, ανάµεσά
τους και εξήντα τρεις, εξήντα τέσσερις χιλιάδες Έλληνες. Η πα-
ραπάνω ηµεροµηνία γι’ αυτόν τον λόγο καθιερώθηκε από τον
ΟΗΕ ως Ηµέρα Μνήµης Θυµάτων του Ολοκαυτώµατος του
εβραϊκού λαού και στην Ελλάδα µε τον 3218/2004 ορίστηκε ως
Ηµέρα Μνήµης Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων και Ηρώων Ολοκαυ-
τώµατος. 

Τα Ολοκαυτώµατα και το Ολοκαύτωµα µάς αφορά όλους ως
έγκληµα ενάντια στην ανθρωπότητα, που πρόσβαλε την ελευθε-
ρία και την αξιοπρέπεια του ανθρώπου έως και την αξία της ζωής.
Ο τωρινός πόλεµος στην Ουκρανία, η κλιµατική κρίση, η πανδη-
µία µας απέδειξαν ότι η παγκόσµια µοίρα είναι κοινή και αλληλε-
ξαρτώµενη. Ο σεβασµός µας προς τα θύµατα και ο αγώνας
ενάντια στις αντιδραστικές ιδέες και σε πολιτικές που υποθάλ-
πουν το αυγό του φιδιού, πρέπει να είναι καθηµερινός και διαρ-
κής. Δεν πρέπει να εφησυχάζουµε. Υπάρχει πάντα ο κίνδυνος των
νοσταλγών του ναζισµού και του φασισµού. Μας ανησυχεί η άνο-
δος της ακροδεξιάς σε ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο, που
πατά στις υπάρχουσες µεγάλες ανισότητες και στην υποχώρηση
του κοινωνικού κράτους, σε στρεβλές πολιτικές, την άγνοια και
την ηµιµάθεια. 

Δυστυχώς από κάποιους αµφισβητείται ακόµα και η ιστορική
πραγµατικότητα της διάπραξης του εγκλήµατος του Ολοκαυτώ-
µατος των Εβραίων από τους ναζί. Δυστυχώς επίσης, τα θύµατα
δεν τιµώνται πάντα όπως τους αξίζει. Μην ξεχνάµε τη βεβήλωση
του εβραϊκού µνηµείου εντός του ΑΠΘ και την πρόσφατη βεβή-
λωση της τοιχογραφίας για το Ολοκαύτωµα των Εβραίων στην
ανατολική περίφραξη του Νέου Σιδηροδροµικού Σταθµού από
οµάδα ακροδεξιών. Εδώ ταιριάζει, πραγµατικά, η χαρακτηριστική
φράση του Πρίµο Λέβι, επιζήσαντα του Άουσβιτς: «Τα τέρατα
υπάρχουν, αλλά είναι λίγα για να είναι επικίνδυνα. Οι πιο επικίν-
δυνοι είναι οι απλοί υπάλληλοι, πρόθυµοι να πιστέψουν και να
δράσουν χωρίς να ρωτήσουν κανέναν». 

Τιµούµε σήµερα και όσους στάθηκαν άνθρωποι, δίπλα στους
κατατρεγµένους, δίπλα σε όσους θεωρούσαν οι φασίστες υπο-
δεέστερους, όπως τον πρόσφατα αποδηµήσαντα Αντόλφο Κα-
µίνσκι, τον φωτογράφο που έσωσε ζωές στην κατοχή, δίνοντας
ψεύτικα χαρτιά σε χιλιάδες Εβραίους, τον Όσκαρ Σίντλερ, επι-
χειρηµατία που έσωσε επίσης Εβραίους από βέβαιο θάνατο από
τα χέρια των ναζί, όπως και πολλούς αφανείς ήρωες. Και βέβαια,
εδώ δεν µπορώ να µην αναφέρω και τον Έλληνα, Εβραίο στο
θρήσκευµα, Μαρδοχαίο Φριζή, τον πρώτο νεκρό συνταγµατάρχη
Έλληνα στο αλβανικό έπος. 

Είναι αναγκαίο, λοιπόν, να οικοδοµήσουµε µια κοινή πλανητική
συνείδηση, βασισµένη στην ειρήνη, στη συνεργασία µεταξύ των
εθνών και µε αλληλεγγύη, να διατηρήσουµε την ιστορική µνήµη
και να δεχθούµε από το παρελθόν το σεβασµό στην ετερότητα,
µε συνεχή αγώνα ενάντια σε προκαταλήψεις, βία, ενάντια σε κάθε
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διαφορετικό, να εκλείψουν οι συνθήκες που µπορεί να οδηγή-
σουν στην επανεµφάνιση ολοκληρωτικών ιδεολογιών. Χρέος µας
είναι να µεταδώσουµε το µήνυµα στις επόµενες γενιές.

Και κλείνω µε το εξής: στις 2 Μαΐου του 2019 έγιναν τα εγκαίνια
ελληνικής έκθεσης στο Κρατικό Μουσείο του Άουσβιτς, εγκαίνια
που καθυστέρησαν πάρα πολλά χρόνια. Η πατρίδα µας λοιπόν,
ήταν παρούσα στην ιστορική µνήµη για τους Εβραίους, που εξο-
ντώθηκαν στο εν λόγω στρατόπεδο και ειδικά και για τους Έλλη-
νες Εβραίους. Επίσης, το 2018 εδώ στη Βουλή υπάρχει η στήλη
για τους Έλληνες Βουλευτές, Εβραίους στο θρήσκευµα, οι
οποίοι βρήκαν τραγικό θάνατο. Στις 29 Ιανουαρίου του 2018, ο
Αλέξης Τσίπρας µαζί µε τον Ρίβλιν θεµελίωσαν το Μουσείο του
Ολοκαυτώµατος, φυτεύοντας µία ελιά. Δυστυχώς, πέντε χρόνια
τώρα εργασίες δεν έχουν ξεκινήσει και πιστεύουµε ότι κάποια
στιγµή πρέπει να ολοκληρωθούν. Τέλος πάντων θα είναι µία τιµή
για τους Έλληνες Εβραίους και της Θεσσαλονίκης αλλά και γε-
νικότερα πανελλήνια. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και κλείνουµε τις επε-
τειακές αναφορές όσον αφορά τα κόµµατα µε τον συνάδελφο,
κ. Τάσο Χατζηβασιλείου, Βουλευτή Σερρών από τη Νέα Δηµοκρα-
τία. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναλογιζόµενοι σήµερα το Ολο-
καύτωµα, σκύβουµε όλοι µαζί το κεφάλι στη µνήµη των θυµάτων
εκείνης της πρωτοφανούς θηριωδίας, εκείνων που εκτοπίστηκαν
και εξοντώθηκαν στα κολαστήρια του Άουσβιτς - Μπίρκεναου του
Νταχάου, του Σοµπιµπόρ, της Τρεµπλίνκα και πολλών άλλων. 

Σήµερα λοιπόν, η Βουλή των Ελλήνων αποτίει φόρο τιµής
στους νεκρούς του ΣΟΑ, όπως λέγεται στα εβραϊκά «η κατα-
στροφή». Και επιτρέψτε µου να αναφέρω ότι µε πρωτοβουλία του
Προέδρου µας, κ. Τασούλα, τη νύχτα της 26ης προς την 27η Ια-
νουαρίου η Βουλή των Ελλήνων τίµησε τα θύµατα του Ολοκαυ-
τώµατος προβάλλοντας στην πρόσοψη του κτηρίου το σύνθηµα
«We Remember», δηλαδή «Θυµόµαστε», µαζί µε φωτογραφίες
κρατουµένων από τα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης. 

Η ιστορία της ανθρωπότητας είναι γεµάτη από σφαγές, από
γενοκτονίες και µαζικές διώξεις. Όµως καµµιά σελίδα της ανθρώ-
πινης ιστορίας δεν είναι περισσότερο µελανή από εκείνη του
Ολοκαυτώµατος. 

Τίποτα δεν συγκρίνεται µε την αγριότητα της ιδέας για τον
αφανισµό εκατοµµυρίων Εβραίων από τη ναζιστική Γερµανία. Έξι
εκατοµµύρια άνθρωποι βασανίστηκαν και δολοφονήθηκαν στα
κολαστήρια των ναζί. 

Και στην Ελλάδα, όµως, η εβραϊκή κοινότητα πλήρωσε βαρύ
φόρο αίµατος. Οι εξήντα χιλιάδες αδελφοί µας Έλληνες Εβραίοι,
που θυσιάστηκαν στο βάρβαρο βωµό του ναζισµού αποτέλεσαν
την πέµπτη πολυπληθέστερη εθνική οµάδα στο Άουσβιτς. Η
εβραϊκή κοινότητα, µε µακραίωνη ιστορία και µεγάλη προσφορά
στην κοινωνία µας, βίωσε σκληρότερα από όλους αυτό το
έγκληµα κατά της ανθρωπότητας. Πάνω από σαράντα έξι χιλιά-
δες Εβραίοι της Θεσσαλονίκης στάλθηκαν το 1943 στο Άουσβιτς,
δηλαδή το 96% του τότε εβραϊκού πληθυσµού της πόλης. Λιγό-
τεροι από δύο χιλιάδες από εκείνους επέστρεψαν, ενώ και δύο
χιλιάδες Εβραίοι από την Κέρκυρα, πεντακόσιοι από την πόλη
µου, από τις Σέρρες και άλλοι τόσοι από την Ξάνθη, καθώς και
πολλοί άλλοι από διάφορες πόλεις της Ελλάδας συνθέτουν τον
τραγικό απολογισµό. 

Ο Ελληνισµός βίωσε γενοκτονίες και διώξεις κυρίως στον
Πόντο και την καθ’ ηµάς Ανατολή, αλλά και στα χώµατα µας, Δί-
στοµο, Κοµµένο, Κάνδανο, Καλάβρυτα, Νέα Κερδύλια και Κορµί-
στα Σερρών, σχεδόν σε κάθε γωνιά της Ελλάδας που αντιστά-
θηκε σθεναρά στο ναζισµό και τον φασισµό. Γι’ αυτό και ο λαός
µας µπορεί να καταλάβει καλύτερα από τον καθένα τι σηµαίνει
δίωξη, σύλληψη, θανάτωση κι όλα αυτά χωρίς λόγο, χωρίς καµ-
µία απολύτως αιτία. Πίσω από κάθε µανίκι ενός Εβραίου συλλη-
φθέντα κρυβόταν ένας αριθµός και πίσω από κάθε αριθµό
κρυβόταν µια ανθρώπινη τραγωδία, µια άνευ προηγουµένου θη-
ριωδία. 

Κι αναρωτιέµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: Μπορούµε σή-
µερα να εφησυχάζουµε; Η απάντηση είναι όχι. Δεν µπορούµε και
δεν πρέπει να εφησυχάζουµε. Είναι χρέος µας να µην ξανακού-
σουµε ποτέ τον αποτρόπαιο µεταλλικό θόρυβο των µακρινών
τρένων, των «ζοντερτζούκε», των ειδικών τρένων στις ράγες της
ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Γιατί ειδικά τρένα υπάρχουν και σή-
µερα, δυστυχώς, παντού και είναι κρυµµένα στους σταθµούς νο-
σηρών αντιλήψεων που ξεχωρίζουν φυλή, χρώµα, ιδέες, φύλο και
θρησκεία. 

Είναι χρέος µας να αγωνιζόµαστε καθηµερινά για την προ-
άσπιση των θεµελιωδών αξιών της µεταπολεµικής Ευρώπης της
ελευθερίας και του ανθρωπισµού. Δυστυχώς, σε πολλές χώρες
της ηπείρου µας εµφανίζονται φορείς υπολειµµάτων της ναζιστι-
κής ιδεολογίας. Το βλέπουµε καθηµερινά αυτό ακόµα και στις
εκλογικές αναµετρήσεις. Όλοι αυτοί οι φορείς πρέπει να πάρουν
την απάντηση που τους αρµόζει. Και ποια είναι αυτή; Η απαρέ-
γκλιτη εφαρµογή πολιτικών που υπερασπίζονται την αλληλεγγύη
και την κοινωνική συνοχή, δηλαδή πολιτικές ανθρωπιάς. Διότι
όλοι αυτοί οι επικίνδυνοι εθνολαϊκιστές επενδύουν στον δήθεν
κίνδυνο ρήξης του κοινωνικού ιστού. 

Είναι µονόδροµος, λοιπόν, για τις δηµοκρατικές δυνάµεις να
µάχονται για ειρήνη, αλληλεγγύη και δηµοκρατία. Δυστυχώς, το
«αυγό του φιδιού» εκκολάπτεται συνήθως σε ταραγµένες περιό-
δους όπου οι απογοητευµένοι πολίτες προσπαθούν να εξηγή-
σουν τα πάντα µε έναν τρόπο επικίνδυνα απλοϊκό. Κι αν έχουµε
να διδαχθούµε κάτι από το Ολοκαύτωµα είναι η σηµασία της κα-
ταπολέµησης του αντισηµιτισµού, του ρατσισµού, της µισαλλο-
δοξίας και φυσικά, να αντιταχθούµε σε κάθε µετάλλαξη του
αντισηµιτισµού, σε κάθε αρρωστηµένη σκέψη µίσους. 

Ειδικά σήµερα στην εποχή της µεταλήθειας, τα γεγονότα του
παρελθόντος µπορούν να διασταυρωθούν σε χρόνο µηδέν. Είναι,
λοιπόν, η στιγµή που οφείλουµε περισσότερο από κάθε άλλη
φορά να διατηρήσουµε ζωντανή την ιστορική παρακαταθήκη του
Ολοκαυτώµατος και να µιλήσουµε στα παιδιά µας για τους Έλ-
ληνες Εβραίους, για την Εσθήρ Κοέν κι άλλους τόσους αγωνι-
στές. 

Η διαφθορά κι ο ωχαδερφισµός, λοιπόν, δεν αποτελούν λύση.
Έχουµε χρέος να υπερασπιζόµαστε χωρίς εκπτώσεις τα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα και τις ατοµικές ελευθερίες, χωρίς καµµία διά-
κριση και διαχωρισµό και φυσικά, να διδάσκουµε στις νεότερες
γενιές την ιστορία αυτής της ανείπωτης τραγωδίας για να µείνει
ζωντανή η µνήµη των θυµάτων. Σήµερα, λοιπόν, δεν τιµούµε τη
µνήµη των νεκρών του Ολοκαυτώµατος, αλλά επιβεβαιώνουµε
ότι παραµένουµε σε επαγρύπνηση, υψώνοντας ανάστηµα απέ-
ναντι σε κάθε µορφή ολοκληρωτισµού, απέναντι σε κάθε διά-
κριση. 

Η Ευρώπη, δυστυχώς, βιώνει ξανά ηµέρες πολέµου στην Ου-
κρανία, ηµέρες που µας θυµίζουν τους πιο φρικτούς εφιάλτες
του παρελθόντος. Γι’ αυτό, λοιπόν, κάθε µέρα πρέπει να αναλο-
γιζόµενοι τη θηριωδία του Ολοκαυτώµατος. Ναι, λοιπόν, θυµό-
µαστε και στο µυαλό µας κυριαρχούν δύο απλές λέξεις: Ποτέ
ξανά! 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα ολοκληρωθεί η
επετειακή αναφορά µε τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, τον κ.
Πικραµµένο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΙΚΡΑΜΜΕΝΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-
σης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εβδοµήντα
οκτώ χρόνια µετά από την απελευθέρωση του ναζιστικού στρα-
τοπέδου του Άουσβιτς η ελληνική πολιτεία τιµά σήµερα τη Μνήµη
των Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων και Ηρώων του Ολοκαυτώµα-
τος. 

Κάθε τέτοια µέρα θυµόµαστε τα εγκλήµατα κατά της ανθρω-
πότητας, που διαπράχθηκαν στο παρελθόν, αλλά κυρίως συνει-
δητοποιούµε και πρέπει να συνειδητοποιούµε ότι αυτό που
πρέπει να κάνουµε είναι να µην σιωπούµε, ούτε τώρα ούτε στο
µέλλον. Ενωµένοι µαχόµαστε κατά των φυλετικών διακρίσεων
του ρατσισµού και της ξενοφοβίας και αποφασισµένοι στεκόµα-
στε απέναντι στους αρνητές του Ολοκαυτώµατος, απέναντι στις
θεωρίες συνοµωσίας, στη διαδικτυακή παραπληροφόρηση και σε
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κάθε είδους βία που στοχεύει και αποκλείει τα µέλη διαφορετικών
κοινοτήτων. 

Τιµάµε τη µνήµη των θυµάτων του Ολοκαυτώµατος, αν δεν ξε-
χάσουµε ποτέ, αν δεν εφησυχάζουµε ποτέ, εάν δεν γίνουµε ποτέ
συνεργοί, εάν ποτέ δεν σιωπήσουµε και αποστρέψουµε το
βλέµµα µας από αυτό που συµβαίνει δίπλα µας και αυτό που συµ-
βαίνει στην πραγµατικότητα. Η αντιµετώπιση των ανθρώπων, ανε-
ξάρτητα από το χρώµα του δέρµατος, τη θρησκεία και την εθνική
καταγωγή, είναι κάτι το καθοριστικό. Η ανθρώπινη αντιµετώπιση,
η ανεκτικότητα και ο σεβασµός είναι πιο σηµαντικά παρά ποτέ
για να µπορέσει η ανθρωπότητα να έχει µία ειρηνική συνύπαρξη. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας έχει θέσει σε απόλυτη προτεραιότητα την ενηµέρωση και
ευαισθητοποίηση της νέας γενιάς, αλλά και κάθε πολίτη σχετικά
µε κάθε πτυχή της οδυνηρής ιστορικής αλήθειας που λέγεται
Ολοκαύτωµα.

Θα ήθελα να θυµίσω ότι το 2020, µεσούσης της υγειονοµικής
πανδηµίας, ο Πρωθυπουργός επισκέφθηκε το στρατόπεδο του
Άουσβιτς και έκλεινε ευλαβικά το γόνυ στον εµβληµατικό αυτό
τόπο. Το 2021 η χώρα µας ανέλαβε την προεδρία της Διεθνούς
Συµµαχίας για τη Μνήµη του Ολοκαυτώµατος και για ένα έτος
εστιάσαµε στο ρόλο της εκπαίδευσης και των µέσων κοινωνικής
δικτύωσης στη διατήρηση της µνήµης του Ολοκαυτώµατος και
την εξάλειψη του αντισηµιτισµού. Η αξιοποίηση των µέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης είναι ο ιδανικότερος τρόπος, να επικοινωνή-
σουµε και να κοινωνήσουµε στη νέα γενιά την ευθύνη της αέναης
εγρήγορσης.

Τώρα να πω και δυο λόγια σχετικά µε το Μουσείο Ολοκαυτώ-
µατος στο οποίο αναφερθήκατε. Η τωρινή Κυβέρνηση προχώ-
ρησε, πέραν των συµβολικών πράξεων, και σε συγκεκριµένες
πράξεις. Κι επειδή µου έχει αναθέσει ο Πρωθυπουργός το συγκε-
κριµένο έργο, να σας πω ότι το πρώτο που κάναµε είναι ότι επι-
λύσαµε πολύ δύσκολα χωροταξικά και πολεοδοµικά προβλήµατα
τα οποία υπήρχαν στον χώρο. 

Αυτή τη στιγµή και επειδή όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς συνερ-
γάζονται αρµονικά, έχουν προχωρήσει σε πολύ µεγάλο βαθµό
τόσο οι κτηριολογικές όσο και οι αρχιτεκτονικές, όσο και οι µου-

σειολογικές µελέτες. Πάρα πολύ σηµαντικό είναι τι όραµα και τι
στόχο θα έχει αυτό το µουσείο και γι’ αυτό η κάθε ιδέα και η κάθε
προσφορά ιδεών είναι απολύτως ωφέλιµη και θα την δεχθώ µε
χαρά. 

Και ευελπιστούµε µέσα στην άνοιξη, δηλαδή, Μάρτιο περίπου,
να έχουµε και την έκδοση των πρώτων αδειών προκειµένου να
προχωρήσουµε στην υλοποίηση του έργου. Περιµένουµε από
αυτό το µουσείο ότι θα δέχεται χιλιάδες Εβραίους επισκέπτες απ’
όλο τον κόσµο, γιατί θα είναι ένας τόπος και µαρτυρίας καθώς
και διεθνές σύµβολο κατά του ρατσισµού και των διακρίσεων
κάθε είδους.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το µήνυµα που
στέλνει σήµερα η ελληνική Κυβέρνηση µέσα από την εκδήλωση
µνήµης προς κάθε κατεύθυνση είναι ότι έχουµε χρέος να κατα-
πολεµήσουµε τον αντισηµιτισµό και τον πάσης φύσεως ρατσισµό
και κοινωνικό διχασµό, να πείσουµε όλους ότι η λύτρωση των
αθώων και αδικοχαµένων ψυχών επιτυγχάνεται µέσα από ανοι-
χτές κοινωνίες, από ευηµερούσες κοινωνίες, από κοινωνίες ισό-
τητας και δικαιοσύνης. Όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι, είναι ισότιµοι
και αξίζουν τον σεβασµό.

Δεν µπορούµε να ξεχάσουµε ό,τι έγινε στο παρελθόν, ούτε
µπορούµε πλέον να το αλλάξουµε. Όµως αυτό δεν πρέπει να
επαναληφθεί ποτέ.

Ποτέ ξανά, λοιπόν!
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στο σηµείο αυτό θα

τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή στη µνήµη των θυµάτων του Ολο-
καυτώµατος.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη!

(Χειροκροτήµατα)
Σας ευχαριστώ όλους. 
Διακόπτουµε για δέκα (10’) λεπτά, για να έρθει η αγαπητή κ.

Σακοράφα και να ξεκινήσουν οι επίκαιρες ερωτήσεις.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η µε αριθµό 349/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απα-
ντηθεί από τον Υπουργό Υγείας κ. Αθανάσιο Πλεύρη. 

Η µε αριθµό 341/18-1-2023 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απα-
ντηθεί από τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Παναγιώτη
Θεοδωρικάκο. 

Η υπ’ αριθµόν 358/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Στυ-
λιανό Πέτσα. 

Η υπ’ αριθµόν 1358/9-12-2022 ερώτηση κατ’ άρθρο 130 παρά-
γραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, η οποία θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Απόστολο Βεσυρόπουλο. 

Η µε αριθµό 354/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απα-
ντηθεί από τον Υφυπουργό Εθνικής Άµυνας κ. Νικόλαο Χαρδαλιά. 

Οι µε αριθµό 351/23-1-2023 και 356/23-1-2023 επίκαιρες ερω-
τήσεις, οι οποίες θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου. 

Η µε αριθµό 969/53/21-11-2022 ερώτηση κατ’ άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, η οποία θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαο Τα-
γαρά. 

Η µε αριθµό 361/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση και η µε αριθµό
856/15-11-2022 ερώτηση κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής, οι οποίες θα απαντηθούν από τον Υφυ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά. 

Η µε αριθµό 972/21-11-2022 ερώτηση κατ’ άρθρο 130 παρά-
γραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής,  η οποία θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Γεώργιο Κα-
ραγιάννη. 

Η µε αριθµό 347/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση, η οποια θα απα-
ντηθεί από τον Υφυπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
κ. Κωνσταντίνο Κατσαφάδο. 

Επίσης, η µε αριθµό 350/22-1-2023 επίκαιρη ερώτηση που
απευθύνεται προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Κωνσταντίνο
Τσιάρα, δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Ξεκινάµε τη συζήτηση µε την πέµπτη µε αριθµό 1358/9-12-2022
ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών µε θέµα «Επαναφορά των
εκατόν είκοσι δόσεων για τους σεισµόπληκτους του Νοµού Ηρα-
κλείου που έχασαν τη ρύθµισή τους». Στην ερώτηση θα απαντή-
σει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Βεσυρόπουλος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξετε την ερώτηση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά από τις επανειληµ-
µένες παρεµβάσεις µας ότι η κατάσταση που βιώνουν στις σει-
σµόπληκτες περιοχές του Ηρακλείου, αλλά και στις άλλες
περιοχές που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές είναι πάρα
πολύ δύσκολη. Ιδιαίτερα για τη σεισµόπληκτη περιοχή τα πρά-
γµατα βαδίζουν πάρα πολύ αργά ως προς την οικιστική αποκα-
τάσταση. Θα κρατήσει σηµαντικό διάστηµα απ’ ό,τι φαίνεται η
γραφειοκρατική διαδικασία και µόνο µέχρι να φτάσει η πολυπό-
θητη ώρα που θα πάρουν την έγκριση του αρµόδιου τοµέα για
να προχωρήσουν στις επισκευές και στην ανακατασκευή των σπι-
τιών και των καταστηµάτων τους. 

Σε σχέση µε το ερώτηµά µας και το πρόβληµα που έχει προ-
κύψει µε τις οφειλές στο δηµόσιο και στα ασφαλιστικά ταµεία,
υπήρξε µια άµεση απόφαση της Κυβέρνησης την επαύριο κιόλας
του σεισµού για πάγωµα και αναστολή των δόσεων που αφορού-
σαν τους σεισµόπληκτους. Η µετάθεση αυτή των υποχρεώσεων

κατά εξάµηνο και ταυτόχρονα το γονάτισµα της περιοχής από
πλευράς οικονοµικής και κοινωνικής είχε ως αποτέλεσµα τη συσ-
σώρευση των υποχρεώσεων και την αδυναµία των οφειλετών να
ανταποκριθούν στις ρυθµίσεις στις οποίες είχαν. Πολλοί από αυ-
τούς είχαν ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων, την οποία απώλε-
σαν. 

Το ερώτηµά µας είναι εάν σήµερα, που συνεχίζουν οι δυσµε-
νείς επιπτώσεις στους σεισµόπληκτους, έχετε την πρόθεση να
δώσετε τη δυνατότητα επανένταξης των ανθρώπων που έχασαν
τη ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων στο ίδιο καθεστώς. Και βέ-
βαια εάν έχετε αυτή την πρόθεση, µε ποιες προϋποθέσεις. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου

έχουµε συζητήσει αρκετές φορές αναφορικά µε τα µέτρα στήρι-
ξης των πολιτών που επλήγησαν από τον σεισµό της 27ης Σεπτεµ-
βρίου 2021 στην Κρήτη. Είµαι βέβαιος ότι αναγνωρίζετε από την
πλευρά σας το γεγονός ότι η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη ενεργοποιήθηκε άµεσα, επιδεικνύοντας αντανακλαστικά και
ενεργοποιώντας ουσιαστικά µέτρα στήριξης. 

Σας αναφέρω χαρακτηριστικά τη χορήγηση πρώτης αρωγής
έναντι στεγαστικής συνδροµής σε ιδιοκτήτες κτηρίων που επλή-
γησαν από τον σεισµό ανάλογα µε τη σοβαρότητα των εκτιµώ-
µενων ζηµιών, αποζηµιώσεις οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα
ανάλογα µε τη σοβαρότητα των ζηµιών στην κατοικία και επιχο-
ρήγησης για την αποκατάσταση ζηµιών σε εξοπλισµό και µέσα
παραγωγής των επιχειρήσεων και µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα
φορέων που επλήγησαν συµπεριλαµβανοµένων των αγροτικών
εκµεταλλεύσεων. Όλες αυτές οι ενισχύσεις ήταν αφορολόγητες,
ανεκχώρητες και ακατάσχετες. 

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι µε τον ν.4797/2021 για την κρατική
αρωγή προβλέπεται η επιχορήγηση για την αντιµετώπιση ζηµιών
από θεοµηνίες σε επιχειρήσεις και µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα
φορείς που έχουν πληγεί ίση µε ποσοστό της εκτιµηθείσας ζη-
µιάς. Η επιχορήγηση αυτή καλύπτει υλικές ζηµιές που προκλή-
θηκαν από τη θεοµηνία σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισ-
µός, πρώτες ύλες, εµπορεύµατα, φορτηγά αυτοκίνητα δηµόσιας
χρήσης και ιδιωτικής χρήσης καθώς και αυτοκίνητα επαγγελµα-
τικής χρήσης, µέσα παραγωγής συµπεριλαµβανοµένου και του
εγγείου κεφαλαίου και των αποθηκευµένων προϊόντων τα οποία
καταγράφηκαν ως κατεστραµµένα.

Ειδικά για την Κρήτη έχει παρασχεθεί προκαταβολή έναντι της
επιχορήγησης σε ποσοστό 25% επί της εκτιµηθείσης ζηµιάς
αφαιρουµένου του ποσού της πρώτης αρωγής ανάλογα µε την
πορεία ολοκλήρωσης των εκτιµήσεων και της καταγραφής των
ζηµιών από τις αρµόδιες επιτροπές κρατικής αρωγής και την
αποστολή επιµέρους καταστάσεων στο Υπουργείο Οικονοµικών
από την περιφέρεια. 

Συγκεκριµένα, έχουν εκδοθεί οι εξής αποφάσεις για την πα-
ροχή ενίσχυσης µε τη µορφή προκαταβολής: Πρώτον, η υπ’ αριθ-
µόν 12377 απόφαση µέσω της οποίας καταβλήθηκε συνολικό
ποσό 127.525,47 ευρώ σε είκοσι τρεις δικαιούχους. Δεύτερον, η
υπ’ αριθµόν 48229 απόφαση µέσω της οποίας καταβλήθηκε συ-
νολικό ποσό 99.932 ευρώ σε σαράντα επτά δικαιούχους. Τρίτον,
η υπ’ αριθµόν 71102 απόφαση µέσω της οποίας καταβλήθηκε συ-
νολικά ποσό 188.313 ευρώ σε εβδοµήντα δύο δικαιούχους. 

Παράλληλα, για την αποκατάσταση ζηµιών σε κτήρια που
έχουν πληγεί από θεοµηνίες έχει εκδοθεί απόφαση µε την οποία
παρέχεται στεγαστική συνδροµή, η οποία συνίσταται σε 80% δω-
ρεάν κρατική αρωγή µε επιβάρυνση του Προγράµµατος Δηµο-
σίων Επενδύσεων και 20% άτοκο δάνειο. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ και σε µια σειρά πρόσθε-
των σχετικών δράσεων καθώς και στο ερώτηµά σας για τις ρυθ-
µίσεις οφειλών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε Υπουρ-

γέ.
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Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η πραγµατικότητα απέχει πολύ από την εικόνα

που έχει η Κυβέρνηση. Αυτό το συµπέρασµα συνάγεται όχι τόσο
από τη σηµερινή σας τοποθέτηση, αλλά από τις τοποθετήσεις
γενικότερα των Υπουργών, ακόµη και πιο αρµοδίων από εσάς, σε
σχέση µε τα προβλήµατα τα οποία εµείς αναφέρουµε, οι ίδιοι οι
πολίτες αναφέρουν και γι’ αυτό και διεκδικούν λύσεις. Οι απαντή-
σεις της Κυβέρνησης απέχουν πολύ από τις πραγµατικές ανά-
γκες.

Έχουµε πει πολλές φορές ότι, ναι, δόθηκαν οι προκαταβολές.
Οι προκαταβολές είναι δώρον άδωρον από τη στιγµή που σή-
µερα, δεκαέξι µήνες µετά, έχουν δοθεί πέντε µόνο εγκρίσεις σε
αντίστοιχους φακέλους για την ανοικοδόµηση. Αν, δηλαδή, δεν
είχαν δοθεί οι προκαταβολές και δίνονταν τώρα µε την έγκριση
του φακέλου, ποια θα ήταν η διαφορά; Καµµία. Άρα, το µείζον
είναι να προχωρήσει η διαδικασία. Βεβαίως, δεν είναι αρµοδιό-
τητα δικιά σας. Είναι του Υπουργείου Υποδοµών η διαδικασία.
Έχουµε τη δέκατη τέταρτη ερώτηση σήµερα γι’ αυτό το θέµα.
Είναι δώρον άδωρον οι προκαταβολές. Πρέπει να γίνει κατα-
νοητό. Κι όσο τα λέτε και τα ξαναλέτε, τόσο αυξάνει ο προβλη-
µατισµός των πολιτών σε σχέση µε την αποτελεσµατικότητα των
αρµοδίων Υπουργείων. Και το ξεκαθαρίζω ποιοι είναι αρµόδιοι
και ποιοι δεν είναι. 

Έχουµε, λοιπόν, προβλήµατα µε τις επιχειρήσεις και έρχεστε
και λέτε: Σας στηρίξαµε, δώδεκα τη µια, σαράντα οκτώ την άλλη,
εβδοµήντα δύο την άλλη. Ε, λοιπόν, δεν περιλαµβάνονται οι επι-
χειρήσεις από όλη τη σεισµόπληκτη περιοχή. Παρανοµείτε, όταν
οι ίδιοι έχετε εκδώσει αποφάσεις που έχετε οριοθετήσει µια πε-
ριοχή και µετά στις αποφάσεις στήριξης των επιχειρήσεων το πε-
ριορίζετε µόνο σε ορισµένες δηµοτικές ενότητες. Αυτό είναι
παραβίαση των ίδιων των αποφάσεών σας. 

Δύο µέτρα και δύο σταθµά. Στις πυρόπληκτες περιοχές η επι-
στρεπτέα προκαταβολή για τις πυρόπληκτες επιχειρήσεις δια-
γράφηκε. Στις σεισµόπληκτες γιατί όχι; Δεν είναι αυτό µια δυο
µέτρα και δύο σταθµά; Γιατί η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, που τονίζετε κάθε φορά, δεν το βλέπει και αυτό το θέµα
µέσα σε ένα ενιαίο ρυθµιστικό πλαίσιο; Δεν γίνεται, αφού φυσικές
καταστροφές είναι όλες, να έχουµε άλλη αντιµετώπιση στη µια
περίπτωση κι άλλη στην άλλη. Ακόµη και στην περίπτωση του θα-
νάτου, για µεν τους θανάτους στις πυρόπληκτες περιοχές
υπήρξε µέριµνα στήριξης της οικογένειας και σε σχέση µε την
αποκατάσταση στο δηµόσιο, ενώ για το θάνατο στη σεισµόπλη-
κτη περιοχή δεν έχουµε καµµία ευθύνη. Μα, έγινε σεισµός στο
κτήριο ανταπαντούµε εµείς.

Άρα είναι πάρα πολλά αυτά που δεν έχουν γίνει και είναι λάθος
το να αναφέρονται στη συνέχεια αυτά τα οποία έχουν γίνει, τα
οποία είναι κατανοητά αλλά δεν µπορούν να λειτουργήσουν. Και
αυτό θα έχει πολιτικό αντίκτυπο, να ξέρετε. Πολιτικό αντίκτυπο
θα έχει, γιατί επιµένετε σε πράγµατα τα οποία δεν βοηθούν τον
κόσµο. 

Και ξαναλέω για το ερώτηµά µου σε σχέση µε τη σηµερινή
ερώτηση. Εκατόν είκοσι δόσεις για τους σεισµόπληκτους. Του-
λάχιστον, όσοι ήταν µέσα στη ρύθµιση και την έχασαν λόγω των
επιπτώσεων του σεισµού, να µπορούν να επανενταχθούν στις
εκατόν είκοσι δόσεις. Η ευχή θα ήταν να δείτε και ένα ευρύτερο
πλαίσιο, για όσες περιοχές πλήττονται από φυσικές καταστροφές
να µπορεί να λειτουργήσει το σύστηµα των εκατόν είκοσι δό-
σεων, ανεξάρτητα αν ήταν πριν σε αυτό, και οι συσσωρευµένες
οφειλές να µπορούν να ενταχθούν και να διευκολυνθούν οι άν-
θρωποι. Άρα είναι ένα ζητούµενο µια γενικότερη ρύθµιση για τις
εκατόν είκοσι δόσεις µετά από φυσική καταστροφή, ανεξάρτητα
αν πριν ήταν ή δεν ήταν. 

Εγώ ζητάω εδώ το έλασσον που είναι για όσους ήταν ήδη µέσα
σε µια τέτοια ρύθµιση να µπορούν να επανενταχθούν. Κάντε κάτι.
Δεν γίνεται. 

Και σας λέω ειλικρινά γι’ αυτό το πράγµα που γίνεται συνεχώς
-και δεν αφορά εσάς µόνο-, να µη λύνονται ζητήµατα, να υπάρχει
τεράστια γραφειοκρατία και να επιµένετε στην ανάγνωση και
στην ανακοίνωση των προκαταβολών που έχουν δοθεί: Ε, έχουν
δοθεί, OK! Δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν! Είναι δώρο άδω-

ρον από τη στιγµή που δεν υπάρχουν εγκρίσεις σε φακέλους για
την ανοικοδόµηση των σπιτιών. 

Έκκληση, λοιπόν, να δείτε το θέµα των εκατόν είκοσι δόσεων
για τους σεισµόπληκτους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνάδελ-

φε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε συνάδελφε, σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών το Υ-
πουργείο Οικονοµικών έχει τη δυνατότητα να προχωρήσει σε
λήψη µέτρων, όπως: Πρώτον, η αναστολή είσπραξης των ληξι-
πρόθεσµων χρεών προς το δηµόσιο και των ληξιπρόθεσµων οφει-
λών προς τρίτους, η είσπραξη των οποίων έχει ανατεθεί στις
Δηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες, δηλαδή στις ΔΟΥ, για χρονικό
διάστηµα µέχρι έξι µήνες. Δεύτερον, η ρύθµιση καταβολής των
χρεών αυτών σε είκοσι τέσσερις µηνιαίες δόσεις µε µερική ή
ολική απαλλαγή από τις προσαυξήσεις εκπρόθεσµης καταβολής.
Τρίτον, η παράταση, όπως είπατε και εσείς στην πρωτολογία σας,
µέχρι έξι µήνες των προθεσµιών καταβολής οφειλών προς το δη-
µόσιο και τρίτους που εισπράττονται από τις Δηµόσιες Οικονο-
µικές Υπηρεσίες, καθώς και των προθεσµιών καταβολής των
δόσεων νοµοθετικών ρυθµίσεων τµηµατικής καταβολής βεβαι-
ωµένων οφειλών στη φορολογική διοίκηση και µετά το πέρας του
προγράµµατος ρύθµισης. 

Όπως γνωρίζετε, για τον Δήµο Μινώα Πεδιάδας αλλά και για
τις τοπικές κοινότητες του Δήµου Αρχανών - Αστερουσίων της
Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου προβλέφθηκε µια σειρά δι-
ευκολύνσεων που περιλαµβάνουν: Πρώτον, τη χρονική παράταση
καταβολής βεβαιωµένων και ληξιπρόθεσµων οφειλών των πλη-
γέντων στις ΔΟΥ και τα ελεγκτικά κέντρα οφειλών µέχρι και τις
28 Μαρτίου του 2022. Δεύτερον, την αναστολή είσπραξης των
βεβαιωµένων ληξιπρόθεσµων οφειλών των φυσικών και νοµικών
προσώπων και νοµικών οντοτήτων µε κύρια κατοικία ή έδρα ή
εγκατάσταση στις ως άνω περιοχές µέχρι και στις 28 Μαρτίου
του 2022. Αυτήν τη στιγµή, για να απαντήσω στην ουσία του ερω-
τήµατός σας, υπάρχει δυνατότητα υπαγωγής των βεβαιωµένων
οφειλών σε πρόγραµµα ρύθµισης µηνιαίων δόσεων από δύο έως
είκοσι τέσσερις ή σαράντα οκτώ µηνιαίες δόσεις κατά περί-
πτωση. 

Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη σε κάθε περίπτωση,
από την αρχή της θητείας της έχει λάβει σειρά µέτρων που αφο-
ρούν σε ρυθµίσεις οφειλών τα οποία συνοψίζονται ως εξής: 

Πρώτον, παρατάσεις καταβολής και αναστολής είσπραξης βε-
βαιωµένων οφειλών στη φορολογική διοίκηση λόγω πανδηµίας.
Κατά τη διάρκεια της πανδηµίας προβλέφθηκε η παράταση της
καταβολής των βεβαιωµένων οφειλών στις ΔΟΥ και τα ελεγκτικά
κέντρα, προκειµένου τα φυσικά και τα νοµικά πρόσωπα να αντι-
µετωπίσουν τις δυσµενείς οικονοµικές συνέπειες. Παράλληλα,
ανεστάλη και η είσπραξη αυτών µέσω µέτρων αναγκαστικής εκτέ-
λεσης (κατασχέσεις, πλειστηριασµοί και άλλα). Στην περίπτωση
που οι πολίτες δεν έκαναν χρήση της παράτασης που κατέβαλαν
τις οφειλές τους και όσο αυτή διαρκούσε, προβλέφθηκε έκπτωση
στα καταβλητέα ποσά ύψους 25%. 

Δεύτερον, ρύθµιση οφειλών για τις οποίες έχει χορηγηθεί πα-
ράταση προθεσµίας καταβολής ή και αναστολής είσπραξης λόγω
πανδηµίας. Ειδικότερα, δόθηκε η δυνατότητα ρύθµισης οφειλών
βεβαιωµένων στις Δηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες και τα ελε-
γκτικά κέντρα, που δεν τελούσαν σε καθεστώς ρύθµισης και βε-
βαιώθηκαν κατά το διάστηµα από 1η Μαρτίου του 2020 έως και
31 Μαρτίου 2021, να υπαχθούν σε ρύθµιση τµηµατικής καταβο-
λής έως και εβδοµήντα δύο µηνιαίες δόσεις. Παράλληλα, δόθηκε
η δυνατότητα µεταφοράς δόσεων ρυθµίσεων για τους πληγέντες
από την πανδηµία του κορωνοϊού. Συγκεκριµένα, παρασχέθηκε
η δυνατότητα καταβολής της πρώτης δόσης της ρύθµισης από
εκείνες για τις οποίες χορηγήθηκε παράταση καταβολής και ανα-
στολής είσπραξης την τελευταία εργάσιµη ηµέρα του επόµενου
µήνα της τελευταίας δόσης του προγράµµατος ρύθµισης τµηµα-
τικής καταβολής. Η καταβολή των επόµενων παραταθεισών δό-
σεων προβλέφθηκε ως την τελευταία εργάσιµη ηµέρα των
επόµενων µηνών από την καταληκτική ηµεροµηνία καταβολής
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της πρώτης παραταθείσας. 
Τρίτον, αναβίωση και µάλιστα δύο φορές ευεργετικών ρυθµί-

σεων των εκατόν είκοσι δόσεων και του εξωδικαστικού µηχανι-
σµού, µέσω της οποίας δόθηκε η δυνατότητα επανένταξης των
πληγέντων από την πανδηµία του κορωνοϊού στις ρυθµίσεις µε
όλα τα ευεργετήµατα αυτής των άρθρων 98 έως 109 του
ν.4611/2019, που είναι η ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων, και
του ν.4469/2017, που είναι η ρύθµιση εξωδικαστικού µηχανισµού. 

Η παροχή των αναγκαίων διευκολύνσεων σε όλους όσους
έχουν ανάγκη παραµένει προτεραιότητα όλων µας. Στο πλαίσιο
αυτό το Υπουργείο Οικονοµικών και η Κυβέρνηση εξετάζουν κάθε
φορά κατά περίπτωση και ανάλογα µε τις δηµοσιονοµικές δυνα-
τότητες της χώρας επιπλέον παρεµβάσεις όπου απαιτηθεί. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεχίζουµε τώρα µε

την δέκατη τέταρτη µε αριθµό 347/ 20-01-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Αλέξανδρου - Χρήστου Αυλωνίτη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Τραγική απώλεια εξηντάχρονης γυναίκας από τους Παξούς και
αδυναµία έγκαιρης µεταφοράς της λόγω δυσµενών καιρικών
συνθηκών στην Ηγουµενίτσα µε σκάφος του Λιµενικού Σώµατος».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής, κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.

Κύριε συνάδελφε έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, διαβάσατε την ερώτησή µου, η οποία συνο-

δεύεται και από µία µηνυτήρια αναφορά, την οποία υπέβαλα στον
Εισαγγελέα Πληµµελειοδικών της Κέρκυρας. Στις 10 του Δεκέµ-
βρη του 2022 συνέβη αυτό το γεγονός που περιγράφω στην επί-
καιρη ερώτηση. Μία γυναίκα υπέστη σοβαρό εγκεφαλικό επει-
σόδιο στους Παξούς και το πλωτό ασθενοφόρο του Λιµενικού αρ-
νήθηκε να πάει λόγω των καιρικών συνθηκών και ούτε από αέρος
δόθηκε αντίστοιχη βοήθεια, µε αποτέλεσµα ένα µικρό ταχύπλοο
σκάφος ιδιωτικό να µεταφέρει αυτή τη γυναίκα στην απέναντι
ακτή, µετά από τρεις ώρες περίπου, µε αποτέλεσµα να αποβιώ-
σει.

Όσον αφορά το αποτέλεσµα, θα παρακαλούσα να µη θεωρη-
θεί ότι υπάρχει σχέση αιτίας και αποτελέσµατος. Αυτό θα διαπι-
στωθεί από την ιατροδικαστική έκθεση και αν θα µπορούσε στον
αναγκαίο χρόνο αυτή η γυναίκα να διασωθεί ή να της παρασχε-
θούν οι αναγκαίες ιατρικές υπηρεσίες, για να διασωθεί.

Στις 22-11-2021 ο κ. Πλακιωτάκης είχε έρθει να εγκαινιάσει –ω
του θαύµατος!- ένα πλωτό ασθενοφόρο που εντάσσεται στη δύ-
ναµη του Λιµενικού Σώµατος, το οποίο κάνει και περιπολίες και
ποµπωδώς αναφέρθηκε ότι αυτό το πλωτό έχει πολλές δυνατό-
τητες, έτσι ώστε να εξυπηρετήσει τους Παξούς, τα Διαπόντια
νησιά και το νησί µας, αλλά και σε περιπτώσεις θαλασσίων ατυ-
χηµάτων να εξυπηρετήσει την περιοχή µας.

Οι καιρικές συνθήκες, ανάµεσα από τους Παξούς και την Κέρ-
κυρα ή την Κέρκυρα και τα Διαπόντια νησιά, στο µέγιστο ποσο-
στό τους είναι αποτρεπτικές, διότι όταν πνέουν άνεµοι εκεί,
πνέουν πάνω από 6 µποφόρ. 

Αρνήθηκε το πλωτό, λοιπόν, επειδή εκείνη την ώρα έπνεαν άνε-
µοι 7 µποφόρ να πάει να διασώσει αυτήν τη γυναίκα. Το πλωτό
το ιδιωτικό που ήταν πέντε µέτρα, τα κατάφερε. Ταυτόχρονα,
όµως, στο Λιµενικό Σώµα που εδρεύει στην Κέρκυρα, υπάρχει
ναυαγοσωστικό πλοίο, το οποίο υπό οποιεσδήποτε καιρικές συν-
θήκες θα µπορούσε να προστρέξει. Ένα αυτό.

Δεύτερον, δεν πήγε ένα ελικόπτερο παντός καιρού. Σε κάθε
περίπτωση, κανένας δεν µας έχει πει, εάν µπορούσε ένα ελικό-
πτερο να πάει να βοηθήσει αυτή τη γυναίκα. 

Επειδή µέσα σε τρία λεπτά δεν έχω αντικειµενικά τη δυνατό-
τητα να σας πω το τι ακριβώς συµβαίνει στην Κέρκυρα, ρωτάµε,
λοιπόν, το εξής: Γιατί δεν προσέτρεξε η πολιτεία, βοηθώντας
αυτή τη γυναίκα, είτε από θάλασσα είτε από στεριά; 

Η επόµενη ερώτηση είναι η εξής: Είναι αληθής η πληροφορία
περί απόσπασης του περιπολικού σκάφους και του πληρώµατός
του, που παραχωρήθηκε στο Λιµεναρχείο Ηγουµενίτσας από την
προηγούµενη κυβέρνηση; Και αν ναι, γιατί δεν σχεδιάστηκε η

έγκυρη αντικατάστασή του;
Θέλω να συµπληρώσω το εξής: Πριν από µερικές ηµέρες, δύο

ανήλικα παιδιά χρειάστηκαν διακοµιδή από θάλασσα και από
αέρα. Για να έρθουν από την Κέρκυρα στην Αθήνα, χρειάστηκαν
και στις δύο περιπτώσεις οκτώ ώρες! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιπλέον -και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε-, οι εργαζόµενοι του
Λιµενικού Σώµατος µε τους εργαζόµενους του ΕΚΑΒ διαρρη-
γνύουν αµφότεροι τα ιµάτιά τους, θεωρώντας ότι δεν είναι αρ-
µόδιο το ΕΚΑΒ και είναι αρµόδιο το Λιµενικό Σώµα και οι
εργαζόµενοι του Λιµενικού Σώµατος λένε ότι είναι αρµόδιο το
ΕΚΑΒ.

Πείτε µου, λοιπόν, εµείς που έχουµε αποκλειστεί κιόλας στην
Κέρκυρα, λόγω της κατασκευής του διαδρόµου προσγείωσης
του αεροδροµίου, µπορούµε να νιώθουµε ασφαλείς κάτω από
καιρικές έντονες συνθήκες ότι µπορεί κάποιος, ο οποίος έχει ανά-
γκη, να πάει από τους Παξούς στα Γιάννενα ή στην Αθήνα, από
τα Διαπόντια στα Γιάννενα ή στην Αθήνα και από την Κέρκυρα
στα Γιάννενα ή στην Αθήνα;

Αυτό είναι το περιεχόµενο της ερώτησής µου και παρακαλώ
να µου απαντήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Επιτρέψτε µου, κατ’ αρχάς, να εκφράσω τα ειλικρινή µου συλ-

λυπητήρια στην οικογένεια της άτυχης εξηντάχρονης, η οποία
έχασε τη ζωή της στους Παξούς, αλλά και να ευχηθώ να έχει
αίσια κατάληξη το αεροπορικό δυστύχηµα, το οποίο συνέβη σή-
µερα µε την αναζήτηση των δύο Ελλήνων αξιωµατικών της Πο-
λεµικής Αεροπορίας.

Με αφορµή αυτό σήµερα και την επιχείρηση αναζήτησης και
διάσωσης των δύο αξιωµατικών της Πολεµικής Αεροπορίας, θα
ήθελα, κύριοι συνάδελφοι, να σας κοιτάξω στα µάτια και να σας
καταθέσω µε απόλυτη ειλικρίνεια, το εξής: Όλα τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας και κυρίως του
Λιµενικού Σώµατος, το οποίο έχω την τιµή να γνωρίζω από κοντά,
µέσω της παρουσίας µου στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, έχουν υψηλό αίσθηµα του καθήκοντος και βρίσκο-
νται πάντοτε στην πρώτη γραµµή είκοσι τέσσερις ώρες το
εικοσιτετράωρο, τριακόσιες εξήντα πέντε ηµέρες το χρόνο, για
να υπηρετήσουν το κοινωνικό σύνολο και τον πολίτη. Και αυτό
έχει να κάνει µε αυτό το οποίο είπατε, πιστεύω εν τη ρύµη του
λόγου σας, ότι τα στελέχη του πλωτού ασθενοφόρου αρνήθηκαν
να πάνε και να βοηθήσουν την άτυχη γυναίκα. 

Δεν αρνήθηκαν κύριε συνάδελφε, δεν µπορούν να αρνηθούν!
Αν οι καιρικές συνθήκες είναι τέτοιες, ούτως ώστε το ταξίδι να
είναι απαγορευτικό όχι µόνο για να µπορεί µε ασφάλεια το πλή-
ρωµα να κάνει αυτό το ταξίδι, αλλά και για την υγεία του ασθε-
νούς, επαναλαµβάνω -γιατί, όπως ξέρετε, συνοδεύεται από
γιατρό- αν επαναλαµβάνω είναι απαγορευτικό, δεν µπορεί να
γίνει το ταξίδι. 

Τώρα, να σας ενηµερώσω, κύριε συνάδελφε, ότι από αυτά τα
στελέχη που λέτε -και όλα τα στελέχη του Λιµενικού Σώµατος-
µόνο για το 2022 έχουν γίνει χίλιες επτακόσιες ογδόντα µία δια-
κοµιδές. Χίλιοι επτακόσιοι ογδόντα ένας άνθρωποι µετακινήθη-
καν µέσα από το ΚΕΠΙΧ του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής και του Αρχηγείου του Λιµενικού Σώµατος µε
πλωτά µέσα ή µε συντονισµό από το Λιµενικό. Μετακινήθηκαν χί-
λιοι επτακόσιοι ογδόντα ένας συµπολίτες µας σε νοσοκοµεία ή
σε νοσοκοµειακές δοµές της Ηπειρωτικής Ελλάδας, για να µπο-
ρέσουν να έχουν µια καλύτερη αντιµετώπιση.

Στην συγκεκριµένη περιοχή που ανήκει στην 3η Περιφέρεια και
διοίκηση του Λιµενικού Σώµατος, για την οποία µιλάµε τον Οκτώ-
βρη, τον Νοέµβρη και τον Δεκέµβρη έγιναν τριάντα πέντε διακο-
µιδές. Τριάντα πέντε, εκ των οποίων, µόνο µία δεν έγινε µε πλωτά
µέσα του Λιµενικού Σώµατος. Από τις τριάντα πέντε, λοιπόν, έγι-
ναν οι τριάντα τέσσερις από το Λιµενικό Σώµα.

Εκείνη την ηµέρα, δυστυχώς, πρέπει να ενηµερώσω την Ολο-
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µέλεια, ότι δυστυχώς έπνεαν νότιοι άνεµοι οκτώ και εννέα µπο-
φόρ. Και δυστυχώς, αν κάποιος, κύριε συνάδελφε, παίρνει την
ευθύνη και την πρωτοβουλία -ένας ιδιώτης- να βάλει µέσα στο
σκάφος έναν ασθενή, έναν οποιονδήποτε άνθρωπο και να φύγει
-να µετακινηθεί- αυτός θα αναλάβει και τις συνέπειες µετά, αν
«κούφια η ώρα και η στιγµή» -ο µη γένοιτο!- υπάρξει ένα ναυάγιο
ή υπάρξει µία αρνητική, τέλος πάντων, εξέλιξη της κατάστασης.

Να σας ενηµερώσω ότι το συγκεκριµένο ιδιωτικό πλωτό σκά-
φος το οποίο µετέφερε την άτυχη γυναίκα, δεν µπόρεσε καν να
γυρίσει πίσω, λόγω των καιρικών συνθηκών. Και αυτή τη στιγµή
είναι προς διερεύνηση, όπως πολύ σωστά είπατε, αν ακόµα κι
αυτή η µεταφορά δυστυχώς επηρέασε την εξέλιξη της πορείας
της υγείας της συγκεκριµένης γυναίκας, γιατί, όπως λένε οι για-
τροί, µία µετακίνηση η οποία θα γινόταν σε µία ώρα, δυστυχώς,
λόγω αυτών των καιρικών συνθηκών, έγινε σε πάνω από δύο
ώρες. Οπότε, υπάρχουν κάποια συγκεκριµένα στάνταρ και υπάρ-
χει και µία συγκεκριµένη διαδικασία µέσα από την οποία γίνονται
αυτές οι διακοµιδές.

Εγώ θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι, δυστυχώς, δεν ήταν δυνατό,
παρά τις προσπάθειες και όπως πολύ σωστά είπατε υπάρχει και
ναυαγοσωστικό στην περιοχή. Υπάρχουν έντεκα πλωτά µέσα, τα
οποία λειτουργούν επιχειρησιακά στη συγκεκριµένη περιοχή.
Από τα έντεκα, τα δέκα είναι σε καθηµερινή λειτουργία εκεί, γιατί
το ένα για υπηρεσιακές ανάγκες και υπηρεσιακούς σκοπούς έχει
µετακινηθεί στο Ανατολικό Αιγαίο, χωρίς να επηρεάζει σε καµµία
περίπτωση τις επιχειρησιακές δυνατότητες τις οποίες έχει το Λι-
µενικό Σώµα σε εκείνη την περιοχή. Ούτως ή άλλως, τις ίδιες δυ-
νατότητες έχουν αυτά τα σκάφη. 

Όπως λοιπόν γνωρίζετε, το πλωτό του ασθενοφόρου, αλλά
ακόµη και το ναυαγοσωστικό, το οποίο κλήθηκε για να συνδράµει
στη διακοµιδή της άτυχης αυτής γυναίκας, λόγω των καιρικών
συνθηκών, δεν µπόρεσε να επιχειρήσει και να συνδράµει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Λυπάµαι, αλλά θα

διαψεύσω τον κύριο Υφυπουργό, διότι για να µιλάει σήµερα σε
µία επίκαιρη ερώτησή µου, απαντώντας ότι οι καιρικές συνθήκες
κατά τη στιγµή της οφειλόµενης διακοµιδής ήταν οκτώ και εννέα
µποφόρ, φρόντισα να έχω στοιχεία από τα οποία προκύπτει ότι
εκείνη τη χρονική στιγµή τα µποφόρ στη θαλάσσια περιοχή ήταν
επτά, ούτε οκτώ, ούτε εννέα. Το µικρό αυτό ασθενοφόρο -πλωτό
µέσο- που είναι στη δύναµη του Λιµενικού Σώµατος µπορεί να
επιχειρήσει µέχρι έξι µποφόρ. Δέχθηκε ο κύριος Υφυπουργός ότι
στο Λιµενικό Σώµα υπάρχει ναυαγοσωστικό. Απέναντί µας ακρι-
βώς είναι η Ηγουµενίτσα, πιο κάτω είναι το Άκτιο που εγκαινιά-
στηκε τον Μάιο του 2019 η βάση αεροδιακοµιδών του Ακτίου.

Ερωτώ, λοιπόν: Υπό συνθήκες επτά µποφόρ στη θαλάσσια
αυτή περιοχή να µην προστρέξει ούτε το ναυαγοσωστικό -αφού
δεν µπορούσε µε επτά µποφόρ το πλωτό ασθενοφόρο- ούτε το
ναυαγοσωστικό που έχει φύγει από την Ηγουµενίτσα, ούτε ένα
ελικόπτερο παντός καιρού είτε από την Αθήνα είτε από οποι-
οδήποτε άλλο σηµείο, εν προκειµένω από το Άκτιο και να έχουµε
-το τονίζω ιδιαίτερα αυτό- αυτή την αντιδικία µεταξύ Λιµενικού
Σώµατος και ΕΚΑΒ κάποιος είναι αρµόδιος για να δώσει εντολή
να φύγει το ναυαγοσωστικό, είτε από τη µια µεριά, είτε από την
άλλη, είτε από την Κέρκυρα, είτε από την Ηγουµενίτσα, είτε να
σηκωθεί ένα ελικόπτερο; Άρα, λοιπόν, επτά µποφόρ έπνεαν και
αυτά τα µποφόρ είναι συνήθη στις θαλάσσιες περιοχές.

Σας είπα, κύριε Υφυπουργέ -και µιλάτε µε δικηγόρο-, δεν
µπορώ να ισχυριστώ ότι υπάρχει αιτιώδης συνάφεια µεταξύ της
παράλειψης της πολιτείας να µεταφέρει αυτή την ασθενή απένα-
ντι και του επελθόντος αποτελέσµατος του θανάτου της. Όµως,
πέστε µου σας παρακαλώ, τι θα πρέπει να πάω να πω εγώ ή να
πείτε εσείς εις τον δήµαρχο του νησιού, τον κ. Βλαχόπουλο, ο
οποίος είναι έξαλλος για τον τρόπο που αντιµετώπισαν αυτή την
γυναίκα οι δηµόσιες υπηρεσίες, όταν ένα µικρό σκαφάκι ταχύ-
πλοο κατάφερε να περάσει στην Πλαταριά χωρίς κανένα πρό-
βληµα; Καλώς ή κακώς δεν το ελέγχω, δεν το ξέρω.

Έρχεστε και µου λέτε τώρα ότι έχουν κάνει χίλιες επτακόσιες
ογδόντα ένα διακοµιδές; Βεβαίως κι είµαστε υπερήφανοι ως Έλ-

ληνες πολίτες ότι το Λιµενικό Σώµα και εν πάση περιπτώσει όλο
το σύστηµα προστασίας των Ελλήνων πολιτών λειτουργεί σε
πολύ µεγάλο βαθµό. Αλλά σήµερα ήρθατε εδώ ως συνεπεία µιας
επίκαιρης ερώτησης για να απαντήσετε στην επίκαιρη ερώτηση.
Και φυσικά τιµάω τις Ένοπλες Δυνάµεις και φυσικά τιµάω τους
εργαζόµενους στο ΕΚΑΒ και φυσικά και τους ανθρώπους που
δουλεύουν πανάξια εις το Λιµενικό Σώµα της Κέρκυρας και γενι-
κότερα στο Λιµενικό Σώµα, όµως εµένα προσωπικά δεν µε πεί-
σατε και είµαι σίγουρος ότι δεν πείσατε, ούτε τους Παξινούς ούτε
τους Διαπόντιους ούτε την Κέρκυρα που σήµερα -σας είπα- τσα-
κωνόµαστε ποιος είναι εκείνος ο οποίος έχει την υποχρέωση εκ
του νόµου να κάνει τις διακοµιδές είτε από θάλασσα είτε από τον
αέρα.

Αν µου πείτε στη δευτεροµιλία σας ότι αυτά τα οποία λέω είναι
αβάσιµα, θα σας παρακαλούσα πάρα πολύ να µου αποδείξετε ότι
είναι αβάσιµα. Κυρίως, όµως, να µου απαντήσετε στο εξής: Το
ναυαγοσωστικό απέναντι από την Ηγουµενίτσα που ήταν, πού
πήγε και γιατί έφυγε από εκεί; Γιατί δεν σηκώθηκε ένα ελικόπτερο
-να επικοινωνήσετε µε τον αρµόδιο Υπουργό- από τη βάση του
Ακτίου ή από την Αθήνα; Δεν µπορούσε µε επτά µποφόρ ένα
Super Puma να πάει να σώσει αυτή τη γυναίκα ή εν πάση περι-
πτώσει να εκδηλωθεί µε ακαριαίο τρόπο η θέληση, η επιθυµία, η
υποχρέωση του κράτους να µεταφέρει αυτή τη γυναίκα;

Και σας είπα, το επαναλαµβάνω, δύο παιδιά ανήλικα, µικρά παι-
διά, που χρειάστηκε να πάνε στην Αθήνα, οκτώ ώρες; Πέστε µου,
σας παρακαλώ, αν αυτά που λέω είναι ψέµατα; Έχετε πληροφό-
ρηση; Με αυτά τα γεγονότα που σας περιέγραψα πρέπει να αι-
σθανόµαστε ασφαλείς;

Θα παρακαλούσα -αν είναι δυνατόν- να µου απαντήσετε ιδίως
σε αυτό το αδιάψευστο αποδεικτικό στοιχείο ότι έπνεαν άνεµοι
επτά µποφόρ και όχι οκτώ ή εννέα µποφόρ που είπατε εσείς.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος - Χρήστος Αυ-
λωνίτης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, θα πρέπει να γνωρί-
ζετε ότι η ένταση των ανέµων µεταβάλλεται από ώρα σε ώρα.
Εσείς λέτε, λοιπόν, ότι είχε επτά µποφόρ. Εµείς µέσα από το Κέ-
ντρο Επιχειρήσεων του Λιµενικού Σώµατος, διαπιστωµένα κατα-
γράψαµε ότι κατά τις 14.33’ όπου έγινε η πρώτη προσπάθεια για
να γίνει διακοµιδή, έπνεαν στη θαλάσσια περιοχή οκτώ και εννέα
µποφόρ. Στις 18.15’ όταν είχε ξεκινήσει και γινόταν η διακοµιδή
και το ΕΚΑΒ ξαναζήτησε διακοµιδή από το Κέντρο Επιχειρήσεων
του Λιµενικού Σώµατος, το Κέντρο Επιχειρήσεων του Λιµενικού
Σώµατος ενηµέρωσε ότι η ασθενής ήδη έχει ξεκινήσει µε ιδιωτικό
πλωτό µέσο, όπου δυστυχώς πέρασε και όλη αυτή την οδύσσεια
και όλη αυτή την πολύωρη ταλαιπωρία όπως σας είπα. Δεν αµφι-
σβητείται, κύριε συνάδελφε, ότι την ώρα που έπρεπε να δράσει
το Λιµενικό Σώµα οι άνεµοι που έπνεαν στη θαλάσσια περιοχή
ήταν οκτώ και εννέα µποφόρ νότιοι.

Από τη µια µου λέτε, όµως, ότι αναγνωρίζετε, σέβεστε και τι-
µάτε όλη αυτή την προσπάθεια η οποία γίνεται από τα στελέχη
του Λιµενικού Σώµατος και από τις υπόλοιπες δηµόσιες υπηρε-
σίες και από την άλλη τούς καταγγέλλετε, γιατί αυτοί αρνήθηκαν,
κύριε συνάδελφε, να πάνε. Και δεν αρνήθηκαν, κύριε συνάδελφε,
να πάνε επειδή δεν ήθελαν, αλλά επειδή δεν γινόταν, επειδή δεν
µπορούσαν. Γι’ αυτό σας λέµε ότι ακόµα και κατά την περίοδο
εκείνη, δηλαδή τους τελευταίους τρεις µήνες από Οκτώβρη, Νο-
έµβρη και Δεκέµβρη, τριανταπέντε επιχειρήσεις γίνανε από τους
ίδιους ανθρώπους. Δεν µπορεί, λοιπόν, να µας λέτε ότι σέβεστε
και αναγνωρίζετε την προσπάθεια! Ο Υπουργός έδωσε εντολή να
µην πάει το σκάφος; Ο αρχηγός του Λιµενικού έδωσε εντολή να
µην πάει το σκάφος; Ποιος έδωσε εντολή να µην πάει το σκάφος;
Οι ίδιοι άνθρωποι, µελετώντας τα στοιχεία εκείνη την ώρα, έκρι-
ναν ότι ήταν αδύνατο να γίνει η επιχείρηση, αλλά κατά τα άλλα
τους σέβεστε!

Αν ψάχνετε, κύριε συνάδελφε, ελλείψεις του κράτους, καλό
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είναι να κάνετε µία βόλτα και να πάτε µέχρι τα δικαστήρια εδώ
πιο πέρα που γίνεται η δίκη για το Μάτι να ακούσετε αυτούς τους
ανθρώπους, για να σας πουν εάν υπήρχε ή δεν υπήρχε κράτος.

Εµείς δεν µηδενίζουµε µια προσπάθεια η οποία έχει γίνει και
θα σας εξηγήσω τι θέλω να πω. Κατά την περίοδο της δικής σας
διακυβέρνησης µε χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ξεκινήσατε
µια προσπάθεια για να πάρετε κάποια πλωτά ασθενοφόρα. Δεν
τα παραλάβατε. Είπατε για ένα µικρό σκάφος -κάτι τέτοιο είπατε-
για τα πλωτά του Λιµενικού, για τα πλωτά ασθενοφόρα. Οι προ-
διαγραφές οι δικές σας ήταν, που είχατε ορίσει εσείς! Ξεκινήσατε
µια διαδικασία. Δεν την ολοκληρώσατε. Όταν ήρθε η Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη, όχι µόνο πήρε αυτά τα τρία πλωτά
ασθενοφόρα, τα οποία ήταν χρήσιµα για τις νησιωτικές περιοχές
της χώρας µας και γι’ αυτό ολοκληρώσαµε τη διαδικασία, αλλά
καταφέραµε και από τρία τα κάναµε οκτώ. Αυτή τη στιγµή στα
νερά του Αιγαίου, στα νερά του Ιονίου έχουµε οκτώ και γι’ αυτό
υπάρχει πλωτό ασθενοφόρο στην Κέρκυρα, γιατί µε τα χρήµατα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτά τα τρία πλωτά ασθενοφόρα που
ήταν για τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και των Δωδεκανήσων,
έγιναν οκτώ. Προσθέτως µέσα από το πρόγραµµα επιδότησης
των µεταφορών έχουµε παραγγείλει άλλα δέκα για να µπορέ-
σουµε να στηρίξουµε τη νησιωτικότητα, για να µπορέσουµε να
στηρίξουµε τους ακρίτες, τους νησιώτες µας οι οποίοι πρέπει να
έχουν µια ποιοτική, µια ασφαλή και µια ταχύτερη µετάβαση σε
πιο αξιόπιστα συστήµατα υγείας. 

Κλείνοντας, λοιπόν, αυτό το οποίο θέλω να πω είναι ότι τα στε-
λέχη του Λιµενικού Σώµατος, κύριε συνάδελφε, θα συνεχίσουν
µε αυταπάρνηση και µε υψηλό αίσθηµα καθήκοντος να επιτελούν
αυτό το λειτούργηµα. Γιατί το Λιµενικό δεν είναι µόνο για να φυ-
λάει τα θαλάσσια σύνορα της Ελλάδας, αλλά είναι και για να προ-
στατεύει ανθρώπινες ζωές, είναι και για να κάνει αυτές τις
διακοµιδές οι οποίες είναι πολύτιµες. Σας είπα το νούµερο.

Από εκεί και πέρα δυστυχώς -και το λέω µε απόλυτη ειλικρί-
νεια, αλλά και µε απόλυτη θλίψη- µε τον Θεό δεν µπορεί να τα
βάλει κανείς. Εκείνη τη στιγµή, λοιπόν, αυτό το οποίο εκρίθη,
είναι ότι µε οκτώ και εννέα µποφόρ δεν µπορούσε να γίνει διακο-
µιδή µε κανένα από τα δέκα. Γιατί σας είπα ότι υπάρχουν έντεκα
πλωτά µέσα του Λιµενικού, εκ των οποίων καθηµερινά επιχειρούν
δέκα. Κανένα από τα δέκα σκάφη δεν µπορούσε να κάνει αυτή
τη διακοµιδή.

Σε ό,τι έχει να κάνει µε την αεροδιακοµιδή, το Λιµενικό δεν έχει
καµµία σχέση, για να τα ξεκαθαρίσουµε αυτά. Εφόσον δεν µπο-
ρεί να καταστεί εφικτή η διακοµιδή διά θαλάσσης, το ΕΚΑΒ επι-
κοινωνεί και ζητάει εναέρια µέσα ούτως ώστε να γίνει αυτή η
διακοµιδή. Μην τα µπλέκουµε όλα εδώ.

Αυτό, λοιπόν, για το οποίο θέλω να ενηµερώσω, εκφράζοντας
ξανά για µία ακόµα φορά τα ειλικρινή µου συλλυπητήρια στην οι-
κογένεια της άτυχης εξηντάχρονης, είναι ότι όλοι οι νησιώτες
µπορούν να αισθάνονται ασφαλείς, είτε είναι στο Ιόνιο είτε στο
Αιγαίο, και µέσα από την προσπάθεια ενίσχυσης που κάνουµε µε
άλλα δέκα πλωτά ασθενοφόρα, µπορούν να αισθάνονται ακόµη
πιο ασφαλείς και να εµπιστεύονται τα στελέχη του Λιµενικού Σώ-
µατος. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 341/18-01-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη µε θέµα: «Προγραµµατισµός της ΕΛ.ΑΣ. για την απο-
κατάσταση της τάξης στην πλατεία Πέτρουλα στον Κολωνό». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Πανα-
γιώτης Θεοδωρικάκος. 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Κύριε Υπουργέ, πρώτα απ’ όλα, θα ήθελα

να σας ευχαριστήσω προσωπικά, γιατί σε σύντοµο χρονικό διά-
στηµα, µετά από µια απλή τηλεφωνική επικοινωνία που είχαµε,
δώσατε τις ανάλογες εντολές, οι οποίες και υλοποιούνται εδώ
και περίπου δύο µήνες µε την επίβλεψη του Αρχηγού της ΕΛ.ΑΣ.,
του κ. Σκούµα. Το λέω αυτό δηµόσια, για να καταλαβαίνει ο κό-
σµος ότι η κινητικότητα υπάρχει, αρκεί να υπάρχει και η αποδοχή

των αιτηµάτων της κοινωνίας, κάτι που συµβαίνει στη δική σας
περίπτωση. 

Το θέµα µας είναι, λοιπόν, ο προγραµµατισµός της ΕΛ.ΑΣ. για
την αποκατάσταση της τάξης στην πλατεία Σωτήρη Πέτρουλα
στον Κολωνό. Έγινα κοινωνός της διαµαρτυρίας πολλών κατοί-
κων της περιοχής Κολωνού, που είναι η καρδιά του Δήµου Αθη-
ναίων. 

Όπως µου έχει περιγραφεί, αλλά και όπως η ίδια διαπίστωσα
µε προσωπικές µου επισκέψεις τις βραδινές ώρες, αλλά και τα
ξηµερώµατα, το τελευταίο χρονικό διάστηµα η κατάσταση που
επικρατεί εκεί πραγµατικά είναι απαράδεκτη, διότι ειδικά η κε-
ντρική πλατεία του Κολωνού, η πλατεία Σωτήρη Πέτρουλα, έχει
καταληφθεί από πάσης φύσεως παραβατικά στοιχεία µε πάρα
πολύ έντονες και βίαιες συµπεριφορές σε καθηµερινό επίπεδο,
όπου οι κάτοικοι, εκτός της φοβίας που είναι λογικό να τους επη-
ρεάζει στην καθηµερινότητά τους, αντιµετωπίζουν τη φρικαλέα
ηχορύπανση έως τις έξι το πρωί, όταν ακούγονται δυνατές µου-
σικές και τραγούδια από τα ηχεία των αυτοκινήτων που σταθ-
µεύουν εκεί.

Το χειρότερο όλων είναι ότι υπάρχουν φυσικά και λόγοι δηµό-
σιας υγείας, γιατί είναι απίστευτος ο βανδαλισµός που σηµει-
ώνεται καθηµερινά στην πλατεία, µε αποτέλεσµα ο Δήµος Αθη-
ναίων να επιβαρύνεται καθηµερινά µε δύο ειδικές βάρδιες από
συνεργεία, για να καθαρίσουν και να απολυµάνουν την πλατεία.

Άρα η ερώτησή µου είναι η εξής: Θα υπάρξει από την πλευρά
σας αυτός ο σχεδιασµός εις το διηνεκές µε την καθηµερινή επί-
βλεψη από την Αστυνοµία της πλατείας Πέτρουλα στον Κολωνό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Είναι προφανές ότι η ενίσχυση της παρουσίας της Αστυνοµίας

και των ειδικών δράσεων, για να υπάρχει ηρεµία, τάξη και περι-
βάλλον ασφάλειας για όλους τους πολίτες συνδέεται µε την συ-
νολική δράση της Ελληνικής Αστυνοµίας. Στην Αττική αυτή τη
στιγµή περιπολούν καθηµερινά τρεις χιλιάδες τριακόσιοι αστυ-
νοµικοί όλων των µονάδων, ενώ τις νύχτες έχουµε φτάσει πλέον
στις εκατόν πενήντα περιπολίες.

Τα νέα, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι ότι από τις 20 Ιανουαρίου
έχουν τοποθετηθεί εξακόσιοι νέοι ειδικοί φρουροί στα αστυνο-
µικά τµήµατα της Αττικής και ανάµεσα σε αυτούς εκατόν εξήντα
επτά έχουν κατευθυνθεί στα αστυνοµικά τµήµατα των γειτονιών
του Δήµου Αθηναίων. Μέσα από όλο αυτό αντλούµε και τη δυνα-
τότητα να βελτιωθεί η κατάσταση και στην περιοχή ευθύνης του
Αστυνοµικού Τµήµατος του Κολωνού και ακόµα πιο συγκεκρι-
µένα, στην περιοχή στην οποία αναφέρεστε και στη συγκεκριµένη
πλατεία. 

Οι αρµόδιες Υπηρεσίες Τάξης, Ασφάλειας και Τροχαίας της
Γενικής Αστυνοµικής Διεύθυνσης Αθηνών διαθέτουν καθηµερινά
τις δυνάµεις τους σε εικοσιτετράωρη βάση, ανάλογα µε τις ανά-
γκες που διαµορφώνονται.

Στην περιοχή του Αστυνοµικού Τµήµατος Κολωνού διατίθενται
πλέον τρία περιπολικά και τρεις οµάδες µε δώδεκα αστυνοµικούς
καθώς και µία οµάδα για τη νυχτερινή περιπολία από τη µία έως
τις επτά το πρωί. Τη χρονική περίοδο όλου του 2022 στην πλατεία
Πέτρουλα έχουν πραγµατοποιηθεί εκατόν σαράντα τρεις δρά-
σεις µε πεντακόσιους σαράντα τρεις ελέγχους ατόµων και επτά
ελέγχους οχηµάτων, µε εκατόν είκοσι τρεις παραβάσεις, οι πε-
ρισσότερες του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. Μια σειρά από
αυτές ήταν για διάφορα άλλα αδικήµατα τα οποία έχουν συµβεί.
Η πρόθεση που υπάρχει µετά τις κρίσεις της Ελληνικής Αστυνο-
µίας και την ανάληψη καθηκόντων από τον νέο Γενικό Αστυνοµικό
Διευθυντή Αθηνών είναι να επιµείνουµε στην εφαρµογή σχεδίων
σε γειτονιές όπως η συγκεκριµένη για τα θέµατα στα οποία έχετε
αναφερθεί. Πιστεύω ότι το επόµενο διάστηµα θα είναι ένα διά-
στηµα µε πολύ καλύτερα αποτελέσµατα. 

Εκεί αναφέρεται και το θέµα των παραβάσεων. Η τροχαία που
έχει βεβαιώσει τριάντα εννέα παραβάσεις οι οποίες αφορούν
στην έλλειψη αποτελεσµατικού σιγαστήρα για τη µείωση του θο-
ρύβου του κινητήρα στο οποίο αντιλαµβάνοµαι ότι αναφερθή-
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κατε. Άλλες δεκαεννέα παραβάσεις αφορούσαν πρόκληση θορύ-
βου από τη χρήση ηχοσυστηµάτων.

Πιστεύω, κυρία Πιπιλή, ότι πρέπει ακόµα πιο πολύ να ενισχύ-
σουµε τη συνεργασία µας µε το Δήµο Αθηναίων, όπως το κά-
νουµε. Η συνεργασία της Ελληνικής Αστυνοµίας µε τη Δηµοτική
Αστυνοµία για τέτοιου είδους παραβάσεις µπορεί να δουλέψει
πάρα πολύ αποτελεσµατικά. Σε κάθε περίπτωση είναι ένα θέµα
στο κέντρο της προσοχής της ΓΑΔΑ προκειµένου να έχουµε απο-
τελέσµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Θέλω να τονίσω ότι ο Κολωνός είναι µία

από τις πλέον ιστορικές και µε βαρύ παρελθόν περιοχές της Αθή-
νας. Είναι µόλις πέντε λεπτά, κυριολεκτικά, από την Οµόνοια. Μην
ξεχνάµε ότι στο λόφο Κολωνού εµείς οι παλιότεροι θυµόµαστε
καθώς επισκεπτόµαστε για περπάτηµα συχνά ότι υπάρχουν επι-
τύµβιες µαρµάρινες στήλες του περίφηµου Γάλλου αρχαιολόγου
του Λενορµάν, όπως είναι το σωστό του όνοµα. Από εκεί ονοµα-
τίστηκε και έγινε η λεωφόρος Λένορµαν που την ξέρουν οι πά-
ντες λόγω κυκλοφοριακού. Επίσης, του Γερµανού αρχαιολόγου
και λόγιου, του Μίλερ.

Κουβαλάνε πάρα πολλές µνήµες αυτοί οι κάτοικοι που τους
θαυµάζω που επιµένουν να µένουν στη γειτονιά τους και γι’ αυτό
δείχνω και ιδιαίτερη ευαισθησία. Κύριε Υπουργέ, η Αθήνα σιγά
σιγά ερηµώνει από ανάλογα φαινόµενα. Δεν ήταν η κρίση µόνο,
τα µνηµόνια και όλα αυτά. Τώρα βλέπουµε ότι υπάρχει µία τάση
πολλών, ειδικά των νεότερων γενεών, να επιστρέψουν στα πα-
τρικά ή µητρικά σπίτια που έχουν σε αυτές τις περιοχές κάτι που
σας το είχα πει και σε άλλη επίκαιρη ερώτηση, όπου µε βοηθή-
σατε για το Αστυνοµικό Τµήµα Κυψέλης και την ενδυνάµωση.
Ήδη συµβαίνει στην Κυψέλη που είχε και αυτή εγκαταλειφθεί. 

Άρα δεν είναι µόνο να επανέλθει η τάξη και η ασφάλεια των
κατοίκων. Είναι να βοηθήσει το Υπουργείο στις βίαιες περιπτώ-
σεις σε συνεργασία, πολύ σωστά, µε το Δήµο Αθηναίων, όπως εί-
πατε, να οργανωθεί ξανά η γειτονιά στην Αθήνα, να επιστρέψουν.
Μην ξεχνάµε ότι έχουµε τώρα ήδη δύο προγράµµατα σε εξέλιξη.
Το ένα ανακοινώθηκε από τον κ. Χατζηδάκη. Το άλλο είναι του κ.
Σκέρτσου. Τα προγράµµατα αφορούν στη δανειοδότηση νέων οι-
κογενειών ως 40 ετών που θέλουν να µεγαλώσουν τα παιδιά
τους, όπως µεγάλωσα για παράδειγµα εγώ, σε κάποια γειτονιά
της τότε αστικής Αθήνας. 

Άρα, λοιπόν, δεν είναι µόνο για να ησυχάσουν οι άνθρωποι. Είναι
να µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε το πλαίσιο να ξανακατοικηθεί
το κέντρο της Αθήνας και οι ιστορικές πληγωµένες έως σήµερα
γειτονιές. Εκεί θα πρέπει να τονίσουµε ότι υπάρχει πολύ σοβαρό
πρόβληµα διακίνησης ναρκωτικών. Γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι
όπου συγκεντρώνονται πολλά παραβατικά στοιχεία εκτός από την
ηχορύπανση, τις απειλές, τον εκφοβισµό κατοίκων, δηµιουργείται
αµέσως ο φυσικός χώρος της ζούγκλας των ναρκωτικών. 

Άρα, λοιπόν, θεωρώ δεδοµένο ότι θα οργανωθεί στο διηνεκές
η προσπάθεια που ήδη έχει ξεκινήσει από την Αστυνοµία, για να
µπορέσουµε να αποκτήσουµε και πάλι τον Κολωνό που ξέραµε
εµείς οι παλιότεροι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ, κύ-

ριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Θα συµφωνήσω απολύτως µε την κυρία συνάδελφο.
Είναι πολύ θετικό, πιστεύω, να υπάρχει το όραµα της αναγέννη-
σης και της επαναφοράς των ταυτοτήτων στις παλιές ιστορικές
και όµορφες και παραδοσιακές γειτονιές και στο Δήµο της Αθή-
νας, αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα. Και είναι και αυτή µία διά-
σταση της πολιτικής ασφαλείας που οφείλουµε να κάνουµε,
έχοντας πλήρη συνείδηση ότι, ασφαλώς εργαζόµαστε για την
ασφάλεια των ανθρώπων και να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα
τάξης, αλλά όλο αυτό έχει ως θετικό αντίκτυπο καθοριστικό στο
να µπορέσει η γειτονιά να ξαναζήσει όπως θέλουν οι κάτοικοι και
να προχωρήσει µπροστά αναβιώνοντας τη ζωή και την ταυτότητά
της. 

Θα συνεχίσουµε να συνεργαζόµαστε, κυρία συνάδελφε, από
κοντά, µε τις θετικές και αρνητικές παρατηρήσεις, πάντα, γιατί
κάθε σχέδιο για να δουλέψει θέλει επιβράβευση όταν προχωράει
καλά και όπου βλέπουµε ότι κάτι δεν δουλεύει να το επαναφέ-
ρουµε ξανά. 

Ευχαριστώ για την ερώτηση και για τη συζήτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Τώρα θα συζητηθεί η έβδοµη, µε αριθµό 358/23-1-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουρ-
γό Εσωτερικών, µε θέµα: «Άµεση αντιµετώπιση των προβληµά-
των στέγασης που υπάρχουν στις σχολικές µονάδες του Δήµου
Μινώα Πεδιάδας που επλήγη από το σεισµό της 27ης Σεπτεµβρίου
2021».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών, κ. Στυλιανός Πέτσας.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεκαέξι µήνες µετά τον καταστροφικό σεισµό

του Σεπτεµβρίου του 2021, µε επίκεντρο το Δήµο Μινώα Πεδιά-
δας, δυστυχώς, τα προβλήµατα παραµένουν χωρίς λύσεις. 

Και σήµερα επικεντρώνουµε τη συζήτηση µε την ερώτησή µας
αυτή για τη σχολική στέγη και συγκεκριµένα για τη στέγαση των
σχολικών µονάδων 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αρκαλοχωρίου, Γυµνάσιο
Αρκαλοχωρίου, αλλά και το παραδοσιακό διατηρητέο κτήριο του
Δηµοτικού Σχολείου Θραψανού. 

Έχουµε τρία σχολεία που κάνουν µάθηµα σε κοντέινερ.
Έχουµε τρία σχολεία που δεν έχει ξεκαθαριστεί σήµερα, ακόµα,
τι θα γίνει µε αυτά. Και ιδιαίτερα για τα µη διατηρητέα θα πρέπει
να εκδοθούν οι αποφάσεις εάν θα κατεδαφιστούν ή όχι, θα πρέ-
πει να ακουστεί η τοπική κοινωνία για τον τόπο που θα γίνουν τα
νέα σχολεία, µιας και υπάρχει πρόταση, µε βάση τη ρήση του
Πρωθυπουργού «να κάνουµε τον τόπο καλύτερο» να µετακινηθεί
το ένα από τα δύο σχολεία προκειµένου να γίνει µέσα στην πόλη
πνεύµονας πρασίνου και κοινωνικών και δηµόσιων διεργασιών και
δράσεων. 

Και το ερώτηµα µου είναι: Ποια λύση προκρίνετε, τελικά, για
το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αρκαλοχωρίου, καθώς και για το Γυµνά-
σιο Αρκαλοχωρίου, της επισκευής ή της ανέγερσης νέων κτηρίων
και σε ποιο στάδιο βρίσκεται αυτή η διαδικασία για την αποκατά-
σταση του ιστορικού διατηρητέου κτηρίου του Δηµοτικού Σχο-
λείου Θραψανού. 

Το δεύτερο ερώτηµα είναι: Από ποια χρηµατοδοτικά προγράµ-
µατα θα υλοποιηθούν τα παραπάνω έργα και ποιος είναι ο επι-
σπεύδων φορέας. Είναι το Υπουργείο Εσωτερικών, είναι το
Υπουργείο Υποδοµών, είναι ο δήµος, η περιφέρεια; Γιατί ο καθέ-
νας µεταφέρει τις ευθύνες σε άλλον. Είχα υποβάλει την ερώτηση
στο Υπουργείο Υποδοµών και µου είπε ότι είναι αναρµόδιο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ και τον κ. Κεγκέρογλου για την ερώτηση.
Επανερχόµαστε σε ένα θέµα µετά από αρκετούς µήνες. Τον

Απρίλιο -νοµίζω- του 2022 είχαµε συζητήσει το θέµα αυτό. 
Με ξένισε, οφείλω να πω, κύριε Υπουργέ -θα σας προσφωνήσω

έτσι γιατί έχετε περάσει από υπουργική θέση- η ρήση σας ότι
«δεν υπάρχουν λύσεις δεκαέξι µήνες µετά». Και θα ήθελα να ανα-
φερθώ λίγο σε αυτό, πριν µπω στην ουσία της απάντησής µου. 

Έχουν διατεθεί 300 εκατοµµύρια ευρώ από πολλά συναρµόδια
Υπουργεία για την αντιµετώπιση της καταστροφικής ζηµιάς που
προκάλεσε ο σεισµός. 

Εποµένως, νοµίζω ότι λύσεις δίνονται σε διάφορα επίπεδα από
την αντιµετώπιση των ζηµιών στις πληγείσες επιχειρήσεις, µέχρι
φυσικά τις οικοσκευές και τις αποζηµιώσεις κοινωνικής προστα-
σίας για τους πληγέντες ως φυσικά πρόσωπα και φυσικά έργα
υποδοµών από πάρα πολλά Υπουργεία. 

Έρχοµαι τώρα στο θέµα του τι κάνει ακριβώς το Υπουργείο
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Εσωτερικών για τα θέµατα τα οποία αναφέρατε στην ερώτηση
σας. Το ένα βασικό είναι ότι έχουµε χρηµατοδοτήσει για αποκα-
ταστάσεις ζηµιών τον Δήµο Μινώα Πεδιάδας µε το ποσό των 4,7
εκατοµµυρίων ευρώ. Την προηγούµενη φορά που είχαµε συζη-
τήσει το θέµα η χρηµατοδότηση ήταν στο ύψος των 2,6 εκατοµ-
µυρίων ευρώ. Και φυσικά σε αυτό το ποσό περιλαµβάνεται και η
πρόσθετη χρηµατοδότηση που χορηγήθηκε από την έκτακτη
απόδοση των κεντρικών αυτών τριών πόρων στο δήµο, ύψους
400 χιλιάδων ευρώ πριν από λίγες εβδοµάδες. 

Υπάρχει σχέδιο στήριξης του δήµου, ξεδιπλώνεται όλο αυτό
το χρονικό διάστηµα και υπάρχουν πιστεύουµε ορατά αποτελέ-
σµατα για τους πολίτες. Φυσικά υπάρχουν θέµατα, τα οποία πα-
ραµένουν ανοιχτά. Ένα από τα θέµατα που παραµένει ανοιχτό
είναι το θέµα της σχολικής στέγης. Όσον αφορά τα συγκεκρι-
µένα σχολεία, το 1ο Δηµοτικό Σχολείο και Γυµνάσιο Αρκαλοχω-
ρίου, ο δήµος µε την υπ’ αριθµόν 44/2022 απόφαση του δηµοτι-
κού συµβουλίου αποφάσισε οµόφωνα την κατεδάφιση των σχο-
λικών κτηρίων και την κατασκευή νέων σχολικών κτηρίων στη
θέση αυτών και έχει αποστείλει σχετική επιστολή προς κτηριακές
υποδοµές για την ανάληψη του έργου της κατεδάφισης. 

Πολλές φορές έχουµε πει και σε αυτή την Αίθουσα ότι το θέµα
της σχολικής στέγης ανήκει στην αρµοδιότητα των ΟΤΑ Α’ βαθ-
µού σύµφωνα µε το άρθρο 75 του ν.3463/2006 και εµείς συνδρά-
µουµε την αυτοδιοίκηση στον ρόλο της αυτόν µε εργαλεία όταν
αυτό απαιτείται. 

Σε ό,τι αφορά στο Δηµοτικό Σχολείο Θραψανού ο δήµος έχει
εγκρίνει µε την υπ’ αριθµόν 182/2022 απόφαση της Οικονοµικής
Επιτροπής τη σύναψη προγραµµατικής σύµβασης µεταξύ του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού της περιφέρειας Κρήτης,
του Δήµου Μινώα Πεδιάδας και του Πολυτεχνείου Κρήτης. Γνω-
ρίζω πως η προγραµµατική σύµβαση βρίσκεται το στάδιο της
υπογραφής από τους εµπλεκόµενους φορείς.

Εποµένως και για τα δύο σχολικά συγκροτήµατα που ρωτάτε
ο δήµος έχει προβεί σε απαραίτητες ενέργειες, έχει λάβει σχετι-
κές αποφάσεις των συλλογικών του οργάνων και έχει απευθυνθεί
στα συναρµόδια Υπουργεία. 

Εµείς πέρα από τη χρηµατοδότηση την οποία έχουµε δώσει
µέχρι τώρα σε συνεννόηση µε τον κ. Τριαντόπουλο που συντονί-
ζει το επίπεδο αυτό ως Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό τον
δήµο και τις «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ», πρόκειται να συνεχίσουµε
να στηρίζουµε τον δήµο για την υλοποίηση και των επιπλέον
έργων που σχετίζονται µε τα δύο σχολικά συγκροτήµατα. Σας
ενηµερώνω µάλιστα πως εντός των επόµενων ηµερών πρόκειται
να προχωρήσουµε σε νέα ενίσχυση χρηµατοδοτική του δήµου µε
το ποσό των 400 χιλιάδων ευρώ και θα είµαστε εδώ να συνεργα-
στούµε ειδικά µε τις «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ» για τα θέµατα της
ανέγερσης σχολικών µονάδων, τα οποία θίξατε στην ερώτησή
σας.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ, κύ-

ριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γεγονός ότι στις ανακοινώσεις της Κυ-

βέρνησης αναφέρονται πολλά εκατοµµύρια. Στην πραγµατικό-
τητα όµως, στο πεδίο δεν υπάρχει έργο και πρέπει να το δείτε
αυτό. Αναφερθήκατε σε 400 χιλιάδες που αφορούν την επιχορή-
γηση από κεντρικούς αυτοτελείς πόρους για την απώλεια εσό-
δων από τη διαγραφή τελών και φόρων των σεισµοπλήκτων. Αυτή
η διαγραφή δεν έχει γίνει ακόµα. Έχετε δώσει τη χρηµατοδότηση
για διαγραφές που δεν έχουν γίνει. 

Να πω µια κουβέντα ακόµα για τις προκαταβολές. Έχουν δοθεί
οι προκαταβολές. Είναι δώρον άδωρον. Από τους χίλιους τετρα-
κόσιους φακέλους που έχουν υποβληθεί για την ανοικοδόµηση,
είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Υποδοµών, έχουν εγκριθεί
µόνο πέντε. Τι κι αν έχουν δοθεί οι προκαταβολές; Δεν έχει κα-
νένα νόηµα. Η διαδικασία πρέπει να προχωρήσει.

Ερχόµαστε στα σχολεία. Δεκαέξι µήνες µετά, µου λέτε ότι είναι
στο στάδιο υπογραφής η προγραµµατική σύµβαση; Εγώ δεν λέω
ότι είναι αρµοδιότητα δικιά σας. Ο Γενικός Γραµµατέας της Κυ-
βέρνησης µε παρέπεµψε σε σας. Εγώ λέω ότι είναι αρµοδιότητα

των υποδοµών που έχει την ΚΤΥΠ. Να ξεκαθαρίσετε τις αρµοδιό-
τητες. Δεκαέξι µήνες µετά µου λέτε ότι είναι κατεδαφιστέα. Αν
αυτό είναι να το πάρουµε δεδοµένο, είναι θετικό. Αν είναι η τελική
απόφαση είναι ένα θετικό βήµα. Αν δηλαδή ισχύει η απόφαση του
δηµοτικού συµβουλίου που ζητάει να κριθούν κατεδαφιστέα τα
κτήρια. Αυτό θα είναι ένα θετικό βήµα εάν ξεκαθαριστεί σήµερα.
Διότι αυτό το ερώτηµα υπάρχει ακόµα. 

Το δεύτερο ερώτηµα είναι όµως αν είναι κατεδαφιστέα από
ποια χρηµατοδότηση θα οικοδοµηθούν και όχι ποιος θα το κάνει.
Το ποιος θα το κάνει είναι εύκολο. Κάποιος εργολάβος θα το ανα-
λάβει. Ποιος είναι ο επισπεύδων; Ο δήµος, το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών, το Υπουργείο Υποδοµών; 

Θέλω, δηλαδή, κύριε Υπουργέ, πιο συγκεκριµένα πράγµατα
διότι οι πολίτες ζητούν απαντήσεις και πρέπει να τις δίνουµε. Εάν
ο δήµος έχει κάνει τη δουλειά του, όπως είπατε πολύ σωστά -και
την έχει κάνει- κάποιο Υπουργείο δεν την έχει κάνει. Ποιο είναι
αυτό; Είναι το Υπουργείο Υποδοµών ή το Εσωτερικών; Ποιος θα
δώσει τη χρηµατοδότηση από τα δύο Υπουργεία;

Το ερώτηµα που σας έθεσα, από τη στιγµή που υπάρχει πρό-
ταση να οικοδοµηθεί σε άλλο χώρο το 1ο Δηµοτικό Σχολείο προ-
κειµένου ο χώρος αυτός στα πλαίσια της ανάπλασης της
σεισµόπληκτης περιοχής να γίνει χώρος δηµόσιος, χώρος πρα-
σίνου, είναι γιατί ζητάει η ΚΤΥΠ να της παραχωρήσουµε το συ-
γκεκριµένο οικόπεδο. Γιατί το ζητάει; 

Θέλουµε πιο συγκεκριµένα πράγµατα, κύριε Υπουργέ. Και
πραγµατικά αυτό θα εκτιµηθεί από τους µαθητές, από τους γο-
νείς τους, από τους εκπαιδευτικούς, από τους ανθρώπους. Σή-
µερα, όµως, δεν υπάρχει αυτή η εκτίµηση γιατί όπως σας είπα
πολλοί µήνες έχουν περάσει, δεν υπάρχει πρόοδος στο έργο και
δυστυχώς, οι µαθητές που είναι ακόµα στην Α’ δηµοτικού του 1ου

Δηµοτικού Σχολείου Αρκαλοχωρίου βλέπουν ότι ενδέχεται να
φτάσουν και στο τέλος του σχολικού βίου και να µην γίνει κάτι αν
συνεχιστεί µε τον ίδιο ρυθµό. Το απευχόµαστε όλοι. 

Θέλουµε, λοιπόν, ανταπόκριση της Κυβέρνησης στις αποφά-
σεις που έχουν ληφθεί από την πλευρά του δήµου. Ο σύλλογος
γονέων και κηδεµόνων του δηµοτικού σχολείου έχει καταθέσει
επιστολή την οποία σας έχω διαβιβάσει µε τις προτάσεις του για
ένα σύγχρονο σχολικό συγκρότηµα που θα περιλαµβάνει και τις
ανάγκες που πρέπει να καλύπτονται από την ζώνη δηµιουργικής
απασχόλησης, αλλά και από το διευρυµένο ωράριο µε τους µα-
θητές να µένουν για διάβασµα και για µεσηµεριανό στο σχολείο.
Κι όλα αυτά πρέπει να γίνουν στο άµεσο, προσεχές µέλλον και
όχι στο απώτερο και µε βάση έναν συγκεκριµένο σχεδιασµό ο
οποίος, δυστυχώς, δεν υπάρχει σήµερα. 

Πρέπει να ξαναδείτε τα ζητήµατα αυτά σε συνεργασία, βε-
βαίως, µε τον δήµο ο οποίος είναι αρµόδιος όπως είπατε για τη
σχολική στέγη, αλλά δεν έχει την οικονοµική δυνατότητα να τα
κάνει. Αποφάσισε µεν ότι είναι κατεδαφιστέα, αλλά για να ανοι-
κοδοµηθούν χρειάζονται χρήµατα. Θα δώσει τα χρήµατα το
Υπουργείο Εσωτερικών; Θα αποταθούµε στο ΠΕΠ; Θα δώσει τα
χρήµατα ο κ. Σχοινάς που υποσχέθηκε ότι ένα σχολείο θα το
φτιάξει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή; Θα γίνει ένα σχολείο, όπως έγινε
στο Δαµάσι, από την «ΤΕΡΝΑ», που µάλιστα κατασκευάζει το αε-
ροδρόµιο δίπλα; Όλα αυτά πρέπει να απαντηθούν. Πόσοι µήνες
πρέπει να περάσουν ακόµη για να πάρουµε απαντήσεις;

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Φυσικά, κύριε Κεγκέρογλου, ξέρετε το θέµα πάρα πολύ καλά

λόγω και εντοπιότητας και της δράσης σας καθηµερινά εκεί.
Όµως, αυτό που εγώ έχω να πω είναι πως είναι δεδοµένο ότι ό-
ποια χρηµατοδότηση χρειαστεί, θα δοθεί. Δεν έχει σηµασία αν
θα δοθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών ή από το Υπουργείο Υπο-
δοµών, όπως είπατε. Σηµασία έχει αν θα κατασκευαστεί από τις
«ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ» ή όχι. Αυτό ήταν το µόνο ζήτηµα το
οποίο καθυστέρησε το ζήτηµα της ανέγερσης νέου σχολικού συ-
γκροτήµατος. 

Νοµίζω ότι είµαστε στο τέλος αυτής της διαδροµής. Η χρηµα-
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τοδότηση θα υπάρξει από οποιονδήποτε αποφασιστεί τελικά. Εί-
µαστε, όµως, στην οριστική διευθέτηση του ζητήµατος για τις
νέες σχολικές µονάδες. Αυτό εγώ µπορώ να πω. Οι χρηµατικές
ενισχύσεις που έχουν δοθεί στον δήµο απλώς αποδεικνύουν τη
βούλησή µας να θεραπεύσουµε το πρόβληµα της σχολικής στέ-
γης. 

Το ζήτηµα για τα άλλα σχολεία είχε προχωρήσει. Σε αυτά τα
δύο νοµίζω ότι είµαστε σε φάση να ολοκληρώσουµε κι εκεί την
επέµβασή µας. Βέβαια, δεν πρέπει να παραγνωρίζουµε ότι οι
«ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ» πρόσφεραν, έστω και µε τα προσωρινά
µέτρα, τη στέγαση των µαθητών, κάτι που πολλές φορές στο πα-
ρελθόν δεν ήταν αυτονόητο. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Πάµε τώρα στη δέκατη πέµπτη µε αριθµό 349/20-1-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πανα-
γιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Έλλειψη ιατρικού προσωπικού στο Κέντρο Υγείας Λαυρίου».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Πλεύρης.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 10 Ιανουαρίου του 2023 ο συντονιστής

του Κέντρου Υγείας Λαυρίου, ο κ. Παπασταυρόπουλος, σε επι-
στολή που απηύθυνε προς τους Βουλευτές της ανατολικής Αττι-
κής, τον δήµαρχο Λαυρεωτικής, τη διοίκηση της 1ης Υγειονοµικής
Περιφέρειας, τονίζει τη δραµατική έλλειψη προσωπικού.

Αναφέρεται ειδικότερα στην έλλειψη ιατρών γενικής ιατρικής
και επισηµαίνει ότι πλέον το συγκεκριµένο κέντρο υγείας αδυνα-
τεί να παράσχει στους πολίτες της Λαυρεωτικής εικοσιτετράωρη
λειτουργία.

Στην ίδια επιστολή ο συντονιστής του Κέντρου Υγείας Λαυρίου
τονίζει πως έχει ήδη ζητήσει από την 1η ΥΠΕ να τοποθετήσει για-
τρούς γενικής ιατρικής στην εν λόγω πρωτοβάθµια µονάδα
υγείας, αλλά µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει καµµία ενέργεια. Ως
αποτέλεσµα η παροχή υγειονοµικών υπηρεσιών έχει πλήρως
υποβαθµιστεί αφού οι γιατροί αδυνατούν πλέον να παρέχουν την
απαραίτητη εικοσιτετράωρη υγειονοµική κάλυψη.

Τονίζουµε πως είναι η πολλοστή φορά που καταθέτουµε επί-
καιρη ερώτηση προς το Υπουργείο Υγείας σχετικά µε την λει-
τουργία των κέντρων υγείας ανατολικής Αττικής. Κάθε φορά
λαµβάνουµε διαβεβαιώσεις διά του Υπουργού Υγείας πως η κα-
τάσταση θα βελτιωθεί άµεσα.

Δυστυχώς, όµως, αν και βρισκόµαστε εν µέσω νέας έξαρσης
του COVID-19, της εποχιακής γρίπης και της έλλειψης φαρµά-
κων, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου αντί να ενισχύσει τις πρω-
τοβάθµιες µονάδες υγείας της ανατολικής Αττικής, τις οδηγεί σε
καταστάσεις υπολειτουργίας αφού δεν µπορούν να καλύψουν
την εικοσιτετράωρη λειτουργία τους. Γυρίζει τον χρόνο τουλάχι-
στον οκτώ χρόνια πίσω, τότε που ήταν ξανά κυβέρνηση η Νέα
Δηµοκρατία και τα κέντρα υγείας της ανατολικής Αττικής έκλει-
ναν στις δύο το µεσηµέρι λόγω υποστελέχωσης.

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ:
Είναι στις προθέσεις του Υπουργείου Υγείας να στηρίξει τις

πρωτοβάθµιες µονάδες υγείας και πιο συγκεκριµένα το Κέντρο
Υγείας Λαυρίου ή προσπαθεί να το απαξιώσει πλήρως ώστε να
οδηγήσει τους πολίτες της περιοχής στα ιδιωτικά ιατρεία;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Τον λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Βουλευτά,

πάµε να δούµε πρώτα απ’ όλα για το συγκεκριµένο κέντρο υγείας
και την στελέχωσή του για να δούµε εάν το υποβαθµίζουµε ή
προσπαθούµε να το βοηθήσουµε να παρέχει την καλύτερη δυ-
νατή φροντίδα στους είκοσι πέντε χιλιάδες περίπου κατοίκους
που εξυπηρετεί το Κέντρο Υγείας Λαυρίου µε εικοσιτετράωρη
εφηµέρευση και λειτουργούν επιπλέον και τρία ιατρεία Κερα-
τέας, Περιγιαλιού και Λεγρενών. 

Σύµφωνα µε την καταγραφή του Ιανουαρίου όσον αφορά το

ιατρικό προσωπικό υπάρχει πλήρη κάλυψη. Υπηρετούν είκοσι
δύο ιατροί διαφόρων ειδικοτήτων σε δεκαεπτά οργανικές θέσεις.
Είναι έξι µόνιµοι, δεκατέσσερις επικουρικοί, δύο ιδιώτες. Το νο-
σηλευτικό προσωπικό έχει κάλυψη 158%. Απαρτίζεται από είκοσι
επτά άτοµα σε δεκαεπτά οργανικές θέσεις, ενώ και το λοιπό επι-
κουρικό προσωπικό που υπηρετεί ανέρχεται σε είκοσι δύο άτοµα
εκ των οποίων οι δεκαπέντε είναι µόνιµοι. Αυτό λοιπόν δείχνει σε
µία πρώτη φάση ότι η στελέχωση του κέντρου υγείας είναι πάνω
από τις οργανικές θέσεις τις οποίες έχει. 

Προκειµένου το κέντρο υγείας να λειτουργήσει σε εικοσιτετρά-
ωρη βάση απαιτούνται από εξήντα έως εξήντα δύο βάρδιες ια-
τρών, δηλαδή, δύο γιατροί τη φορά. Για την κάλυψη των εφη-
µεριών υπηρετούν στο κέντρο υγείας δύο ειδικευόµενοι ιατροί
ειδικότητας γενικής ιατρικής αποκλειστικά και µόνο για την κά-
λυψη των εφηµεριών που έχουν διατεθεί απ’ άλλους φορείς της
1η ΥΠΕ.

Για το πρόβληµα που αναφέρατε τον Ιανουάριο για το Κέντρο
Υγείας Λαυρίου -και τελικά συνέχισε να λειτουργεί- ενισχύθηκε
από τις 25 Ιανουαρίου µε έναν ειδικευόµενο γιατρό. Και επιπλέον
κατόπιν επικοινωνίας που έγινε µε την αναπληρώτρια επιστηµο-
νική υπεύθυνη µε την ΥΠΕ αντιστοίχως έγιναν οι εσωτερικές µε-
τακινήσεις που ήταν απαραίτητες προκειµένου να ενισχυθεί και
να συνεχίσει τη λειτουργία του. Και µάλιστα για την ακρίβεια οι
σαράντα δύο ήταν καλυµµένες και έπρεπε να καλυφθούν είκοσι
κενά για τις ηµεροµηνίες 15-1 έως 31-1. Και σας έχω εδώ τον πί-
νακα που καλύφθηκαν πλήρως από µετακινήσεις βεβαίως που
έγιναν από την ίδια την ΥΠΕ προκειµένου να παρέχεται πλήρως
η εξυπηρέτηση στους πολίτες. 

Παράλληλα, βρίσκονται στη διαδικασία έγκρισης τέσσερις
προσλήψεις θέσεων επιµελητή Β’ γενικής ιατρικής, επιµελητή Β’
πνευµονολογίας και δύο θέσεις επιµελητών Β’ γενικής ιατρικής
ή παθολογίας, ενώ έχει διασφαλιστεί πλήρως και µε εκδήλωση
ενδιαφέροντος για ιδιώτες γιατρούς η πλήρης λειτουργία µέχρι
τις 31 Μαρτίου.

Αυτό λοιπόν -αναφέρθηκα µόνο για το Κέντρο Υγείας Λαυρίου,
στην δευτερολογία µου θα αναφερθώ γενικώς, συνολικά για τα
κέντρα υγείας- τι δείχνει; Δείχνει αφ’ ενός ότι έχουµε µία στελέ-
χωση πολύ υψηλότερη από τη στελέχωση που παραλάβαµε το
2019 µε περισσότερες και από τις οργανικές θέσεις να καλύπτο-
νται από γιατρούς, νοσηλευτές και λοιπό προσωπικό. 

Επειδή είναι ένα κέντρο υγείας υψηλής έντασης γιατί έχει κα-
θηµερινή εικοσιτετράωρη εφηµερία, όταν υπάρχει πρόβληµα
λόγω της ειδικότητας της γενικής ιατρικής γίνονται οι µετακινή-
σεις από άλλα σηµεία που δεν διαταράσσεται καθόλου η λειτουρ-
γία των άλλων κέντρων υγείας. 

Το πρόβληµα το οποίο αναφέρεται στην επιστολή είναι στις 10
Ιανουαρίου. Να δούµε τι έγινε. Σήµερα έχουµε τέλος Ιανουαρίου
πια. Στο τέλος Ιανουαρίου λοιπόν έγιναν όλες οι απαιτούµενες
ενέργειες από την ΥΠΕ και παρέµεινε κανονικά στη λειτουργία
του το κέντρο υγείας, εξυπηρετώντας τους συµπολίτες σας στην
περιοχή της Λαυρεωτικής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα σας συµβούλευα να στείλετε τους συνερ-

γάτες, που σας έδωσαν αυτά τα στοιχεία που µας διαβάσατε, να
κατέβουν λίγο στο Λαύριο, να κάνουν µια αυτοψία στο κέντρο
υγείας και να βγουν και να συζητήσουν µε την κοινωνία του Λαυ-
ρίου, να δούµε τι θα σας πουν. Γιατί µας είπατε πράγµατα ανύ-
παρκτα. Μας παρουσιάσατε έναν ωραίο κόσµο που δεν υπάρχει. 

Συνεχίσατε, λοιπόν, την προσφιλή σας µέθοδο τάξατε, τάξατε,
τάξατε. Ο διοικητής της 1ης ΥΠΕ, που είναι διορισµένος από τη
Νέα Δηµοκρατία, δεσµεύτηκε ότι δεν θα ανασταλεί σε καµµία πε-
ρίπτωση η εικοσιτετράωρη λειτουργία του Λαυρίου, ότι έχει ξε-
κινήσει τη διαδικασία µέχρι την προκήρυξη των εκλογών. Έρχε-
στε τέσσερα χρόνια σχεδόν µετά από την ανάληψη της εξουσίας
από εσάς να µας πείτε «τώρα θα διερευνήσουµε, να ξεκινήσουµε,
να φέρουµε µόνιµους γιατρούς». 

«Θα υπάρξει κατά προτεραιότητα πρόσληψη γιατρού στο κέ-
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ντρο υγείας», λέτε, «και θα γίνει έγγραφο στον ιατρικό σύλλογο
για αναζήτηση ιδιωτών γιατρών που διαµένουν στην περιοχή».
Δηλαδή, θα µπουν ιδιώτες στο ΕΣΥ! Γιατί αποφεύγετε τις προσ-
λήψεις όπως ο διάβολος το λιβάνι; Γιατί δεν θέλετε ένα βιώσιµο
κέντρο υγείας στο Λαύριο; 

Ο µόνιµος γιατρός ή ο νοσηλευτής που θα έρθει στο Λαύριο
θα εγκατασταθεί, θα οργανώσει τη ζωή του, την οικογένειά του
και θα είναι εκεί όποτε το χρειάζεται η κοινωνία. Οι άλλες λύσεις
είναι στάχτη στα µάτια. Λέτε ότι προς το παρόν έχουν καλυφθεί
όλες οι εφηµερίες έως το τέλος του Ιανουαρίου και στο τέλος
του µήνα θα σταλεί ένας ειδικευόµενος γιατρός. Ρωτάµε ξανά:
Γιατί όχι µόνιµος; 

Σε ό,τι αφορά στις εφηµερίες του Φεβρουαρίου αυτές θα κα-
λύπτονται, µας είπατε, από ιατρούς των όµορων ιατρικών δοµών,
από τα ήδη υποστελεχωµένα κέντρα υγείας δηλαδή της πολύπα-
θης υγειονοµικά ανατολικής Αττικής. Ξέρετε πόσοι είναι οι µόνι-
µοι γιατροί σήµερα; Κατεβείτε κάτω. Σας προκαλώ να κατεβείτε
κάτω. Τρεις είναι και κάνουν πρωινή και απογευµατινή βάρδια!
Λέτε ψέµατα ότι καλύπτεται η εφηµερία. Ούτε ο προσωπικός για-
τρός -το νέο σας επικοινωνιακό τρικ- αποκρίνεται. Από το κέντρο
υγείας φεύγουν οι άνθρωποι, αφού δεν µπορούν να εξυπηρετη-
θούν, πάνε στον προσωπικό γιατρό και τους λέει: «ελάτε σε ενά-
µιση µήνα να σας κάνω συνταγογράφηση». Αυτό είναι καταγγελία
από συγκεκριµένο κάτοικο της Λαυρεωτικής που σας φέρνω σή-
µερα εδώ. Αυτή είναι η µέριµνα που δείχνετε δηλαδή στην υγεία
των κατοίκων της περιοχής; 

Κύριε Υπουργέ, τον Σεπτέµβριο του 2021 σας είχαµε τονίσει
σε προηγούµενη επίκαιρη ερώτησή µου σε αυτή την Αίθουσα
πως η εν λόγω µονάδα υγείας υπολειτουργούσε. Τότε είχατε
πρωτοαναλάβει τα καθήκοντά σας ως Υπουργός και µας είχατε
τονίσει πως θα δείξετε την απαραίτητη µέριµνα για την αναβάθ-
µιση και λειτουργία του κέντρου υγείας. Υποσχεθήκατε τότε πως
θα τακτοποιήσετε τα πάντα, τον ουρανό µε τ’ άστρα µας τάξατε.
Τι κάνατε όµως τελικά; Απολύτως τίποτα. Αφήσατε το Κέντρο
Υγείας Λαυρίου να καταρρέει έως ότου έφτασε στο αµήν, κλείνει.
Εγώ ήµουνα εκεί που έβλεπα το χαρτί που έλεγε ποιες µέρες δεν
θα έχει εφηµερία µία - δυο µέρες την εβδοµάδα, τρεις - τέσσερις,
καµµία, απολύτως τίποτα έως ότου βρέθηκε, όπως είπα, στο τσακ
να κλείσει. Πού ήσασταν τόσο καιρό; 

Έπρεπε να ξεσηκωθούν οι πολίτες του Λαυρίου, να γίνουν δια-
µαρτυρίες µε όλο τον κόσµο του Λαυρίου έξω από το κέντρο
υγείας και αλλού, για να έρθετε χαµογελαστοί πάλι να υποσχε-
θείτε ξανά τι; Να υποσχεθείτε τον ουρανό µε τ’ άστρα ξανά τώρα,
δύο µήνες πριν τις εκλογές; Τώρα που φτάσαµε; Περίπου δύο
χρόνια µετά, µε το κέντρο υγείας να µην έχει το απαραίτητο υγει-
ονοµικό προσωπικό, να σταµατάει, όπως προείπα, την εικοσιτε-
τράωρη λειτουργία του;

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και ο προηγούµενος συντονιστής του
κέντρου υγείας κ. Νίκος Βλαχογιάννης -και σας προκαλώ να το
ξαναδούν, να µην σας βάζουν να λέτε αναλήθειες εδώ πέρα οι
συνεργάτες σας- παρέδωσαν το κέντρο υγείας σε πλήρη λει-
τουργία, µε όλες τις ειδικότητες, µε παράλληλη λειτουργία δύο
περιφερειακών ιατρείων, που η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ τα οργά-
νωσε στην περιοχή. Και εσείς σήµερα, λίγο πριν παραδώσετε την
κυβέρνηση, το αφήνετε να λειτουργεί ως µονάδα - φάντασµα και
δεν ακούτε την κραυγή αγωνίας των κατοίκων; 

Οι απαντήσεις σας, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς αυξάνουν αντί
να ελαττώνουν τα αισθήµατα ανασφάλειας που έχουν δηµιουρ-
γηθεί στους κατοίκους της Λαυρεωτικής για την εύρυθµη λει-
τουργία του κέντρου υγείας τους. Και είναι τεράστια ευθύνη σας,
κύριε Υπουργέ, που οφείλεται τόσο στην ιδεολογική σας απο-
στροφή σε κάθε τι δηµόσιο και κοινωνικά δίκαιο και βιώσιµο για
τις τοπικές κοινωνίες, όσο και στη συστηµατικά αντιφατική µικρο-
πολιτική σας στόχευση. Αλήθεια, µέσα από όλα από όσα µας εί-
πατε, πού είναι η ανθρωπιστική και η διοικητική σας ευθύνη ως
Υπουργείο Υγείας απέναντι στους δεκάδες χιλιάδες κατοίκους
της Λαυρεωτικής;

Επανέρχοµαι. Κατεβείτε κάτω και κάντε αυτοψία µόνος σας.
Σας βάζουν και λέτε αναλήθειες. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Σκουρο-

λιάκο, το θέµα είναι ότι από την ερώτησή σας ολοκληρώθηκε ο
Ιανουάριος. Στην ερώτησή σας εσείς λέγατε ότι δεν θα λειτουρ-
γήσει εικοσιτετράωρο και αναφέρεστε και στο χαρτί το οποίο
βγήκε. Λειτούργησε τελικά όλο τον Ιανουάριο σε εικοσιτετράωρη
βάση το κέντρο υγείας; Λειτούργησε από 16 Ιανουαρίου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Όχι! Αυτά σας
είπαν.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Από 16 Ιανουα-
ρίου λειτούργησε µε µεταφορά γενικού γιατρού από Κέντρο
Υγείας Πλατείας Αττικής, 17 από Κέντρο Υγείας Ηλιούπολης, 18
από Κέντρο Υγείας Πλατείας Αττικής, 19 από Κεραµεικό, 20 από
Κεραµεικό, 21 από Ηλιούπολη, 22 από Καλλιθέα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Και πού είναι όλοι
αυτοί;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτά που σας
λέω έχουν υλοποιηθεί. Όχι πού είναι.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Τότε γιατί δεν λει-
τουργεί;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): 23 από Πλατεία
Αττικής, 24 από Ζωγράφου, από Νέο Κόσµο, από Κεραµεικό, 25
από Κεραµεικό, 26 από Ηλιούπολη, 27 από Κεραµεικό, 28 από
Πλατεία Αττικής, 29 από Πλατεία Αττικής και 30 από Ζωγράφου. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Εκτίθεστε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Γιατί το λέω

αυτό; Διότι είπατε κιόλας ότι µεταφέραµε από τις άλλες δοµές
της Ανατολικής Αττικής. Όλοι οι γιατροί που µεταφέρθηκαν ήταν
από δοµές εκτός της Ανατολικής Αττικής.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Και λοιπόν; Άλλοι
θα το πληρώσουν. Δεν θα το πληρώσουν στην Ανατολική Αττική,
θα το πληρώσουν στην Ηλιούπολη.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Τώρα θα µε α-
κούσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, µισό
λεπτό.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Άρα, πρώτον, λει-
τούργησε στην εικοσιτετράωρη εφηµέρευση. Δεύτερον, ειδικά
για την περιοχή που σας ενδιαφέρει, οι µεταφορές γίνανε από
άλλες περιοχές οι οποίες µπορούσαν να καλύψουν. Συνεπώς, δεν
διαταράχθηκε καθόλου η λειτουργία των άλλων κέντρων υγείας
που λέτε. 

Παράλληλα, δεν σας είπα τι θα κάνουµε. Σας έδωσα αριθµούς.
Οι αριθµοί είναι αµείλικτοι. Το ότι αυτή τη στιγµή έχουµε παρα-
πάνω γιατρούς από τις οργανικές θέσεις και παραπάνω νοσηλευ-
τές είναι µια πραγµατικότητα. Και παράλληλα, και η µεταφορά
του ειδικευόµενου έγινε και λειτουργεί και έχει διασφαλιστεί
µέχρι 31 Μαρτίου.

Όσο για τους ιδιώτες που λέτε, εσείς δεν είχατε ιδιώτες; Το
καθεστώς µε το µπλοκάκι υπάρχει από το 2012 και το διατηρή-
σετε µια χαρά και στα κέντρα υγείας συνολικά εξυπηρετούνται
πολίτες και από ιδιώτες γιατρούς µε µπλοκάκι. Δεν είναι κάτι που
µπήκε τώρα. Τώρα, στο τελευταίο νοµοσχέδιο µπήκε το κοµµάτι
της µερικής απασχόλησης πιο οργανωµένα. Το µπλοκάκι ήταν
κάτι που το τηρήσατε και ιδιώτες γιατροί υπάρχουν στο Κέντρο
Υγείας Λαυρίου από την εποχή του κ. Ξανθού και του κ. Πολάκη. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Εν µέσω µνηµονίων
που µας παραδώσατε. Όταν δεν µπορούσαµε να κάνουµε προσ-
λήψεις, γιατί εσείς το είχατε φροντίσει.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Πάµε, λοιπόν, πα-
ρακάτω τώρα. 

Εµείς αυτό το οποίο έχουµε καταφέρει -και καταλαβαίνω ότι
σας ενοχλεί- είναι ότι, ενώ µιλάτε για υποβάθµιση της δηµόσιας
υγείας, εκατόν πενήντα επτά κέντρα υγείας µεταξύ των οποίων
και τα κέντρα υγείας της Ανατολικής Αττικής έχουν ενταχθεί στο
Ταµείο Ανάκαµψης µε συνολικά ποσά που φτάνουν τα 300 εκα-
τοµµύρια ευρώ και περίπου αντιστοιχούν στα ενάµισι µε δύο εκα-
τοµµύρια ευρώ σε κάθε κέντρο υγείας, προκειµένου να υπάρξει
ενίσχυσή τους και σε υλικοτεχνική υποδοµή και σε κτηριακές
εγκαταστάσεις όπου χρειάζεται. 

Ο δε θεσµός του προσωπικού γιατρού στον οποίο αναφερθή-
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κατε, πέρα από τις λειτουργίες στις οποίες αναφέρεστε, παρα-
δώσατε εσείς το θεσµό του οικογενειακού γιατρού µε χίλιους για-
τρούς εγγεγραµµένους και ένα εκατοµµύριο πεντακόσιες χιλιά-
δες πολίτες και αυτή τη στιγµή προσεγγίζουµε τα πέντε εκατοµ-
µύρια πολίτες σε εγγραφές, έχουν γίνει ένα εκατοµµύριο διακό-
σιες χιλιάδες ραντεβού και αυτή τη στιγµή εξυπηρετούνται
καθηµερινά τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες πολίτες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Και δεν δουλεύουν!
Σου λένε «έλα σε ενάµιση µήνα»!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Προφανώς,
υπάρχουν περιοχές που υπάρχουν και δυσλειτουργίες, αλλά
υπάρχει ένα συγκριτικό στοιχείο. Το συγκριτικό στοιχείο δεν είναι
ότι ο θεσµός του προσωπικού γιατρού έγινε το πρώτον, υπήρχε
ο οικογενειακός γιατρός ο δικός σας, ο οποίος βάλτωσε µε µόλις
ενάµιση εκατοµµύριο εγγραφές και χίλιους γιατρούς. Και εγκα-
λείτε µία κυβέρνηση, που ενώ εσείς σε τέσσερα χρόνια είχατε
ενάµιση εκατοµµύριο εγγραφές και χίλιους γιατρούς, εµείς σε
έξι µήνες έχουµε τέσσερα εκατοµµύρια οκτακόσιους πολίτες και
τρεις χιλιάδες τρακόσιους γιατρούς. Προφανώς, θα υπάρχουν
και προβλήµατα, αλλά υπάρχει ένα συγκριτικό στοιχείο. Και εσείς
τους είχατε βάλει όλους αυτούς στη διαδικασία του οικογενει-
ακού γιατρού, αλλά µε µία βασική διαφορά. Δεν τους πληρώνατε.
Αυτοί οι άνθρωποι που µπαίνουν σαν γενικοί γιατροί από τα κέ-
ντρα υγείας παίρνουν σχεδόν 50% παραπάνω από τον µισθό
τους. Παίρνουν 800 ευρώ το µήνα για να είναι προσωπικοί για-
τροί. Ενώ εσείς, που υποτίθεται ότι σέβεστε τον γιατρό του δη-
µοσίου, τους βάζατε χωρίς να τους δίνετε ένα σεντς παραπάνω. 

Συνεπώς, το Κέντρο Υγείας Λαυρίου θα παραµείνει στη λει-
τουργία του και ενισχύεται. Η δυσλειτουργία, η οποία υπήρχε στα
µέσα Ιανουαρίου, καλύφθηκε πλήρως και το κέντρο υγείας συ-
νέχισε να εξυπηρετεί σε εικοσιτετράωρη βάση τους πολίτες και
θα συνεχίσει να τους εξυπηρετεί χωρίς κανένα πρόβληµα από
εδώ και πέρα µε τις ενέργειες που έχουν γίνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Θα συνεχίσουµε µε τη δωδέκατη µε αριθµό 354/23-1-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Καραθανασόπου-
λου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Για την παρα-
χώρηση του πρώην «409 Στρατιωτικού Νοσοκοµείου» στην Πάτ-
ρα σε ιδιώτες επενδυτές». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Χαρδαλιάς.
Ο συνάδελφος κ. Καραθανασόπουλος έχει τον λόγο για δύο

λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι βεβαίως µία δύσκολη µέρα σήµερα για

τις Ένοπλες Δυνάµεις µε την απώλεια του Φάντοµ της 338ης Μοί-
ρας, 113 Πτέρυγα Μάχης της Πολεµικής Αεροπορίας στην Αν-
δραβίδα, ελπίζοντας να είναι θετικά τα µηνύµατα για τους δύο
χειριστές, στη δύσκολη προσπάθεια που γίνεται για την ανεύ-
ρεσή τους και για τους ίδιους αλλά και για τις οικογένειές τους. 

Να προχωρήσω τώρα στην ερώτηση, κύριε Υπουργέ. Το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας επανέρχεται στο συγκεκριµένο ζή-
τηµα και επανερχόµαστε όχι γιατί έχουµε καµµία ιδεοληψία, αλλά
γιατί πρέπει να αντιµετωπιστούν πολύ συγκεκριµένες ανάγκες
τόσο των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων αλλά και συνολικό-
τερα του λαού της ευρύτερης περιοχής της Πάτρας.

Το νοσοκοµείο αυτό λειτουργούσε µέχρι το 2017, στην αρχή
ως στρατιωτικό νοσοκοµείο απ’ όπου έµεινε και το όνοµά του και
µετά ως τµήµα του «Αγίου Ανδρέα» της Πάτρας, όπου στέγαζε
συγκεκριµένες κλινικές, την Οφθαλµολογική, την Ουρολογική, τη
Μαιευτική - Γυναικολογική και την Εντατική Νεογνών. 

Το 2017 έκλεισε και µεταφέρθηκαν οι κλινικές στον «Άγιο Αν-
δρέα», µε απόφαση του τότε Υπουργού Άµυνας, του κ. Καµµέ-
νου, στη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.

Σήµερα, εσείς προχωράτε ένα βήµα περαιτέρω. Στις 22 Φλε-
βάρη, µε βάση επίσηµη ανακοίνωση, θα γίνει διαγωνισµός από
την Υπηρεσία Αξιοποίησης Ακίνητης Περιουσίας των Ενόπλων
Δυνάµεων, για το συγκεκριµένο ακίνητο, για να προχωρήσει σε
εµπορική και επαγγελµατική χρήση.

Όλο αυτό, καταλαβαίνετε ότι έχει ξεσηκώσει. Είναι αλλεπάλ-
ληλες οι ανακοινώσεις –πρώτα και κύρια- του ίδιου του Σωµα-
τείου των Εργαζόµενων στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας της
περιοχής, αλλά και δεκάδων άλλων φορέων της περιοχής. 

Πρόσφατα έγινε συνάντηση µε ευθύνη και πρωτοβουλία της
Δηµοτικής Αρχής Πάτρας, όπου συµµετείχαν σωµατεία των υγει-
ονοµικών, δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, ιατρικός σύλλογος, το
σωµατείο των εργαζοµένων στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και
πήραν αποφάσεις, πολύ συγκεκριµένες, για την ανάγκη να µην
εκποιηθεί το συγκεκριµένο ακίνητο και να µην παραχωρηθεί σε
ιδιώτη, αλλά να αξιοποιηθεί για να καλύψει ανάγκες και υγει-
ονοµικού χαρακτήρα –πρώτα και κύρια υγειονοµικού χαρακτήρα-
γιατί υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις στην περιοχή, µετά το κλεί-
σιµο των δύο νοσοκοµείων και την υπολειτουργία του «Καραµαν-
δάνειου Νοσοκοµείου Παίδων». 

Εσείς, αντί να προχωρήσετε σε µια συζήτηση µε τους συγκε-
κριµένους φορείς και µε το Υπουργείο Υγείας –που, µάλιστα, εξέ-
ταζε τη χρήση του για υγειονοµικούς σκοπούς, τότε µε τον
COVID, των συγκεκριµένων κτηριακών υποδοµών- προχωράτε
στην ιδιωτικοποίηση του. 

Γνωρίζουµε, πολύ καλά, ότι υπάρχουν διάφορα «γεράκια», τα
οποία θέλουν να το εκµεταλλευτούν, στον τοµέα της ιδιωτικής
υγείας είτε σχετίζεται µε την τεχνική αναπαραγωγή, είτε µε ζη-
τήµατα αισθητικής. 

Αντί, λοιπόν, να αναπτυχθούν οι δηµόσιες δοµές και να καλυ-
φθούν σηµαντικές ανάγκες, εσείς προχωράτε για ένα µικρό αντί-
τιµο στην εκποίησή του. Αντί δηλαδή να καλύψετε και να ικανο-
ποιήσετε τις ανάγκες των Ενόπλων Δυνάµεων και των στελεχών
τους και του λαού της Πάτρας, προχωράτε στην ιδιωτικοποίησή
του µε ένα αντίτιµο το οποίο ελάχιστα θα συνεισφέρει στον προ-
ϋπολογισµό των Ενόπλων Δυνάµεων, ο οποίος, βεβαίως, στη συ-
ντριπτική του πλειοψηφία πάει για τις ανάγκες του ΝΑΤΟ και
εξοπλισµών άσχετων µε την αµυντική θωράκιση της χώρας µας.

Απέναντι σε αυτά, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, είναι συγκεκριµένες
οι ερωτήσεις που θέτουµε στην επίκαιρη ερώτηση και θέλουµε
συγκεκριµένη απάντηση από εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας):

Κυρία Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, θα έχουµε µια εξαιρετικά δύ-
σκολη ηµέρα για την οικογένεια των Ενόπλων Δυνάµεων και για
όλη τη χώρα. Εξελίσσεται µια γιγαντιαία επιχείρηση έρευνας και
διάσωσης σε όλη την περιοχή.

Νοµίζω οι σκέψεις µας, οι ευχές µας και κυρίως οι προσευχές
µας, είναι µε τους πιλότους µας, µε τις οικογένειές τους και ελ-
πίζουµε σύντοµα οι έρευνες να ολοκληρωθούν µε θετική έκβαση.

Σε σχέση µε την ερώτηση θα είµαι αρκετά σύντοµος, διότι,
όπως αναφέρατε, έχει αναλυθεί εκτενώς στο πλαίσιο του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου µε ερωτήσεις που έχουν κατατεθεί από
όλες τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες. 

Εν συντοµία, λοιπόν, το Ταµείο Εθνικής Άµυνας, το ΤΕΘΑ, ήδη
από το 2018 παρέλαβε από το Υπουργείο Υγείας το εν λόγω ακί-
νητο, το οποίο είχε παραχωρηθεί κατά χρήση, καθώς έπαψε η
ανάγκη χρησιµοποίησής του από την 6η Υγειονοµική Περιφέρεια
Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, Ηπείρου και Δυτικής Ελλάδας. Το
Υπουργείο Υγείας το παραδίδει αυτό, λέει «δεν το χρειάζοµαι».
Επιπλέον, η υπ’ όψιν Υγειονοµική Περιφέρεια του 2021 και εν
µέσω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης ενηµέρωσε το ΤΕΘΑ
µε το υπ’ αριθµόν 58352/1-10-2021 έγγραφό της ότι δεν προτί-
θεται να χρησιµοποιήσει το εν λόγω ακίνητο για την κάλυψη των
αναγκών της.

Ειδικότερα, όπως σας είχε ήδη ενηµερώσει το Υπουργείο Υ-
γείας σε πρόσφατο κοινοβουλευτικό έλεγχο, η προαναφερθείσα
υγειονοµική περιφέρεια είχε αρχικώς αιτηθεί τη διάθεση του
πρώην «409 Στρατιωτικού Νοσοκοµείου» του ΤΕΘΑ, προκειµένου
να εξετάσει τη δυνατότητα χρησιµοποίησής του για νοσηλεία
ασθενών COVID-19 σε περίπτωση που η πανδηµία λάµβανε ανε-
ξέλεγκτες διαστάσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, κλιµάκιο της Τεχνικής Υπηρεσίας της 6ης
Υγειονοµικής Περιφέρειας πραγµατοποίησε τρεις φορές επιτό-
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πια αυτοψία, όπου διαπίστωσε την κάκιστη κατάσταση των υπο-
δοµών αλλά και το τεράστιο κόστος που απαιτείτο για τη στοι-
χειώδη αναµόρφωση του πρώην στρατιωτικού νοσοκοµείου. 

Το Γενικό Επιτελείο Στρατού είχε αποφασίσει από το 2018 ότι
η επαναλειτουργία του «409 Στρατιωτικού Νοσοκοµείου» δεν
ήταν στις προθέσεις του, καθόσον καλύπτονταν οι ανάγκες του
µε τις ήδη υπάρχουσες δοµές υγείας του στρατού ξηράς. Άρα
και µε το Υπουργείο Υγείας συζητάµε και οι Ένοπλες Δυνάµεις
σε εσωτερικό επίπεδο διεξάγουν αυτή τη συζήτηση.

Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, το Γενικό Επιτελείο Στρατού από το
2018 έως και σήµερα συµπεριλαµβάνει το υπ’ όψιν ακίνητο στους
πίνακες  ακινήτων που δεν χρησιµοποιούνται για στρατιωτικούς
σκοπούς, ενώ παράλληλα το ΤΕΘΑ έχει διαβιβάσει στην αρµόδια
Υπηρεσία Αξιοποίησης Ακίνητης Περιουσίας Ενόπλων Δυνάµεων
τον επικαιροποιηµένο πίνακα ακινήτων που δεν χρησιµοποιούνται
για στρατιωτικούς σκοπούς, στον οποίο περιλαµβάνεται και το
υπ’ όψιν ακίνητο, προκειµένου, βεβαίως, αυτή να προβεί στην
αξιοποίησή του, σύµφωνα πάντα µε τις διατάξεις της κείµενης
νοµοθεσίας. 

Σας υπενθυµίζω και έχει ιδιαίτερη αξία ότι η ΥΠΑΑΠΕΔ επιλέγει
ακίνητα προς αξιοποίηση από εκείνα που έχουν διατεθεί σε αυτήν
από το ΤΕΘΑ, το Μετοχικό Ταµείο Στρατού, το Ταµείο Εθνικού
Στόλου, το Μετοχικό Ταµείο Ναυτικού του Ταµείου Αεροπορικής
Άµυνας και το Μετοχικό Ταµείο Αεροπορίας και προβαίνει στις
προβλεπόµενες διαδικασίες για την εκµίσθωσή τους, σύµφωνα
µε τα άρθρα 10, 11 και 13 του ν.4407/2016.

Επιτρέψτε µου σε αυτό το σηµείο να τονίσω ότι από τα έσοδα
της αποτελεσµατικής εκµετάλλευσης της ακίνητης περιουσίας
από την ΥΠΑΑΠΕΔ, οι Ένοπλες Δυνάµεις δύνανται να στηρίζουν
την εξαιρετικά σηµαντική αποστολή τους. Αυτή δεν είναι άλλη
από την επαύξηση των επιχειρησιακών τους δυνατοτήτων, ώστε
να αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά τις σύγχρονες προκλήσεις
ασφαλείας και τη διασφάλιση ακεραιότητας των εθνικών συµφε-
ρόντων της πατρίδας µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επιπρόσθετα, όµως, όλοι αντιλαµβανόµαστε ότι το έργο της
ΥΠΑΑΠΕΔ για προσέλκυση επενδύσεων για τα ακίνητα του χαρ-
τοφυλακίου της έχει µεν ως βασικό στόχο την αξιοποίησή τους
και την ενίσχυση των εσόδων των Ενόπλων Δυνάµεων, αλλά ταυ-
τόχρονα αντιστρέφονται και οι συνέπειες της πολυετούς εγκατά-
λειψης, στην οποία ενδεχοµένως είχαν περιέλθει τα ακίνητα προς
όφελος των Ενόπλων Δυνάµεων.

Επιπλέον, η αξιοποίηση αυτή αποδίδει και στις τοπικές κοινω-
νίες, γιατί βλέπουν τις συγκεκριµένες εγκαταστάσεις επιτέλους
να αναγεννούνται και να δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας
µε τη σύµπραξη –ναι, γιατί όχι;- του ιδιωτικού τοµέα και όχι να
ρηµάζουν και να απαξιώνονται.

Ως εκ τούτου, επωφελούνται και οι τοπικοί πληθυσµοί από τέ-
τοιες δράσεις, που οδηγούν από την ερήµωση στην ανάπτυξη και
µια ανάπτυξη, πιστέψτε µε, µε µετρήσιµα αποτελέσµατα.

Κλείνω αυτή την παρένθεση και συνοψίζοντας σας ενηµερώνω
ότι στην παρούσα φάση, κατόπιν σχετικής εισήγησης της ΥΠΑΑ-
ΠΕΔ, εγκρίθηκε από το Συµβούλιο Άµυνας η αξιοποίηση του εν
λόγω ακινήτου µέσω µακροχρόνιας µίσθωσης για χρήση επαγ-
γελµατική ή εµπορική, εντός του πλαισίου της συγκεκριµένης πο-
λεοδοµικής µελέτης και σύµφωνα πάντα µε το ΦΕΚ Δ 527/1992,
που επιτρέπει τη δηµιουργία - λειτουργία δοµής υγείας κατόπιν
δηµοσίου ηλεκτρονικού πλειοδοτικού διαγωνισµού. Ο διαγωνι-
σµός πρόκειται να διενεργηθεί σε χώρο που επιλέγεται από την
ΥΠΑΑΠΕΔ, τυγχάνει της απαιτούµενης δηµοσιότητας µε την
ανάρτηση του στην ιστοσελίδα του προγράµµατος «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»,
µε όρους και προϋποθέσεις όπως αυτοί εξειδικεύονται στη σχε-
τική προκήρυξη και έχουν εγκριθεί αρµοδίως -οµόφωνα θα σας
πω- από το Συµβούλιο Άµυνας.

Σε κάθε περίπτωση, σκοπός της εκάστοτε πρόσκλησης επεν-
δυτικού ενδιαφέροντος είναι η αξιοποίηση της ακίνητης περιου-
σίας των Ενόπλων Δυνάµεων µε τον βέλτιστο δυνατό τρόπο,
προκειµένου να ενισχυθούν µε τα έσοδα οι υπόλοιπες δραστη-
ριότητες που είναι συνδεδεµένες µε την αποστολή τους, πολλώ
δε µάλλον κατά την παρούσα περίοδο που βρίσκεται σε εξέλιξη

µια πρωτοφανής εξοπλιστική προσπάθεια για την αµυντική θω-
ράκιση της χώρας, παράλληλα µε µια σειρά µέτρων µέριµνας για
το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων.

Για τον λόγο αυτό -κλείνοντας- είµαστε απολύτως ανοιχτοί σε
προτάσεις για την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Ενό-
πλων Δυνάµεων. Προς επίρρωση αυτού, κατά καιρούς συζητάµε
µε τους αρµόδιους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και ανα-
ζητούµε από κοινού τις βέλτιστες λύσεις.

Κατά τα λοιπά θα µου επιτρέψετε να σας ενηµερώσω κατά τη
δευτερολογία µου, εφόσον προκύψει.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, απαντήσατε γενικά στην ερώτησή µου. Βε-

βαίως, η αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυ-
νάµεων χρειάζεται να σχεδιαστεί και να αντιµετωπιστεί πρώτα µε
κυρίαρχο στόχο την κάλυψη των αναγκών του ίδιου του προσω-
πικού, ένστολου και πολιτικού, των Ενόπλων Δυνάµεων και των
στρατεύσιµων.

Τέτοια προτεραιότητα, όµως, δεν υπάρχει, γιατί στις προτά-
σεις που έκανε το σωµατείο για το συγκεκριµένο ακίνητο υπάρ-
χουν και τέτοιου είδους δράσεις, που δεν είναι µόνο υγειονοµικού
χαρακτήρα. Είναι και για δηµιουργία κατοικιών, για να µπορούν
να εγκατασταθούν εκεί τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων, να
µην αναγκάζονται να πηγαίνουν στο ενοίκιο, παιδικών σταθµών
για τους εργαζόµενους στις Ένοπλες Δυνάµεις και στα Σώµατα
Ασφαλείας και µια σειρά άλλες χρήσεις παράλληλες µε τη λει-
τουργία τους σαν µονάδα υγειονοµικού χαρακτήρα και ενδιαφέ-
ροντος.

Το λέµε αυτό, γιατί κατ’ αρχάς στη συγκεκριµένη περίπτωση
αυτό το ακίνητο περιήλθε στις Ένοπλες Δυνάµεις από διαθήκη
και ο διαθέτης του ακινήτου το διέθεσε στις Ένοπλες Δυνάµεις
µε σκοπό τη δηµιουργία στρατιωτικού νοσοκοµείου. Ούτε καν τη
διάθεση του διαθέτη δεν σκέφτεστε, γιατί βεβαίως τα οποία
έσοδα εισπραχθούν από αυτό το ακίνητο, θα πάνε σε αλλοτινούς
σκοπούς -το είπατε και εσείς-, να χρηµατοδοτήσουν δηλαδή τις
δραστηριότητες των Ενόπλων Δυνάµεων –ποιες;- σε ιµπεριαλι-
στικές επεµβάσεις, όπου συµµετέχουν οι ελληνικές Ένοπλες Δυ-
νάµεις: Σε εκστρατείες στο εξωτερικό, σε οπλικά συστήµατα τα
οποία δεν σχετίζονται µε τη θωράκιση της άµυνας και της εδαφι-
κής ακεραιότητας της χώρας µας, αλλά περισσότερο εντάσσο-
νται στους ιµπεριαλιστικούς σχεδιασµούς. Τέτοιες δαπάνες είναι
τεράστιες που κάνει το ελληνικό δηµόσιο, πληρώνοντάς τες ο
ίδιος ο Έλληνας φορολογούµενος, ο λαός.

Αντί να συζητήσετε, λοιπόν, µε τους αρµόδιους της περιοχής,
δηλαδή µε τα σωµατεία των υγειονοµικών, των Ενόπλων Δυνά-
µεων, των εργαζόµενων στις Ένοπλες Δυνάµεις προχωράτε αυ-
θαίρετα σε αυτή, µε βάση µια εκτίµηση του Υπουργείου Υγείας
ότι είναι κακή η κατάσταση στο συγκεκριµένο κτήριο. Όχι κάκι-
στη, κακή. Εφόσον, λοιπόν, για το δηµόσιο είναι κακή η κατά-
σταση -έχω την απάντηση- και δεν µε ενδιαφέρει, µπορεί να
ενδιαφερθεί ένας ιδιώτης για να το αξιοποιήσει; Δεν είναι αντί-
φαση αυτό το πράγµα; Άρα ούτε κακή είναι η κατάσταση και θα
µπορούσε να αξιοποιηθεί.

Εδώ, όµως, σχετίζεται µε την εξυπηρέτηση συγκεκριµένων
συµφερόντων. Υπάρχουν συγκεκριµένες επιχειρήσεις στον τοµέα
της υγείας, οι οποίες έχουν δείξει το ενδιαφέρον τους -σας είπα
και πριν-, τεχνητής αναπαραγωγής, αισθητικών παρεµβάσεων,
σε αυτή την κατεύθυνση. Αντί να θωρακιστούν οι ανάγκες της
προάσπισης της υγείας του λαού της περιοχής µε απαραίτητες
µονάδες, που θα µπορούσαν να λειτουργήσουν ως κλινικές, ό-
πως η παιδιατρική, η ογκολογική, η γυναικολογική - µαιευτική.
Εκεί γεννήθηκαν και τα τρία µου παιδιά, κύριε Υπουργέ. Στο 409
γεννήθηκαν. Υπήρχε εντατική νεογνών.

Από αυτή την άποψη, όλα αυτά δεν υπάρχουν πλέον. Και αντί
να φροντίζει η Κυβέρνηση -και η σηµερινή αλλά και οι προηγού-
µενες- στην αναβάθµιση της δηµόσιας υγείας, εσείς τις υποβαθ-
µίζεται αυτές τις δοµές προς όφελος της ιδιωτικής υγείας.
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Συνεχίζετε, δηλαδή, τον δρόµο της προηγούµενης κυβέρνησης.
Είναι ξεκάθαρο αυτό. Οπότε, από αυτή την άποψη, εµείς σας ζη-
τάµε και πάλι να σταµατήσετε αυτόν τον διαγωνισµό. Ελάτε σε
συζήτηση µε τα σωµατεία της περιοχής, τον ιατρικό σύλλογο, τον
φαρµακευτικό σύλλογο, τα σωµατεία εργαζοµένων στα νοσοκο-
µεία της περιοχής, το σωµατείο των εργαζοµένων στις Ένοπλες
Δυνάµεις της περιοχής, τον Δήµο Πατρέων. Και φτιάξτε ένα
πλάνο αξιοποίησης του συγκεκριµένου ακινήτου προς όφελος
και του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων
Ασφαλείας, αλλά και του λαού της Πάτρας, και όχι να δοθεί στα
αρπακτικά της ιδιωτικής υγείας, που περιµένουν από πάνω σαν
τα κοράκια για να ξεκοκαλίσουν το συγκεκριµένο ακίνητο, κύριε
Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας): Ευ-

χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, ξέρετε την εκτίµηση και τον σεβασµό στο

πρόσωπό σας. Όµως, ακούγοντας τη δευτερολογία σας, πρα-
γµατικά νοµίζω ότι µας αδικείτε. Και µας αδικείτε διότι, προφα-
νώς, υπάρχουν διαφορετικοί τρόποι, ακόµα και ιδεολογικής
προσέγγισης του θέµατος αυτού, το οποίο είναι αντιληπτό, αλλά
υπάρχουν και στοιχεία της δευτερολογία σας τα οποία πραγµα-
τικά µε εκπλήσσουν. 

Το κτήριο είναι σε τραγική κατάσταση. Εσείς λέτε ότι είναι σε
κακή κατάσταση. Εγώ λέω ότι είναι σε κάκιστη. Νοµίζω ότι το
έχετε επισκεφτεί. Είστε πολύ έµπειρος και άρα γνωρίζετε. Έχουν
γίνει τρεις αυτοψίες εκεί από τις τεχνικές υπηρεσίες. Και µόνο το
κόστος ανακατασκευής, σε σχέση µε το κόστος κατασκευής
νέων υποδοµών, είναι η µέρα µε τη νύχτα. Και ταυτόχρονα δεν
µπορεί να λέτε: «γιατί θα είναι καλό για έναν ιδιώτη;», διότι ένας
ιδιώτης θα επενδύσει στην αποκατάσταση, θα επενδύσει στις
διορθώσεις που χρειάζονται και θα περιµένει να κάνει τη σχετική
απόσβεση για να προσδοκά τα οποιαδήποτε έσοδα. Αυτή είναι η
λογική της σύµπραξης ιδιωτικού ή µη των συµβάσεων παραχώ-
ρησης. 

Ανεξαρτήτως, όµως, του ζητήµατος και των διαφορετικών ίσως
και ιδεολογικών µας προσεγγίσεων, νοµίζω ότι συµφωνούµε σε
αυτό, ότι είναι ιδιαίτερα κρίσιµη η εύρεση ενός αποτελεσµατικού
τρόπου ορθολογικής διαχείρισης της ανεκµετάλλευτης ακίνητης
περιουσίας των Ενόπλων Δυνάµεων. Και, πιστέψτε µε, είναι τε-
ράστια η περιουσία των Ενόπλων Δυνάµεων. Είναι κρίµα να σα-
πίζουν όλα αυτά τα κτήρια. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Με διαφορετικές προτε-
ραιότητες, κύριε Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας): Να
σας πω κάτι, το αντιλαµβάνοµαι και καταλαβαίνω και πιστεύω ότι
πραγµατικά αγωνιάτε για το θέµα, αλλά δεν µπορεί να συζητάµε
σήµερα -από το ’18 έχει εγκαταλειφθεί το κτήριο- και να λέµε να
έρθουµε σε συνεννόηση µε όλους τους φορείς και µε όλους τους
συλλόγους και µε τον Δήµο Πατρέων. Αν ο Δήµος Πατρέων το
2019 µε τη δηµοτική αρχή είχε µια συγκεκριµένη πρόταση για το
συγκεκριµένο, δεν θα έπρεπε πέντε χρόνια µετά να την έχει υπο-
βάλει και να πει «είµαστε και εµείς εδώ, έχουµε συγκεκριµένο
σχέδιο, συγκεκριµένο όραµα, διεκδικούµε αυτά, το καταθέτουµε
και ελάτε να συζητήσουµε»;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Τους καλέσατε ποτέ; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας):

Θέλει πρόσκληση…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν τους καλέσατε ποτέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας): Ο

αγαπητός, κατά τα άλλα, αυτοδιοικητικός, εξαιρετικός φίλος, ο
δήµαρχος, θέλει ιδιαίτερη πρόσκληση για να συµµετάσχει σε µια
τέτοια διαδικασία; Είναι ένας άνθρωπος που και πρωτοβουλίες
παίρνει και ξεκάθαρη εικόνα έχει και ξεκάθαρη, τέλος πάντων,
βούληση για κάποια πράγµατα.

Λοιπόν να λέµε αλήθειες µεταξύ µας. Αµφότεροι κατανοούµε
τα ακίνητα αυτά, ιδιαιτέρως τα πλέον γερασµένα, τα οποία όταν
αξιοποιηθούν εκσυγχρονίζονται και λειτουργούν µε µειωµένο
αποτύπωµα, αντί να µαραζώνουν και να καταλήγουν σε απαξίω-

ση. Και για την επιτυχή έκβαση της προσπάθειας αυτής, για να
είναι ουσιαστική και αποδοτική, είναι απαραίτητη η κοινή συνει-
σφορά και δραστηριοποίηση και των ιδιωτικών φορέων, προκει-
µένου να επιτευχθεί η αξιοποίηση και η απαιτούµενη αναβάθµιση
των κτηριακών εγκαταστάσεων. 

Και θέλω να το καταστήσω σαφές ότι ο ρόλος µας ως πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας δεν είναι σε καµµία πε-
ρίπτωση να κάνουµε εµείς τους µεσίτες. Όµως, οφείλουµε να
εντοπίζουµε τα πλέον κατάλληλα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία
και τις βέλτιστες λύσεις, διότι είναι αδύνατον να υφίσταται ανα-
ξιοποίητη ακίνητη περιουσία η οποία καταστρέφεται και απαξιώ-
νεται µέρα µε τη µέρα. Είναι και θέµα ευθύνης, είναι και θέµα
συνέπειας όλων µας, τη στιγµή µάλιστα που έχουν ήδη αποδοθεί
τα εν λόγω ακίνητα προς αξιοποίηση µε θεσµοθετηµένες διαδι-
κασίες από τους αρµόδιους φορείς. Συνεπώς, το να ερωτάται η
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας για ποιον λόγο
ακολουθεί διαδικασίες νόµιµες και θεσµοθετηµένες, αναµφίβολα
δεν θα πρέπει να αποτελεί αντικείµενο συζήτησης. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να επισηµάνω για ακόµη µία φορά ότι το
στρατιωτικό προσωπικό σε κάθε περίπτωση καλύπτεται σε θέ-
µατα ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης από τις υφιστάµενες υγει-
ονοµικές δοµές, σύµφωνα πάντα µε το Γενικό Επιτελείο Στρατού.
Νοµίζω ότι δεν θα έρθει η πολιτική ηγεσία να επιβάλει άποψη ή
επιχείρηµα προτεραιότητες στα Γενικά Επιτελεία. Ξέρετε ότι µε
πολύ σεβασµό παρακολουθούµε και την εµπειρία τους και πολ-
λές φορές τους συµβουλευόµαστε για τα ζητήµατα αυτά. Όπως
προανέφερα, σε περίπτωση που απαιτηθεί µελλοντικά οποιαδή-
ποτε τροποποίηση της οργάνωσης της υγειονοµικής υποστήρι-
ξης στις Ένοπλες Δυνάµεις, αυτό θα πραγµατοποιηθεί κατόπιν
σχετικής επιτελικής µελέτης των Διευθύνσεων Υγειονοµικού των
Γενικών Επιτελείων και, εν τέλει, υποβολή στοιχειοθετηµένης
πρότασης προς την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω, κλείνοντας, ότι η παρούσα πολιτική
και στρατιωτική ηγεσία έχουν αποδείξει εν τοις πράγµασι και την
ευαισθησία και τον ζήλο τους για την αναβάθµιση των Ενόπλων
Δυνάµεων. Και για τον στόχο αυτό επιδιώκουν την αξιοποίηση
της ακίνητης περιουσίας τους, στο πλαίσιο της υποβολής προ-
τάσεων στρατηγικών επενδύσεων. Ωστόσο, πρέπει να είµαστε
προσεκτικοί, καθώς απαιτείται η διατήρηση µιας αποτελεσµατι-
κής, θα έλεγα, ισορροπίας ανάµεσα στην κοινωνική προσφορά
και την κύρια αποστολή των Ενόπλων Δυνάµεων, η οποία είναι η
διαφύλαξη των κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας. 

Εν κατακλείδι, στο ΥΠΕΘΑ θέλω να είστε σίγουρος, κύριε Βου-
λευτά, ότι πορευόµαστε µε συνέπεια, µε συνέχεια, µε σταθερό-
τητα, αταλάντευτοι στους τρεις πυλώνες που θέσαµε από την
πρώτη στιγµή, δηλαδή την αναδιοργάνωση των Ενόπλων Δυνά-
µεων, µε έµφαση στην ενίσχυση µε έµψυχο δυναµικό, στην πρό-
σκτηση νέων οπλικών συστηµάτων και την αναβάθµιση των
υφισταµένων συστηµάτων και, τέλος, στη θωράκιση της χώρας
µας, µέσω της αµυντικής διπλωµατίας. 

Είµαστε εδώ για να είµαστε χρήσιµοι. Είµαστε εδώ για να
ακούµε συγκεκριµένες προτάσεις. Είµαστε εδώ για να µπορούµε
να διαβουλευόµαστε για όλα αυτά τα µεγάλα θέµατα. Και σε
κάθε περίπτωση να ξέρετε ότι κάνουµε το καλύτερο δυνατό για
τις Ένοπλες Δυνάµεις, για τις τοπικές κοινωνίες. Το αποτέλεσµα
είναι αυτό που έχει µετρήσιµα δεδοµένα και αυτό θα µας κρίνει. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 969/53/21-11-2022 ερώ-

τηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των αναφορών
και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η κυβέρνηση
κρατά οµήρους χιλιάδες µικροϊδιοκτήτες σε εκτός σχεδίου πε-
ριοχές και καθυστερεί την ολοκλήρωση του πολεοδοµικού σχε-
διασµού».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Νικόλαος Ταγαράς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. Να
ευχηθώ καλή εβδοµάδα και σε εσάς και στους Υφυπουργούς! 

Κύριε Υφυπουργέ, γνωρίζετε το αντικείµενο της ερώτησης,
είναι πολύ κρίσιµο. Αφορά τον πολεοδοµικό σχεδιασµό και τις
παρεκκλίσεις για την εκτός σχεδίου δόµηση. Πρακτικά, η Κυβέρ-
νηση απαγόρευσε τις παρεκκλίσεις για την εκτός σχεδίου δό-
µηση µε την ψεύτικη, εκατό τοις εκατό, υπόσχεση ότι θα γίνει
πολεοδοµικός σχεδιασµός. Το µόνο που θέλατε ως Κυβέρνηση
ήταν να τακτοποιήσετε διάφορα «κοράκια» της αγοράς ακινήτων,
οι οποίοι προφανώς τώρα εκµεταλλεύονται τη µικρή περιουσία
των ιδιοκτητών που δεν έχουν άρτια οικόπεδα, ενώ οι παρεκκλί-
σεις και τα χατίρια στους µεγάλους της αγοράς συνεχίζονται.
Και, βέβαια, τα αυθαίρετα τακτοποιούνται και νοµιµοποιούνται,
ακόµα και τα τελεσίδικα κατεδαφιστέα. Βέβαια θα µου πείτε ότι
αυτό είναι η κλασική Δεξιά: ρουσφέτια και τακτοποιήσεις και αυ-
θαίρετα!

Καταθέσαµε µία ερώτηση, όπως ανέφερε η κυρία Πρόεδρος,
στις 21 Νοεµβρίου. Δεν πήραµε απάντηση, κυρία Πρόεδρε. Και
δεν πήραµε ούτε τα έγγραφα. Και το πρώτο που θέλω να σας ρω-
τήσω, κύριε Υφυπουργέ, είναι: θα µας καταθέσετε τα έγγραφα
για να δούµε πόσες µελέτες έχετε αναθέσει για τοπικά πολεοδο-
µικά σχέδια και πότε θα τελειώσουν; Το ρωτώ γιατί προφανώς
ξέρετε ότι δεν έχετε αναθέσει καµµία. Σας κάναµε και άλλη ερώ-
τηση στις 21 Σεπτεµβρίου, αλλά δεν πήραµε απάντηση. Όλος ο
τεχνικός κόσµος έχει τοποθετηθεί. 

Ποια είναι η αλήθεια όµως; Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ δροµο-
λόγησε τον πολεοδοµικό σχεδιασµό για όλους τους δήµους της
χώρας και εξασφάλισε χρηµατοδότηση, και µάλιστα µε µελέτη
που είχε σύµβουλο τότε τον µετέπειτα Υφυπουργό -για να κατα-
λάβετε την υποκρισία- τον κ. Οικονόµου. Σήµερα, τριάµισι χρόνια
µετά, όλα είναι βραχυκυκλωµένα, όχι µόνο από ανεπάρκεια, η
οποία είναι πρόδηλη, αλλά και από επιδιώξεις της Κυβέρνησής
σας. Έχετε άλλη άποψη. Δεν θέλετε σχεδιασµό. Δεν θέλετε κρά-
τος δικαίου. Θέλετε κανόνες «Φαρ Ουέστ» και στη δόµηση και
στην πολεοδοµία. 

Τον Δεκέµβριο του ’20 ο κ. Χατζηδάκης και ο κ. Οικονόµου,
εξήγγειλαν απολύτως υποκριτικά την κατάργηση εκτός σχεδίου
δόµηση. Σας είχαµε προειδοποιήσει τότε ότι ο νόµος δυναµιτίζει
και τον πολεοδοµικό σχεδιασµό. Δεν είναι επιστηµονικός. Δεν
είναι διεπιστηµονικός. Δεν περιλαµβάνει καµµιά συµµετοχή για
κανέναν δηµοκρατικό προγραµµατισµό. Και εκτός από το αλα-
λούµ που έχετε δηµιουργήσει, πρακτικά δηµιουργεί νέες παρεκ-
κλίσεις για τους µεγάλους, ενώ τους µικρούς τούς στοχεύει
εκδικητικά και ταξικά, και πρακτικά απαλλοτριώνει τις περιουσίες
τους διότι τις απαξιώνει. Καταργείτε, τάχατες, την εκτός σχεδίου
δόµηση, δίνοντας πίεση για έκδοση αδειών για δύο χρόνια στις
παρεκκλίσεις. Αυτό δεν είναι κατάργηση εκτός σχεδίου, αυτό
είναι υποκρισία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Η κριτική µας σήµερα επιβεβαιώνεται εκατό τοις εκατό. Πολε-

οδοµικά σχέδια δεν υπάρχουν. Οι µικροϊδιοκτήτες πλέον είναι
εκτός προστασίας, δεν έχουν αρτιότητα ή δυνατότητα δόµησης,
και δεν µπορούσαν να βγάλουν εδώ και δύο χρόνια και λόγω της
οικονοµικής στενότητας και του COVID. Και τελικά παραδεχθή-
κατε τα αδιέξοδα µε µια εγκύκλιο, που βγάλατε δύο χρόνια µετά,
για το τι θα γίνει τελικά µε την υλοποίηση του ν.4759. Παραδε-
χθήκατε ότι το θέµα θα λήξει µόνο όταν γίνει σχεδιασµός. Σχε-
διασµός δεν υπάρχει. Οι Βουλευτές σας διαµαρτύρονται. Εσείς
τοποθετήστε ξεκάθαρα, το Τεχνικό Επιµελητήριο ξεκάθαρα κατά
του νόµου της Κυβέρνησής σας, αλλά οι ιδιοκτήτες είναι εκτός
προστασίας και δεν έχουν πλέον οι περιουσίες τους καµµία αξία.
Και αυτό το έκανε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη που υποκριτικά, τά-
χατες, έλεγε ότι θα τους βοηθήσει. 

Και δώσατε µια παράταση τις τελευταίες ηµέρες, στις 16 Δε-
κεµβρίου, για αιτήσεις που είχαν υποβληθεί µέχρι τις 9 Δεκεµ-
βρίου. Δεν υπάρχει πιο κακή νοµοθέτηση! Βγάλατε ένα δελτίο
Τύπου να υποβληθούν αιτήσεις για προεγκρίσεις οικοδοµικών
αδειών και τις νοµιµοποιήσατε εκ των υστέρων για όσους το έµα-
θαν από δελτίο Τύπου, ενώ οι υπηρεσίες δεν ήξεραν τίποτα;

Άρα, το δεύτερο που θέλω να σας ρωτήσω, κύριε Υφυπουργέ
-και κλείνω- είναι, πέρα από το πόσες µελέτες έχουν ανατεθεί και
πώς προχωράει η κατάσταση αυτή, αν τακτοποιήθηκαν πολλοί
µε την αναδροµική νοµιµοποίηση των αιτήσεων που είχαν υπο-
βληθεί µέχρι τις 9 Δεκεµβρίου. Να µας πείτε και αυτά τα δεδο-
µένα.

Να µας πείτε, βέβαια, πώς γίνεται στο ίδιο νοµοσχέδιο για την
εκτός σχεδίου να µην υπάρχουν παρεκκλίσεις για τη µικρή, για
τη µεγάλη να υπάρχουν, να τακτοποιούνται όµως και να παρατεί-
νονται οι προθεσµίες για τελεσίδικα κατεδαφιστέα αυθαίρετα και
να µην υλοποιείτε τις προθεσµίες για τα δασικά αυθαίρετα. Κάτι
δεν πάει καλά στο Υπουργείο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, χαίροµαι για την ερώτηση, διότι θα

δοθεί η δυνατότητα να µιλήσουµε για ένα πολύ σηµαντικό θέµα.
Το θέµα του χωροταξικού και πολεοδοµικού σχεδιασµού είναι,
κατά την εκτίµησή µου και νοµίζω κατά τη δική σας επίσης, εθνι-
κής σηµασίας θέµα.

Θα ξεκινήσω από το πρώτο ερώτηµά σας, σχετικά µε τις πα-
ρεκκλίσεις, οι οποίες, ως δυνατότητα, έληξαν στις 9 Δεκεµβρίου
του περασµένου χρόνου. Γνωρίζετε ότι οι παρεκκλίσεις αφορούν
σε οικόπεδα - γήπεδα, επειδή είναι εκτός σχεδίου- κάτω από τέσ-
σερα στρέµµατα. Αυτό δεν σηµαίνει ότι όσες ιδιοκτησίες ήταν
κάτω από τέσσερα στρέµµατα -θα αναφερθώ λεπτοµερώς- ότι
αυτοµάτως εκείνη τη στιγµή είχαν δικαίωµα οικοδοµησιµότητας.
Διότι η οικοδοµησιµότητα, ακριβώς λόγω της παρέκκλισης, έχει
να κάνει και µε τον χρόνο δηµιουργίας του γηπέδου.

Πιο συγκεκριµένα, µιλούσαµε για γήπεδα τα οποία ήταν εντός
ζώνης πεντακοσίων µέτρων από τα όρια σχεδίων πόλεων και οι-
κισµών, υπό την προϋπόθεση όµως ότι αυτά τα γήπεδα θα είχαν
δηµιουργηθεί πριν από τον Απρίλιο του 1977. Μιλούσαµε, όµως,
επίσης για γήπεδα τα οποία είχαν πρόσωπο σε χαρακτηρισµέ-
νους δρόµους, -εθνικούς, επαρχιακούς, διεθνείς, κοινοτικούς- και
στην περίπτωση των επτακοσίων πενήντα τετραγωνικών, εφόσον
το γήπεδο είχε δηµιουργηθεί πριν από τον Νοέµβριο του 1962 ή
εφόσον ήταν τουλάχιστον χίλια διακόσια τετραγωνικά, είχε δηµι-
ουργηθεί πριν από τον Σεπτέµβριο του 1964 ή, αν ήταν δύο
στρέµµατα τουλάχιστον, θα έπρεπε να είχε δηµιουργηθεί πριν
από τον Οκτώβριο του 1978.

Τα αναφέρω αυτά, για να δούµε σε ποια κατά παρέκκλιση γή-
πεδα εκτός σχεδίου αναφερόµαστε. Πράγµατι, αυτό το οποίο κά-
ναµε µε ρύθµιση µε τον ν.5007/2022 ήταν χωρίς να παρατείνου-
µε, να διευκολύνουµε. Και θα σας δώσω και τα στοιχεία αυτής
της διευκόλυνσης, που σωστά και εσείς ρωτήσατε πριν.

Τι ίσχυε µέχρι τότε, ως κατοχύρωση δικαιώµατος οικοδοµησι-
µότητας; Ίσχυε ότι θα έπρεπε να είχε εκδοθεί η προέγκριση µέχρι
τις 9 Δεκεµβρίου του 2022. Εµείς αυτό που κάναµε ήταν, αντί να
είχε εκδοθεί η προέγκριση -αυτό είναι το πρώτο- να έχει υποβλη-
θεί το αίτηµα για την προέγκριση οικοδοµικής άδειας.

Το πιο σηµαντικό, όµως, ως διευκόλυνση, ήταν -εναλλακτικά
αυτά, όχι όλα µαζί- να είχε υποβληθεί το αίτηµα βεβαίωσης όρων
δόµησης και αρτιότητας µέχρι τις 9 Δεκεµβρίου. Στο τελευταίο,
αυτό που χρειαζόταν ήταν απλά η αίτηση, το τοπογραφικό και ο
τίτλος ιδιοκτησίας του ακινήτου. Στην προηγούµενη για την προ-
έγκριση ήθελε και ένα µέρος τουλάχιστον της αρχιτεκτονικής µε-
λέτης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Λίγο χρόνο, σας παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε, επειδή είναι ση-
µαντικά και για την επόµενη ερώτηση, που είναι εξίσου σηµα-
ντική.

Στην περίπτωση, λοιπόν, αυτή µε την κατοχύρωση που δώσαµε
του δικαιώµατος µε υποβολή αίτησης για θεώρηση όρων δόµη-
σης µέχρι τις 9 Δεκεµβρίου, αυτό έχει ως επέκταση ότι η ισχύς
της βεβαίωσης αυτή θα ήταν και είναι µέχρι τον Σεπτέµβριο του
2023. Μέχρι, λοιπόν, τον Σεπτέµβριο του 2023 θα πρέπει να έχει
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υποβληθεί η αίτηση για την προέγκριση της άδειας. Η ισχύς της
προέγκρισης είναι άλλος ένας χρόνος και µέχρι τη λήξη της προ-
έγκρισης, να έχει εκδοθεί η οικοδοµική άδεια. Η ισχύς της οικο-
δοµικής άδειας είναι τέσσερα χρόνια.

Αν τα αθροίσουµε όλα µαζί, σηµαίνει ότι η δυνατότητα του να
χτίσει κανείς, εκδίδοντας άδεια, στο διάστηµα που αναφέρθηκε
ξεπερνάει τα τεσσεράµισι χρόνια. Άρα για κάποιον, ο οποίος
ήθελε στο µεσοδιάστηµα -και θα εξηγήσω αµέσως- να εκδώσει
µια άδεια, µε τον τρόπο που το χειριστήκαµε και οικονοµικά, αλλά
και εξελισσόµενο χρονικά, καλύψαµε αυτή την ανάγκη.

Υπάρχει, όµως και το δεύτερο, της διατήρησης της αξίας του
ακινήτου λόγω της οικοδοµησιµότητας. Για το δεύτερο, το τελευ-
ταίο, γνωρίζετε και εσείς ότι µε τον σχεδιασµό, όπου αναλυτικά
θα αναφερθώ, µε τα τοπικά και ειδικά πολεοδοµικά σχέδια και
όχι µόνο, αυτό το 2025 σταµατάει και ό,τι οριστεί εξειδικευµένα
σε κάθε δήµο αυτό και θα ισχύσει από πλευράς αρτιοτήτων και
από πλευράς οικοδοµησιµότητας.

Να πω τα στοιχεία τα δύο. Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν µέχρι
τις 9 Δεκεµβρίου για προέγκριση οικοδοµικής άδειας είναι χίλιες
εξακόσιες είκοσι έξι. Οι αιτήσεις -και αυτό να το σηµειώσετε- που
υπεβλήθησαν µέχρι τις 9 Δεκεµβρίου για βεβαίωση όρων δόµη-
σης είναι έντεκα χιλιάδες τριακόσιες δέκα. Σύνολο, δηλαδή, είναι
δεκατρείς χιλιάδες περίπου αιτήσεις. Όµως, δείτε τη διευκό-
λυνση που δώσαµε µε τη βεβαίωση. Παρ’ όλο που αναφερθή-
κατε, έτσι είναι, αλλά είχαµε κάνει ανακοίνωση ότι µπορεί να ήρθε
η ρύθµιση εκ των υστέρων, αλλά η ενηµέρωση ήταν εκ των προ-
τέρων. Απόδειξη ότι έντεκα χιλιάδες τριακόσιες αιτήσεις υπεβλή-
θησαν µέχρι τις 9 Δεκεµβρίου.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Αυτά τα αναφέρω και αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι το τελευταίο δω-
δεκάµηνο οι άδειες που εξεδόθησαν σε όλη την Ελλάδα, σε όλη
τη χώρα, είναι είκοσι τρεις χιλιάδες, οι δεκατρείς χιλιάδες που
υπεβλήθησαν µόνο για τις παρεκκλίσεις, είναι η απάντηση ότι κα-
λύπτει τις ανάγκες αυτών οι οποίοι ήθελαν να κατοχυρώσουν το
δικαίωµα αυτό, για δε την περίπτωση της κατοχύρωσης της α-
ξίας, γνωρίζοντας, όπως είπα, ότι µέχρι το τέλος του 2025 αυτό,
ούτως ή άλλως, θα αλλάξει.

Θα αναφερθώ στα τοπικά και ειδικά πολεοδοµικά σχέδια. Έχω
εδώ, βεβαίως -και θα σας καταθέσω- και στοιχεία σε αυτό που
αναφέρετε στην ερώτησή σας, για το πού βρίσκεται κάθε διαδι-
κασία, πόσοι δήµοι. Όµως, δεν θέλω να κλέψω άλλον χρόνο.

Ζητώ συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε.
Θα συνεχίσω, όµως, αγαπητέ συνάδελφε, πολύ συγκεκριµένα

και αναλυτικά και για στη δεύτερη ερώτηση την οποία µου κά-
νατε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Είναι αγα-

πηµένος Υπουργός, συµπατριώτης! Δεν υπάρχει κανένα πρό-
βληµα, δεν παρεξηγούµαστε!

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όλοι κοντοχωριανοί είµαστε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.
Ο κύριος Υπουργός, ξεκινώντας, µας ανέφερε τους τύπους

των παρεκκλίσεων. Κατανοώ τον λόγο, αλλά το ζητούµενο δεν
είναι ποιων τύπων ανεστάλη η εφαρµογή. Το ζητούµενο είναι πως
οι µικρές και οι µικροµεσαίες περιουσίες των πολιτών σε αυτές
τις περιοχές που αναφέρατε, σε αυτές τις εκτάσεις, για να είµα-
στε ακριβείς, δεν έχουν πλέον τα δικαιώµατα που είχαν µέχρι
τώρα. Άρα υπάρχει µια ρήξη της εµπιστοσύνης του πολίτη προς
την πολιτεία, µια ανισοτιµία και είναι περιουσιακό στοιχείο, άρα
έχει και βάσει Συντάγµατος.

Ταυτόχρονα, κύριε Υφυπουργέ, κάποιοι άλλοι έχουν περισσό-
τερα δικαιώµατα και η περιουσία εξανεµίζεται µε απόφαση Μη-
τσοτάκη, γιατί δεν υπάρχει το πλαίσιο σχεδιασµού. Διότι και εσείς
αναφέρατε και το διαβάζω -νοµίζω ότι ήταν, αν δεν κάνω λάθος,
στις 14 Νοεµβρίου του 2022- ότι όλη αυτή η διαδικασία θα λήξει,
όταν ολοκληρωθούν τα τοπικά και ειδικά πολεοδοµικά σχέδια
που είναι σε εξέλιξη. Όµως, δεν είναι σε εξέλιξη.

Ξέρετε πότε θα είναι σε εξέλιξη, κύριε Υφυπουργέ; Σε µια

οκταετία, διότι ο Πρόεδρος του ΤΕΕ ανέφερε -δεν ξέρω αν αµφι-
σβητείτε τον κ. Στασινό- ότι η διαδικασία αυτή θέλει τέσσερα µε
πέντε χρόνια, ότι πρέπει η Κυβέρνηση να δώσει παράταση, γιατί
δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για την αναστολή της εκτός
σχεδίου δόµησης, των παρεκκλίσεων, ότι αυτή η διαδικασία κάνει
πέντε χρόνια. Και αν σας πω εγώ ότι πρέπει να εκδοθούν και τα
προεδρικά διατάγµατα και να πάνε στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας, είναι οκτώ.

Άρα για οκτώ χρόνια οι πολίτες αυτοί δεν έχουν δικαίωµα πε-
ριουσίας. Αυτό κάνατε. Όµως, οι µεγάλοι έχουν. Για να αγορά-
σουν τις µικρές περιουσίες κάποιοι µεγάλοι, έχουν. Για να χτι-
στούν µεγάλα ξενοδοχεία, έχουν. Για να γίνουν παρεκκλίσεις, τα
δίνετε µε ειδική νοµοθεσία, όχι για τους µικρούς όµως, ούτε για
τους µεσαίους.

Αυτή είναι η ταξική διάκριση, αυτή η αδικία της Κυβέρνησης,
γιατί ξέρω πολύ καλά ότι ικανοποιούνται συµφέροντα µε τη ρύθ-
µιση που επέβαλαν οι Χατζηδάκης - Οικονόµου. Και ας παρακο-
λουθούσαν για άλλα θέµατα τον κ. Χατζηδάκη.

Και το ξέρετε και εσείς, κύριε Υφυπουργέ. Γι’ αυτό ερχόµαστε
εδώ, διότι εµείς υποβάλαµε -µε βάση και τη δική σας, αν θέλετε,
λογική- τροπολογία, η οποία έλεγε πολύ καλά ότι είναι προτεραι-
ότητα η ολοκλήρωση του σχεδιασµού και ο καθορισµός όρων για
τον περιορισµό, µέχρι αποκλεισµό, µε κανόνες εκτός σχεδίου,
χωρίς να θίγεται η περιουσία των πολιτών και µε συµµετοχή των
πολιτών και αναρτήσεις.

Δεν το κάνετε. Τέσσερα χρόνια Κυβέρνηση δεν καταφέρατε να
αναθέσετε ένα πολεοδοµικό σχέδιο. Είναι δυνατόν; Είναι ντροπή
για το Υπουργείο Περιβάλλοντος, όχι µόνο για την Κυβέρνηση,
αλλά για τον θεσµό που υπηρετείτε. Γιατί υπηρετήσαµε και εµείς
εκείνο τον θεσµό. Είναι ντροπή αυτό που γίνεται στο Υπουργείο.
Ένα πολεοδοµικό σχέδιο; Πέραν του ότι έχετε εκχωρήσει όλες
τις αρµοδιότητες στο Τεχνικό Επιµελητήριο. Το Τεχνικό Επιµελη-
τήριο δεν είναι εταιρεία παραγωγής µελετών. Είναι τεχνικός σύµ-
βουλος και είµαστε µέλη, κύριε Υφυπουργέ.

Έρχεστε, λοιπόν, τώρα -και µε συγχωρείτε τώρα, κύριε Πρό-
εδρε, γιατί η συζήτηση έχει ανοίξει λίγο- και µας λέτε για κάτι το
οποίο δεν πρόκειται να γίνει -και σας περιέγραψα ότι είναι οκτα-
ετίας- ενώ οι Βουλευτές σας λένε: Γιατί απαξιώνουµε τις περιου-
σίες του κόσµου; Τι κερδίζουµε; Το αναφέρει Βουλευτής της
Νέας Δηµοκρατίας και θα το καταθέσω, κύριε Πρόεδρε. «Γιατί
δεν φέρνετε άλλο πλαίσιο; Αυτό δεν έχει ξαναγίνει. Δεν µπορεί
µια ασυνέπεια του κράτους να την πληρώνουν οι πολίτες. Γιατί
το κάνετε αυτό; Γιατί τιµωρείτε τον κόσµο;». Το λένε Βουλευτές
της Νέας Δηµοκρατίας εντός Πρακτικών Ολοµέλειας και το κα-
ταθέτω, κύριε Πρόεδρε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτή είναι η κατάσταση. Και τελικά η Κυβέρνηση από την «πίσω
µεριά» αναστέλλει την εκτέλεση πρωτοκόλλου κατεδάφισης σε
αιγιαλούς και παραλίες και δεν παρατείνει τις προθεσµίες για την
εκτός σχεδίου, παρ’ ότι η ίδια δεν έχει ολοκληρώσει αυτά που
έλεγε στον κόσµο. 

Αν δεν ήσασταν υποκριτές, θα είχατε ολοκληρώσει τα ειδικά
χωροταξικά για τις ΑΠΕ, για τον τουρισµό. Θα είχατε τελειώσει
ένα προεδρικό διάταγµα για µια περιοχή «NATURA». Όχι. Οι κα-
νόνες «Φαρ Ουέστ» είναι αυτό που είναι η Κυβέρνηση Μητσο-
τάκη. Δηλαδή, να µην υπάρχει κανένας σχεδιασµός ή να γίνεται
αλά καρτ και ο καθένας να κάνει ό,τι γουστάρει. Ποιος; Αυτός
που έχει µπάρµπα στην Κορώνη, δηλαδή Βουλευτή ή κοµµα-
τάρχη της Νέας Δηµοκρατίας. Ντροπή για την Ελλάδα. 

Μας γυρίζετε στις χειρότερες περιόδους της ΕΡΕ, διότι έτσι
λύνονται πλέον τα προβλήµατα στη χώρα µας. Με τον φόβο, τις
παρακολουθήσεις και τις τακτοποιήσεις µε τις «γαλάζιες ακρί-
δες». Δεν πρέπει όµως και το Υπουργείο το δικό σας, το δικό µας,
να ανοίγει τον δρόµο για να υπάρχουν παντού τρύπες, παραθυ-
ράκια και βολέµατα. Οι µεγάλοι να βολεύονται, οι µικροί να µην
έχουν περιουσία. Πολύ ωραία. Νοµίζω ότι δεν περίµενα να το
δούµε αυτό. 

Και βέβαια, µαθαίνω, κύριε Υφυπουργέ -λέω κάτι τελευταίο και
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κλείνω-, ότι τελικά οι διαδικασίες αυτές των τοπικών πολεοδοµι-
κών σχεδίων αγαπάνε πάρα πολύ τους νέους επιστήµονες. Θα
ήθελα, λοιπόν, να µου απαντήσετε: Είναι αλήθεια η φήµη ότι αυτά
που ετοιµάζεστε καθυστερηµένα και λίγα να αναθέσετε, να συµ-
βατοποιήσετε, έχουν όλα µελετητές άνω των εξήντα πέντε χρό-
νων; Έτσι αγαπάτε τους νέους επιστήµονες; Έτσι στηρίζετε το
brain gain; Για ψάξτε το λίγο και αυτό, γιατί δεν ξέρω ακριβώς τι
γίνεται σε αυτή την αγορά. Πληροφορίες είναι. Όπως θα έρθετε
υποκριτικά να συµβατοποιήσετε πολεοδοµικά σχέδια που θα υλο-
ποιήσει η επόµενη κυβέρνηση -γιατί εσείς δεν καταφέρατε να κά-
νετε τίποτα-, χωρίς να στηρίξετε τους νέους επιστήµονες. Το
µαθαίνουµε και αυτό. Με περίεργα παιχνίδια. 

Οφείλω να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι το µόνο που µπορείτε
να κάνετε είναι να φύγει αυτή η Κυβέρνηση το συντοµότερο,
µπας και έρθει σε τάξη ο πολεοδοµικός σχεδιασµός, που εµείς
τον ξεκινήσαµε, µε τόσα περιφερειακά χωροταξικά που έγιναν,
και εσείς δεν µπορέσατε ένα τοπικό να αναθέσετε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, αντιλαµβάνοµαι πως είναι προεκλο-

γική περίοδος, άκουσα πολλά. Αλλά, για να δούµε όµως, είναι
έτσι; Θα είµαι πολύ συγκεκριµένος και αναλυτικός. Από το Ταµείο
Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας η χρηµατοδότηση που αφορά σε
αυτά που θα αναφερθώ είναι πάνω από 400 εκατοµµύρια ευρώ
και αφορά ακριβώς στον χωροταξικό και πολεοδοµικό σχεδιασµό
της χώρας στο 70% της επικράτειας για πρώτη φορά και µάλιστα
σε τέτοιον χρόνο, που το 2025 θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί
όλες αυτές οι µελέτες, στις οποίες αναλυτικά, διεξοδικά, θα ανα-
φερθώ. 

Για να δούµε, λοιπόν, έχουµε κάνει κάτι; Από τα διακόσια είκοσι
πέντε τοπικά πολεοδοµικά σχέδια -γιατί τόσα είναι συνολικά-
θέλω να σας πω ότι τα εκατόν σαράντα έχουν ήδη προκηρυχθεί.
Από τα εκατόν σαράντα στα εβδοµήντα τρία έχουµε τελικό ανά-
δοχο. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Στα είκοσι επτά είναι προ-
σωρινός ανάδοχος και στα σαράντα υπάρχει σε εξέλιξη αξιολό-
γηση, για να ολοκληρωθεί η διαγωνιστική διαδικασία. Συνολικά,
είπα εκατόν σαράντα.

Θέλω, επίσης, να σας πω, εισαγωγικά, επειδή αναφερθήκατε
στους νέους ή στους παλιούς. Ο διαγωνισµός για να προκύψει ο
ανάδοχος είναι διεθνής. Οι προδιαγραφές από πλευράς ικανότη-
τας τεχνικής -και όχι µόνο αυτών που θα συµµετάσχουν για να
ανταποκριθούν σε αυτόν τον ρόλο- και η εµπειρία είναι απαραί-
τητη, γι’ αυτό και τα σχήµατα είναι πολυπληθή και από πλευράς
ειδικοτήτων αλλά και από πλευράς ηλικιών -και µικροί και µεγά-
λοι-, µε πολλές ειδικότητες. Και για µελέτες που περιλαµβάνουν
αυτά τα τοπικά και ειδικά πολεοδοµικά σχέδια, περισσότερες απ’
ό,τι τα παλιά γενικά πολεοδοµικά σχέδια και ΣΧΟΟΑΠ και πιο επι-
καιροποιηµένες µελέτες. Θα αναφερθώ σε αυτά στην πορεία.

Σε ό,τι αφορά τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια, συνολικά είναι
δεκαεπτά. Από αυτά στα τρία έχουµε σύµβαση -στον Δήµο Μινώα
Πεδιάδας, στη Θήρα και στη Μύκονο- και ολοκληρώνεται η υπο-
γραφή σύµβασης στην Ηλεία. Τα δέκα τρία είναι να περάσουν
από το Κεντρικό Συµβούλιο Πολεοδοµικών Θεµάτων και Αµφι-
σβητήσεων και αµέσως µετά να δροµολογηθεί η διαδικασία της
προκήρυξης, για να προκύψει ανάδοχος και τα δύο ακολουθούν.
Αυτά συνολικά Τ.Π.Σ. και ΕΠΣ αν τα προσθέσετε είναι διακόσια
σαράντα δύο. Εβδοµήντα πέντε τοπικά πολεοδοµικά σχέδια είναι
αυτά τα οποία είναι να περάσουν στο ΚΕΣΥΠΟΘΑ και να ακολου-
θήσουν διαγωνιστική διαδικασία. Εκατόν σαράντα και εβδοµήντα
πέντε από τον τρίτο κύκλο είναι διακόσια δεκαπέντε και άλλα
δέκα από τον Δ’ κύκλο που είναι και αυτά σε εκκρεµότητα στο
ΚΕΣΥΠΟΘΑ κάνουν διακόσια είκοσι πέντε. Μαζί µε τα δεκαεπτά
ΕΠΣ είναι διακόσια σαράντα δύο. Κρατήστε τον αριθµό, γιατί θα
αναφερθώ και στην πορεία. Σε όλα αυτά έχουµε τελικό ανάδοχο
στα εβδοµήντα τρία και άλλα σαράντα τα οποία έπονται, για να
ολοκληρώσουµε τον αριθµό στον οποίο αναφέρθηκα πριν. 

Αυτό δεν έχει ξαναγίνει, αγαπητέ συνάδελφε, σε τέτοιον χρό-
νο. Τέτοιος µαζικός διαγωνισµός, στο 70% της επικράτειας, δεν

έχει γίνει ποτέ στην Ελλάδα. Ανοίγω παρένθεση να σας πω ότι τα
ΓΠΣ τα παλιά και τα ΣΧΟΟΑΠ -υπογράφω ακόµη τέτοια- καθυ-
στερούσαν δέκα, δεκαπέντε, είκοσι χρόνια. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Να ανατεθούν;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Να εγκριθούν. Από τότε που ξεκινούσαν µέχρι να
υπογραφούν, αγαπητέ συνάδελφε, ναι, δέκα χρόνια, δεκαπέντε
και είκοσι χρόνια.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εκπόνηση, κύριε Υφυπουργέ, όχι
ανάθεση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Όχι, όχι, αγαπητέ συνάδελφε. Από τότε που ξεκι-
νούσε και υπήρχε ανάθεση της µελέτης µέχρι να ολοκληρωθεί
και να εγκριθεί η µελέτη, δέκα, δεκαπέντε και είκοσι χρόνια.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Μόνο που δεν ανατέθηκαν ακόµα,
αυτό σάς λέω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Λέω τι συνέβαινε πριν. Σε αυτά που συζητούµε τώρα
σας είπα…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Πάνε τέσσερα χρόνια για τις αναθέ-
σεις.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Όχι, κάνετε λάθος, αγαπητέ συνάδελφε. Μιλάµε για
το 70% της επικράτειας, όχι για ένα ΓΠΣ που θα έρθει στο Υπουρ-
γείο, που έρχεται τώρα. Τέτοιας έκτασης σχεδιασµός δεν υπήρξε
ποτέ, ούτε από πλευράς ταχύτητας. Έχω υπογράψει µέχρι τώρα
δεκαεπτά υπουργικές αποφάσεις που αφορούν µόνο τα τοπικά
και ειδικά πολεοδοµικά σχέδια. Δεν είναι έτσι απλό. Εάν ήταν
απλό, θα τα είχαν κάνει και πριν, αλλά ποτέ δεν υπήρξε. Γι’ αυτό
µε βλέπετε και σας µιλώ µε ένταση, γιατί αυτό είναι εθνικής ση-
µασίας έργο και χρειάζεται να συνεργαστούµε όλοι, να το βγά-
λουµε γρήγορα και σωστά. 

Και όλα αυτά τα σχέδια θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί µέχρι
το 2025. Αυτή είναι η συµβατική υποχρέωση. Και στο τέλος µε
έγκριση το καθένα ξεχωριστά µε προεδρικό διάταγµα. Μιλάµε
για τριακόσια προεδρικά διατάγµατα, αυτός είναι ο σχεδιασµός.
Δεν έχουν ξαναγίνει ποτέ στην Ελλάδα και σε τέτοιον χρόνο και
µε τέτοια χρηµατοδότηση. Και όλα αυτά θα είναι συµβασιοποι-
ηµένα µέχρι τον Απρίλη, τα προηγούµενα που είπα, και όλα µέχρι
τον Οκτώβριο εφέτος και είκοσι τέσσερις µήνες η υποχρέωση
παράδοσης της µελέτης για όλες τις µελέτες απ’ όλους τους µε-
λετητές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ζητώ συγγνώµη, αγαπητέ Πρόεδρε, και θα κλείσω.
Χρειάζοµαι λίγο χρόνο ακόµη -αν θέλετε- γιατί είναι κρίσιµο αυτό. 

Να σας πω, επίσης, γιατί δεν είναι µόνο αυτά. Ήδη αυτή τη στι-
γµή που µιλούµε σε σαράντα δύο δήµους είναι σε εξέλιξη για να
καθοριστούν περιοχές για ζώνες υποδοχής συντελεστή, ένα άλλο
µείζον. Έχει ολοκληρωθεί η τεχνική αξιολόγηση, άρα έχει ολο-
κληρωθεί ο διαγωνισµός, και µέχρι τον Απρίλιο θα έχουµε συµ-
βασιοποιήσει και αυτές τις µελέτες. Επίσης, σε δεκατρείς δήµους
οριοθετήσεις οικισµών. Και οι προηγούµενοι και αυτοί που ανα-
φέροµαι τώρα είναι µε προεδρικά διατάγµατα. Αυτά για να δώ-
σουµε τέλος σε οµηρία, µετά από τις αποφάσεις του Συµβουλίου
Επικρατείας και έχοντας καταπέσει τα όρια οικισµών σε διάφο-
ρες περιοχές. Ούτε άδειες εκδίδονται ούτε πωλήσεις γίνονται.
Τα πάντα είναι παγωµένα. 

Να ένα άλλο κρίσιµο θέµα. Σε εξήντα εννέα επιπλέον δήµους,
για να γίνει ο χαρακτηρισµός δρόµων στην εκτός σχεδίου και
εκτός οικισµού περιοχή, µιλάµε για αποτύπωση και καταγραφή
όλων των οδικών δικτύων εκτός σχεδίου και εκτός οικισµού σε
εξήντα εννέα δήµους, µε στόχο να δούµε από αυτούς τους δρό-
µους ποιοι θα χαρακτηρίζονται πολεοδοµικά κοινόχρηστοι, επί
των οποίων θα υπάρχει πρόσωπο, για να µπορεί να εκδίδονται
νόµιµα και µε ασφάλεια οικοδοµικές άδειες. 

Όλα αυτά στα οποία οριζόντια αναφέρθηκα, αγαπητέ συνά-
δελφε -και τα ξέρετε, γιατί έχετε υπηρετήσει εδώ που βρίσκοµαι
σήµερα-, επαναλαµβάνω ότι δεν έχουν συµβεί ποτέ στο παρελ-
θόν και είναι εθνικό στοίχηµα. Έτσι το βλέπω, διότι αυτό καθορί-
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ζει ασφάλεια και ταχύτητα στις επενδύσεις, αυτό δηµιουργεί προ-
ϋποθέσεις ασφάλειας και προστασίας του ίδιου του περιβάλλο-
ντος, δηλαδή η τάξη στον χώρο. Αυτό είναι εθνικό στοίχηµα που
θέλω όλοι µαζί να το κερδίσουµε και για ό,τι χρειάζεται να επιτα-
χύνουµε συµµετέχοντας -γιατί όλα είναι µε δηµόσια διαβού-
λευση-, να είµαστε µαζί και να µη βρισκόµαστε απέναντι. 

Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, για την καθυστέρηση και ευχαρι-
στώ πολύ.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Νικόλαος Ταγαράς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-
τηθεί τώρα η δέκατη έκτη µε αριθµό 361/23-1-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ανάγκη αποσαφήνι-
σης κυβερνητικών προθέσεων για τη �δάσωση�».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιος Αµυ-
ράς.

Κύριε Μιχαηλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η προκήρυξη του υποµέτρου 8.1 του Προ-

γράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 - 2020 «Στήριξη για δά-
σωση/δηµιουργία δασικών εκτάσεων», καθώς και άλλων δασικών
υποµέτρων του προγράµµατος αυτού, έχει εξελιχθεί δυστυχώς
σε ένα λυπηρό παράδειγµα κυβερνητικής παλινωδίας, αλλά δυ-
στυχώς και εµπαιγµού χιλιάδων αγροτών σε όλη τη χώρα, µεταξύ
των οποίων -επιτρέψτε µου να επισηµάνω- και εκατοντάδων µα-
στιχοπαραγωγών στο νησί µας, τη Χίο.

Επιτρέψτε µου να παρουσιάσω σύντοµα το ιστορικό αυτού του
ζητήµατος, για να τεκµηριώσω και τον ισχυρισµό τον οποίο έκανα
προηγουµένως. 

Αρχικά ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων απά-
ντησε στις 23 Νοεµβρίου του 2020 -µε καθυστέρηση εννέα
µηνών, παρεµπιπτόντως- σε ερώτηση που είχα υποβάλει τον Φε-
βρουάριο του 2020 -και συνυπέγραψαν βέβαια και άλλοι συνά-
δελφοί µου- πως στην ουσία µαταιώνεται η υλοποίηση της δά-
σωσης. Διατύπωνε µάλιστα την απάντησή του σε ευθείες αιχµές
για µεγάλες καθυστερήσεις προς τις υπηρεσίες του Υπουργείου
σας, οι οποίες είχαν αναλάβει, όπως γνωρίζετε, τα καθήκοντα του
ενδιάµεσου φορέα διαχείρισης. 

Μετά από λίγους µήνες το ίδιο Υπουργείο άλλαξε άποψη και
ανακοίνωσε ότι η δάσωση θα ήταν µεταξύ των µέτρων που θα
προκήρυσσε για τη µεταβατική περίοδο 2021-2022.

Καθώς και πάλι µεσολάβησε µεγάλο χρονικό διάστηµα χωρίς
καµµία απολύτως ενέργεια, κατέθεσα νέα επίκαιρη ερώτηση.
Κατά την απάντησή της, τον Γενάρη του 2022, πριν από έναν ολό-
κληρο χρόνο δηλαδή, επιβεβαίωσε µεν τότε ο Υφυπουργός την
επανένταξη του υποµέτρου µε προϋπολογισµό 89 εκατοµµύρια,
χωρίς βέβαια να προσδιορίσει καµµία άλλη ηµεροµηνία προκή-
ρυξης, παραπέµποντας για το ζήτηµα αυτό στην αρµόδια διεύ-
θυνση του δικού σας Υπουργείου. 

Προς διευκρίνιση αυτού του ζητήµατος, κατέθεσα πάλι νέα
ερώτηση, προς το Υπουργείο σας αυτή τη φορά, η οποία παρα-
µένει αναπάντητη εδώ και έναν χρόνο περίπου. 

Με βάση τα παραπάνω, καθίσταται σαφές, νοµίζω, κύριε Υφυ-
πουργέ, ότι είναι απολύτως αναγκαία µια κατηγορηµατική απο-
σαφήνιση των προθέσεων του Υπουργείου και της Κυβέρνησης
συνολικότερα σχετικά µε την προκήρυξη ή όχι του µέτρου της
δάσωσης. Νοµίζω ότι το οφείλετε αυτό, κύριε Υπουργέ, στους
ενδιαφερόµενους -εν προκειµένω τους αγρότες- και επιτρέψτε
µου να επισηµάνω και στους Βουλευτές που σας έχουν απευθύ-
νει, µαταίως, όλες αυτές τις ερωτήσεις.

Σας ερωτώ και πάλι ευθέως, κύριε Υφυπουργέ, για ποιον λόγο
παρατηρήθηκαν όλες αυτές οι καθυστερήσεις και οι παλινωδίες
στην προκήρυξη του µέτρου της δάσωσης. Επίσης, το κρίσιµο
ερώτηµα: Θα προκηρύξετε, έστω και µε τεράστια καθυστέρηση,
το µέτρο αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, αγαπητέ κύριε Μιχαηλίδη, πριν
απαντήσω στα ερωτήµατά σας, θα ήθελα για µόλις λίγα δευτε-
ρόλεπτα -θα µου επιτρέψετε- να διαφωτίσω το Σώµα για το τι
έγινε επί διακυβέρνησης της χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ στο συγκε-
κριµένο πρόγραµµα δάσωσης. Δεν έγινε απολύτως τίποτε. Γι’
αυτό σάς είπα ότι θα χρειαστώ µόνο ελάχιστα δευτερόλεπτα. Τί-
ποτε.

Προσέξτε τώρα: Η εγκριτική απόφαση του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 - 2020 εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή στο τέλος του 2015, τον Δεκέµβριο του 2015, στις 11
Δεκεµβρίου για την ακρίβεια. 

Κατά τη διάρκεια των επόµενων σχεδόν πέντε ετών, που συνέ-
πεσαν µε τη διακυβέρνηση της χώρας από τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν εκτα-
µιεύθηκε ούτε ένα ευρώ προς όφελος του προγράµµατος. Ούτε
ένα ευρώ. Κάνω µια γρήγορη κίνηση του χρόνου προς τα εµπρός,
για να σας πω ότι εµείς έχουµε εντάξει ήδη έργα συνολικής δα-
πάνης, συνολικού κόστους 80 εκατοµµυρίων ευρώ. Το λέω για
να κάνουµε λίγο τη σύγκριση.

Είχατε όλον τον χρόνο ως κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ τα συναρ-
µόδια Υπουργεία να διαχειριστείτε αυτό το µέτρο, δηλαδή το
µέτρο 8.1 του ΠΑΑ, αλλά δυστυχώς δεν κάνατε τίποτε. Χάσαµε
σχεδόν µια ολόκληρη πενταετία. Εκεί ήταν οι παλινωδίες, εκεί
ήταν οι καθυστερήσεις. 

Ας δούµε, όµως, τι έχει γίνει τα τελευταία δύο χρόνια, από το
2019 και σήµερα, για να µην υπάρχουν ούτε «γκρίζες» ζώνες ούτε
παρερµηνείες ούτε τίποτα. Να δούµε όλοι τα γεγονότα.

Τον Ιούλιο του 2019 η Κυβέρνηση, µε πρωτοβουλία της τότε
αρµόδιας Γενικής Γραµµατείας Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδά-
των και κατόπιν εισήγησης της Γενικής Διεύθυνσης Δασών και
Δασικού Περιβάλλοντος, άρχισε την υλοποίηση του ΠΑΑ, µε την
έκδοση πρώτα απ’ όλα των προβλεπόµενων κοινών υπουργικών
αποφάσεων. Δροµολογήσαµε τις διαγωνιστικές διαδικασίες και
εκδώσαµε µετά από µια αδράνεια -όπως σας είπα- µιας πενταε-
τίας τις απαιτούµενες αποφάσεις ένταξης εκατόν δεκαέξι έργων
για το ΠΑΑ συνολικού προϋπολογισµού 79.367.988 ευρώ για δύο
υποµέτρα, το υποµέτρο 8.3, «Πρόληψη ζηµιών σε δάση εξαιτίας
δασικών πυρκαγιών, φυσικών καταστροφών και καταστροφικών
συµβάντων», και το υποµέτρο 8.4, «Αποκατάσταση ζηµιών σε
δάση εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, φυσικών καταστροφών και κα-
ταστροφικών συµβάντων».

Με την έκδοση αυτών των αποφάσεων που σας ανέφερα, κύριε
Μιχαηλίδη, το ΥΠΕΝ αξιοποίησε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο
τις πιστώσεις, οι οποίες δυστυχώς από την έναρξη του προγράµ-
µατος, δηλαδή για πέντε ολόκληρα χρόνια επί ΣΥΡΙΖΑ, παρέµε-
ναν αδιάθετες, παρέµεναν σε ένα συρτάρι κάπου ξεχασµένες.
Για 80 εκατοµµύρια ευρώ µιλάµε.

Πάµε να δούµε τώρα λίγο πιο αναλυτικά το µέτρο 8.1, δηλαδή
τη δάσωση και τη δηµιουργία δασικών εκτάσεων σε γεωργικές
γαίες. Εκεί, λοιπόν, δινόταν η δυνατότητα χρηµατοδοτικής ενί-
σχυσης για µη παραγωγικές επενδύσεις δάσωσης σε γεωργικές
γαίες και είχε επανενταχθεί στο ΠΑΑ 2014 - 2022, δηλαδή στο
πλαίσιο -όπως είπατε και εσείς- µεταβατικής περιόδου 2021-
2022. Συγκροτήθηκε οµάδα εργασίας για να υποστηριχθούν οι
αρµόδιες διευθύνσεις των Υπουργείων και η οµάδα εργασίας, σε
συνεργασία και σε διαρκή διαβούλευση µε τους εκπροσώπους
της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΑΑ, προέβη σε επεξερ-
γασία και προετοιµασία του νέου τεχνικού δελτίου, έτσι ώστε να
επιλυθούν τα τεχνικά προβλήµατα στην εφαρµογή του και να εξα-
σφαλιστεί η επιτυχής υλοποίησή του, µε µείωση του διοικητικού
βάρους και απλοποίηση των σχετικών διαδικασιών.

Προβλέφθηκε µάλιστα η υποβολή τυποποιηµένου και κατά το
δυνατόν τεχνικού σχεδίου δάσωσης, χωρίς την υποχρέωση έγκρι-
σης µελετών από τις δασικές υπηρεσίες, που ήταν µία τις δυσκο-
λίες του προγράµµατος.

Επικαιροποιήθηκε επίσης ο κατάλογος των επιλέξιµων προς
φύτευση δασικών ειδών, τα οποία µειώθηκαν κατά 30%, και επι-
λέχθηκαν δασικά είδη που λαµβάνουν υπ’ όψιν την ανθεκτικότητα
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στην κλιµατική αλλαγή, κυρίως πλατύφυλλα, αειθαλή δέντρα,
που µπορούν να αντέξουν στις φυσικές καταστροφές και στις ει-
δικές υδρολογικές συνθήκες και εδαφοκλιµατικές συνθήκες της
κάθε περιοχής.

Σας δίνω κατευθείαν την ουσία της πρώτης µου απάντησης.
Αποφασίστηκε η µη προκήρυξη του υποµέτρου µέσω του ΠΑΑ
2014 - 2022 -και θα σας το αναλύσω στη δευτερολογία µου- για
λόγους επισιτιστικής ασφάλειας, για να παραµείνουν, δηλαδή, οι
αγροτικές γαίες παραγωγικές. Δεν περάσαµε στη δάσωση ακρι-
βώς γι’ αυτόν τον λόγο. Όµως, δεν το εγκαταλείπουµε το πρό-
γραµµα. Αποφασίσαµε, λοιπόν, την υλοποίησή του µέσω του
στρατηγικού σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023 – 2027,
που θα ξεκινήσει την επόµενη χρονιά και θα σας δώσω λεπτοµέ-
ρειες στη δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς, το να

πολιτεύεστε αντιπολιτευόµενος την Αντιπολίτευση, κατά το κοι-
νώς λεγόµενο, τα τέσσερα χρόνια διακυβέρνησης της χώρας, νο-
µίζω ότι καταντάει ελαφρώς ανέκδοτο. 

Δεύτερον, προφανώς και δεν γνωρίζετε ότι µε την τροποποί-
ηση του 2017 -µιας και µας κατηγορήσατε ότι παραµείναµε ανε-
νεργοί και άπραγοι την περίοδο αυτή- κατέστη δυνατή η µείωση
της ελάχιστης επιλέξιµης για τη δάσωση έκτασης από τα πέντε
στρέµµατα στα δύο στρέµµατα. Ήταν µία επιλογή η οποία αφο-
ρούσε κυρίως τα νησιά, διότι, όπως γνωρίζετε, σε αυτές τις πε-
ριοχές οι κλήροι είναι πολύ µικροί. Επρόκειτο, εποµένως, για µία
εξαιρετικά θετική απόφαση, που στην ουσία κατέστησε το µέτρο
αυτό από τις λίγες πολιτικές που λάµβαναν υπ’ όψιν τους έµπρα-
κτα την αρχή της νησιωτικότητας. 

Εν προκειµένω, η συγκεκριµένη πρόβλεψη αντιµετώπισε το ζή-
τηµα του εξαιρετικά µικρού και κατακερµατισµένο κλήρου, όπως
σας είπα, στα νησιά, γεγονός που καθιστούσε εξαιρετικά δύ-
σκολη τη συµµετοχή των νησιωτών για τη δράση της δάσωσης. 

Ελπίζω στη δευτερολογία σας να µας πείτε πιο συγκεκριµένα
ζητήµατα. Προς το παρόν µάς εξηγήσατε γιατί καταργήσατε το
µέτρο αυτό για επισιτιστικούς λόγους. Ειλικρινά αυτό εγώ δεν το
κατάλαβα, αλλά φαντάζοµαι ότι και αυτοί που µας παρακολου-
θούν δεν µπορούν να το καταλάβουν.

Θέλω, όµως, να σας πω ότι οι ολοένα και σοβαρότερες συνέ-
πειες της κλιµατικής αλλαγής που παρατηρούνται τα τελευταία
χρόνια στη χώρα µας σε συνδυασµό µε το σχετιζόµενο πρόβληµα
των µεγάλων δασικών πυρκαγιών καθιστούν επιτακτική όσο και
αυτονόητη τη σπουδαιότητα των µέτρων αυτών, όπως η δάσωση. 

Άλλωστε, όπως γνωρίζετε, κύριε Υφυπουργέ, η Ευρωπαϊκή
Ένωση έχει θέσει ως στόχο στο πλαίσιο της νέας δασικής στρα-
τηγικής και του υπέρτερου στρατηγικού στόχου της πράσινης
ανάπτυξης να φυτευτεί ένας µεγάλος αριθµός, δισεκατοµµύρια
δέντρα, το 2030 σε όλη την Ευρώπη.

Βεβαίως, να επισηµάνω ότι οι αναµενόµενες ωφέλειες της δά-
σωσης διευρύνονται, αν λάβει υπ’ όψιν του κανένας και τους επι-
λέξιµους δικαιούχους, στους οποίους περιλαµβάνονταν όχι µόνο
παραγωγοί, αλλά ιδιώτες και διαχειριστές δηµοσίων εκτάσεων,
όπως οι δήµοι και οι περιφέρειες. 

Γι’ αυτό, αγαπητέ κύριε Υφυπουργέ, θα µου επιτρέψετε να
επαναφέρω συγκεκριµένα τα ερωτήµατα, αν πρόκειται να προ-
κηρυχθεί το µέτρο αυτό, µε τι προϋπολογισµό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ, ολοκληρώστε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Σας
παρακαλώ µην εξαντλείτε τώρα την αυστηρότητά σας. Είµαστε
ακριβώς στα τριάµισι λεπτά. Οι προλαλήσαντες υπερέβησαν το
πεντάλεπτο. Σας παρακαλώ. 

Ποιες είναι οι ειδικές προβλέψεις για µαστιχοπαραγωγούς και
άλλους παραγωγούς των νησιών; Μας ενδιαφέρει αυτό, αν έχετε
έτσι ενσωµατώσει την άποψη και την επιταγή της νησιωτικότητας
σε αυτή την πρόβλεψη. Και, αν όχι, για ποιον λόγο οδηγηθήκατε
σε αυτή τη δυσµενή απόφαση, αν πράγµατι είναι έτσι; Πώς τη δι-
καιολογείτε στους ενδιαφερόµενους σε όλη τη χώρα και κυρίως
στη νησιωτική χώρα; Και πώς προτίθεστε να στηρίξετε αντισταθ-

µιστικά, ελλείψει αυτού του µέτρου, τους περιβαλλοντικούς στό-
χους του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, τους ενδιαφε-
ρόµενους παραγωγούς και ειδικότερα -επιµένω- εκείνους των
νησιών; 

Ευχαριστώ και για τη µικρή, έστω, κατανόηση, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ µου κύριε Μιχαηλίδη, εγώ δεν κάνω την αντιπολί-

τευση στην Αντιπολίτευση, αλλά καλό είναι να ξέρουµε όλοι τα
ίδια δεδοµένα, τα γεγονότα, την πραγµατικότητα. Γι’ αυτό ανα-
φέρθηκα στην πλήρη στασιµότητα της ενεργοποίησης των υπο-
µέτρων του ΠΑΑ από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Δεν µε ενδιαφέρει
εµένα να κάνω βουτιά στο παρελθόν. Εµένα µε ενδιαφέρει πώς
θα χτίσουµε από εδώ και πέρα ένα υγιές περιβάλλον, όπου να
έχουν όλοι ένα µερίδιο συµµετοχής µε όρους αειφορίας και βιω-
σιµότητας. 

Ακούστε τώρα. Ξαναλέω ότι το υποµέτρο 8.1 της δάσωσης δεν
προκηρύχθηκε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, διότι είχαµε
δύο µεγάλα προβλήµατα, την πανδηµία και την ενεργειακή κρίση,
και αποφασίσαµε ότι έπρεπε να δοθεί προτεραιότητα στη διατή-
ρηση των γεωργικών γαιών. Αυτό θα το καταλάβουν όλοι όσοι
µάς παρακολουθούν. Και αυτό δεν έγινε από έµπνευση του ενός,
αλλά µε πολύ εντατική συνεργασία µε το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης. Μαζί πορευτήκαµε σε αυτή την απόφαση. Όµως, δεν
το καταργήσαµε ή το ξεχάσαµε. Το αντικαταστήσαµε ή, αν θέ-
λετε, του βάλαµε µια άλλη πλατφόρµα υλοποίησης, που είναι,
όπως σας είπα, το Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτι-
κής 2023 - 2027. 

Ακούστε, λοιπόν, αγαπητέ µου κύριε Μιχαηλίδη, τι θα γίνει από
εδώ και πέρα. Εκεί µέσα βεβαίως υπάρχουν και οι µαστιχοπαρα-
γωγοί και θα σας το πω και πιο ειδικά. 

Αρχίζουν δύο παρεµβάσεις αυτή τη χρονιά ως προς την υλο-
ποίηση της δάσωσης µέσα στο πλαίσιο του νέου στρατηγικού
σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023 - 2025. Η πρώτη, µε
κωδικό 3.4, αφορά µη παραγωγικές επενδύσεις για την εγκατά-
σταση δασοπονικών φυτειών. Είναι η πρώτη φάση της δάσωσης
για τη δηµιουργία δασικών εκτάσεων σε γεωργικές γαίες. Το δεύ-
τερο βήµα, το υποµέτρο 4.1, έχει να κάνει µε τη διάσωση και τη
δηµιουργία δασικών εκτάσεων και µάλιστα καλύπτει εδώ δαπά-
νες συντήρησης και αποζηµίωση απώλειας εισοδήµατος. 

Αυτές οι δύο δράσεις είναι «τάλε κουάλε», για να το πω έτσι,
είναι ακριβώς ίδιες µε τις αντίστοιχες παρεµβάσεις του υποµέ-
τρου 8.1 για τη δάσωση από το ΠΑΑ. Είναι ολόιδιες. Αυτές οι πα-
ρεµβάσεις, που θα αρχίσουν να υλοποιούνται βεβαίως µετά την
ολοκλήρωση της διαδικασίας, έχουν και έναν στόχο περιβαλλο-
ντικό επίσης -κυρίως περιβαλλοντικό, θα έλεγα-, έτσι ώστε να
υπάρχουν τα αντίστοιχα πλεονεκτήµατα, όπως και µε την εγκα-
τάσταση παραγωγικών φυτειών.

Προσέξτε τώρα, η πρώτη δράση που σας είπα, η 3.4, που είναι
πανοµοιότυπη µε το πρώτο σκέλος του υποµέτρου 8.1 του ΠΑΑ,
παρέχεται για να καλύψει τις δαπάνες εγκατάστασης της φυ-
τείας, ενώ το δεύτερο, όπως σας είπα, για τη συντήρηση και την
απώλεια εισοδήµατος από την αλλαγή της χρήσης της γεωργικής
γης, από τα παραγωγικά, δηλαδή, στην καλλιέργεια µη παραγω-
γικών βασικών ειδών. Θα καλυφθεί η διαφορά, θα καλυφθεί το
εισόδηµα που θα χαθεί.

Ο προϋπολογισµός που σας ενδιαφέρει και µε ρωτάτε στην
ερώτησή σας, ανέρχεται σε 30 εκατοµµύρια ευρώ δηµόσιας δα-
πάνης, ενώ οι δαπάνες για τη συντήρηση της φυτείας και της
απώλειας εισοδήµατος σε 43,5 εκατοµµύρια ευρώ έως το 2029.
Είναι λοιπόν, 30 εκατοµµύρια ευρώ η δηµόσια δαπάνη και 43,5
εκατοµµύρια ευρώ οι δαπάνες για την απώλεια εισοδήµατος.

Και τώρα επειδή αναφερθήκατε στη στήριξη της γεωργίας στα
µικρά νησιά και ιδιαίτερα του Αιγαίου, εδώ θα σας θυµίσω τι είχε
κάνει αυτή η Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση Μητσοτάκη. Κατ’ εφαρ-
µογήν σχετικών διατάξεων του κανονισµού 229 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου έχουν καθοριστεί ειδικά µέτρα για τη γεωργία στα
µικρά νησιά του Αιγαίου, πλην Εύβοιας και Κρήτης, έτσι ώστε να
αντεπεξέλθουν στις δυσκολίες που οι άνθρωποι αντιµετωπίζουν
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εκεί λόγω του νησιωτικού χαρακτήρα, της µικρής έκτασης και της
απόστασής τους από τις αγορές.

Τα µέτρα αυτά αφορούν στην εξασφάλιση του εφοδιασµού
των µικρών νησιών σε βασικά προϊόντα για ανθρώπινη κατανά-
λωση ή τη µεταποίησή τους ή ως γεωργική εισροή, καθεστώς
εφοδιασµού δηλαδή, όπως επίσης και στη διατήρηση και ανά-
πτυξη της γεωργικής δραστηριότητας µε ειδικά µέτρα στήριξης
τοπικής παραγωγής.

Αυτά τα µέτρα που σας ανέφερα υλοποιούνται στο πλαίσιο του
ετήσιου προγράµµατος στήριξης µικρών νησιών του Αιγαίου που
ενεκρίθη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η ετήσια ενωσιακή χρη-
µατοδότηση ανέρχεται στο ποσό των 24 εκατοµµυρίων ευρώ.

Πάµε να δούµε τώρα για τη Χίο και τη µαστίχα. Είναι ένα από
τα προϊόντα που στηρίζονται, σύµφωνα µε το µέτρο που σας
είπα, για την ενίσχυση της τοπικής παραγωγής. Για τη διατήρηση,
λοιπόν, της παραδοσιακής καλλιέργειας διατίθενται ετησίως 1,1
εκατοµµύρια ευρώ, 1.120.000 ευρώ.

Άρα, όπως προανέφερα, σχετικά µε το υποµέτρο 8.1 της δά-
σωσης, παρ’ όλο που προχωρήσαµε τις διαδικασίες, η υλοποίησή
του δεν ευοδώθηκε για προφανείς λόγους δηµοσίου συµφέρο-
ντος. Σας ανέλυσα τον τρόπο µε τον οποίο το αντικαθιστούµε ως
προς τον τρόπο υλοποίησής του µε το στρατηγικό σχέδιο Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής. Η στήριξη της γεωργίας στα νησιά, και ιδι-
αίτερα τα µικρότερα νησιά του Αιγαίου, είναι δεδοµένη από την
πλευρά της ελληνικής Κυβέρνησης. Έτσι θα συνεχίσουµε να κι-
νούµαστε. Θα τρέχουµε και θα υλοποιούµε προγράµµατα, έργα
και δράσεις µε γνώµονα και την προστασία βεβαίως της γεωργι-
κής γης και της ανάπτυξης του δασικού οικοσυστήµατος, αλλά
και της προστασίας της βιοποικιλότητας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 856/15-11-2022 ερώτηση του κύ-
κλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλο-
νίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φά-
µελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Πώς θα αντιµετωπίσει η Κυβέρνηση την προβληµατική κα-
τάσταση µε πολλές σκιές που δηµιουργήθηκε µε την πλατφόρµα
του Διαχειριστή Ελληνικού Δικτύου Διανοµής Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας (ΔΕΔΔΗΕ) για την υποδοχή αιτηµάτων σύνδεσης φωτοβολ-
ταϊκών (Φ/Β) στο κορεσµένο δίκτυο Πελοποννήσου και την
κατανοµή του ηλεκτρικού χώρου;».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Εύχοµαι

καλή εβδοµάδα και σε εσάς. Το ερώτηµα αφορά και εσάς ως πε-
ριοχή τουλάχιστον.

Στις 15 Νοεµβρίου καταθέσαµε την ερώτηση αυτή σχετικά µε
τα σοβαρά προβλήµατα και τις σκιές που δηµιουργήθηκαν για τα
αιτήµατα σύνδεσης φωτοβολταϊκών στο δίκτυο Πελοποννήσου
από τον ΔΕΔΔΗΕ. Δεν λάβαµε απάντηση, κύριε Πρόεδρε, ενώ η
Κυβέρνηση όφειλε να απαντήσει εντός µηνός. Έχουµε αρκετές
εξελίξεις στο θέµα. Αναγκαστικά, λοιπόν, ήρθε ως επίκαιρη, αλλά
δεν ήρθε ο κ. Σκρέκας, ήρθε ο κ. Αµυράς που έχει άλλο χαρτο-
φυλάκιο. Καταλαβαίνω τις υποχρεώσεις, αλλά ο κ. Σκρέκας θα
µπορούσε να µας δώσει κάποιες απαντήσεις, γιατί αυτός είναι ο
πολιτικά υπεύθυνος για τον ΔΕΔΔΗΕ. 

Η ουσία, πάντως, είναι ότι είχαµε σοβαρά προβλήµατα κατά τη
διαδικασία υποβολής αιτηµάτων σύνδεσης φωτοβολταϊκών στο
κορεσµένο δίκτυο Πελοποννήσου στις 21 Οκτωβρίου. Πρακτικά
ο ΔΕΔΔΗΕ «κρέµασε» τους επενδυτές µε τρόπο που ήταν απο-
λύτως ανισότιµος και αδιαφανής. Η ηλεκτρονική πλατφόρµα
έπρεπε να ανοίξει, αν δεν κάνω λάθος, στις 11, αλλά δεν µπόρεσε
να ανοίξει και παρατάθηκε για αργότερα. Όταν έφτασε αυτή η
ώρα, πάλι δεν µπορούσε να ανοίξει και τελικά τα προβλήµατα δεν
αντιµετωπίστηκαν επαρκώς. Η µη οµαλή εκκίνηση της πλατφόρ-
µας και διάφορα τεχνικά προβλήµατα οδήγησαν στο κάποιοι να
µπουν γρήγορα, επιτρέψτε µου να το πω έτσι, και κάποιοι να µη
µπορέσουν να µπουν, µε αποτέλεσµα να µείνουν εκτός του δια-
γωνισµού της διαδικασίας. Μάλιστα, πολλοί από αυτούς ή αυτές
έµειναν εκτός πάνω από είκοσι λεπτά, οπότε πρακτικά αποκλεί-
στηκαν ενδιαφερόµενοι ανισότιµα και χωρίς διαφάνεια από τη
διαδικασία αυτή. Το ερώτηµα, βέβαια, είναι ποιοι µπήκαν και ποιοι

πήραν τους αύξοντες αριθµούς. Πάντως, όλα αυτά καταγγέλθη-
καν εγγράφως προς τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας και από τον
Σύνδεσµο Παραγωγών Ενέργειας µε Φωτοβολταϊκά, τον ΣΠΕΦ.

Οι δυσλειτουργίες αυτές που πρακτικά ήταν αποτέλεσµα της
µη δίκαιης κατανοµής του ηλεκτρικού χώρου οδήγησαν σε προ-
βλήµατα ίσης µεταχείρισης. Απ’ ό,τι ξέρω, αυτές οι καταγγελίες
προχωράνε και οδηγείται µια διαδικασία σε εκκρεµότητα. Όµως,
αυτά θα µας το πει ο Υφυπουργός, γιατί αυτά είναι και τα ερωτή-
µατα που είχαµε θέσει εµείς τότε, τον Νοέµβριο.

Πάντως, υπήρχε επίσηµη καταγγελία κατά του ΔΕΔΔΗΕ για
πληµµελή λειτουργία της πλατφόρµας και το αίτηµα είναι η ακύ-
ρωση διαγωνισµού. Γενικά υπήρχαν πολλά προβλήµατα. Η πλατ-
φόρµα έβγαζε µηνύµατα για τις Κυκλάδες, ενώ τα αιτήµατα ήταν
για την Πελοπόννησο, ενώ εµπλεκόταν και µε τη δυτική Αττική.
Υπήρχαν σοβαρά δοµικά προβλήµατα και τεχνικά σφάλµατα στην
παραµετροποίηση.

Φαίνεται ότι κάποιες αιτήσεις υποβλήθηκαν εντός ογδόντα
δευτερολέπτων. Μιλάµε για απίστευτη ταχύτητα. Δεν προλαβαί-
νει κανείς σε λιγότερο από διακόσια δευτερόλεπτα να συµπλη-
ρώσει αυτή την αίτηση. Κάποιοι µπήκαν σε ογδόντα δευτερόλεπ-
τα, αλλά κάποιοι χρειάστηκαν χίλια εξακόσια δευτερόλεπτα, δη-
λαδή είκοσι επτά λεπτά.

Με βάση αυτές τις καταγγελίες, λοιπόν, εµείς ζητάµε τώρα τις
απαντήσεις και θα µπω µετά σε µεγαλύτερη ανάλυση. Το πρώτο
ερώτηµα, λοιπόν, είναι τι θα κάνει το Υπουργείο για να αντιµετω-
πίσει αυτή τη στρεβλή κατάσταση που δηµιουργήθηκε µε τα προ-
βλήµατα στην υποβολή των αιτήσεων για το κορεσµένο δίκτυο
της Πελοποννήσου.

Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί το Υπουργείο και τι γνωρίζετε
για τις ενέργειες της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας, µετά τη λήψη
καταγγελίας και ποια είναι η πορεία των ένδικων ή διοικητικών
µέτρων που έχουν ξεκινήσει;

Ποια είναι, όµως, η αιτία των δυσλειτουργιών, κύριε Αµυρά και
για ποιον λόγο δεν αντιµετωπίστηκαν έγκαιρα; Για ποιον λόγο µε-
τατέθηκε ο χρόνος εκκίνησης; Για ποιον λόγο δεν µπορούσε να
ανοίξει η πλατφόρµα µετά τη νέα χρονική περίοδο έναρξης της
διαδικασίας;

Ποιοι πρόλαβαν και εξυπηρετήθηκαν σε αντίθεση µε τους υπό-
λοιπους, καταπατώντας έτσι τους όρους ισοτιµίας;

Όµως, πάνω απ’ όλα, ποιες είναι τελικά οι ευθύνες των «γαλά-
ζιων» παιδιών της διοίκησης του ΔΕΔΔΗΕ και του κ. Μάνου, που
µετά την αποτυχία τους στο να παρέχουν δίκτυο τα τελευταία
τρία, τέσσερα χρόνια στους επενδυτές, µετά την αποτυχία τους
στη «Μήδεια» που άφησαν την Αττική για έξι µέρες χωρίς ρεύµα,
µετά τις χρυσές αναθέσεις µε υπερτιµολογήσεις σε υγειονοµικό
υλικό, µετά τα υπέρογκα χρυσά πριµ που πήραν, ενώ δεν µπο-
ρούσαν να πιάσουν τον προϋπολογισµό των επιδόσεων, τώρα βα-
ρύνονται και µε καταγγελίες για σκιές στις διαδικασίες απόδοσης
άδειας σύνδεσης σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, ναρκοθετώ-
ντας έτσι και την πράσινη µετάβαση, γιατί χωρίς δίκτυο δεν µπο-
ρείς να κάνεις πράσινη µετάβαση;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Φάµελλε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε συνάδελφε, ως συνήθως υποβάλλετε µία ερώ-

τηση για ένα θέµα και εσείς και οι συνάδελφοί σας έχετε ήδη
βγάλει το «πόρισµα» -σε εισαγωγικά- αλλά και την «καταδικαστική
απόφαση» -πάλι σε εισαγωγικά- µόνο και µόνο για να καταγγεί-
λετε την Κυβέρνηση.

Υπήρξε, όντως, καταγγελία για προβλήµατα στην ηλεκτρονική
διαδικασία του ΔΕΔΔΗΕ για υποδοχή αιτηµάτων σύνδεσης φω-
τοβολταϊκών στο κορεσµένο δίκτυο Πελοποννήσου. Αµέσως
εσείς ανακαλύψατε τα συµφέροντα που τάχα ευνοήθηκαν. Αυτά,
όµως, είναι στη σφαίρα της επιστηµονικής φαντασίας και τα
απορρίπτουµε. Ουδείς ευνοήθηκε και ουδείς διακρίθηκε προς
χάριν εκείνου ή εκείνης.

Πάµε, λοιπόν, να δούµε πρακτικά και συγκεκριµένα τις απαντή-
σεις στα ερωτήµατά σας.

7242 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Η πρώτη ερώτηση είναι σε ποιες ενέργειες θα προβούµε για
την αντιµετώπιση της στρεβλής κατάστασης που έχει δηµιουρ-
γηθεί µε τα προβλήµατα στην υποβολή των αιτήσεων για τον κο-
ρεσµό της Πελοποννήσου. Αυτό ρωτάτε.

Ακούστε, λοιπόν. Στο πλαίσιο της υλοποίησης της διαδικασίας
ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων για σταθµούς φωτοβολταϊκών
400 KW στην Πελοπόννησο και την Κρήτη σε υλοποίηση σχετικής
απόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, του κ.
Κώστα Σκρέκα, το Υπουργείο Ενέργειας εξέδωσε στις 3 Νοεµ-
βρίου 2022 διευκρινιστική εγκύκλιο προς τον ΔΕΔΔΗΕ για να δια-
σφαλιστεί η απρόσκοπτη και οµαλή λειτουργία της πλατφόρµας
µε µηχανισµούς άµυνας. Διευκρινίστηκε, δηλαδή, ότι δεν είναι
επιτρεπτά αυτοµατοποιηµένα συστήµατα υποβολής πολλαπλών
αιτήσεων, τα οποία οδηγούν σε διακοπή αυτοµάτως της λειτουρ-
γίας της πλατφόρµας και ότι η απρόσκοπτη και οµαλή λειτουργία
της πλατφόρµας πρέπει να διασφαλιστεί µε µηχανισµούς άµυ-
νας, όπως είναι η πιστοποίηση ανθρώπινου χρήστη. Οι ενέργειες
δε που θα ακολουθήσουν δεν θα είναι σε απόκλιση από το
γράµµα και το πνεύµα της αναµενόµενης σχετικής απόφασης της
ΡΑΕ.

Η ΡΑΕ, λοιπόν, µετά τις καταγγελίες του προέδρου του Συν-
δέσµου Παραγωγών Ενέργειας µε Φωτοβολταϊκά επελήφθη στο
πλαίσιο των κατά νόµο αρµοδιοτήτων της σχετικά µε τη φερό-
µενη αδυναµία του, δηλαδή του προέδρου, να εισέλθει στην ηλε-
κτρονική πλατφόρµα του ΔΕΔΔΗΕ για την υποδοχή αιτηµάτων,
όπως είπαµε, φωτοβολταϊκών σταθµών στο κορεσµένο δίκτυο
της Πελοποννήσου.

Ο καταγγέλλων ζήτησε πρώτα την ακύρωσή της, καθώς ισχυ-
ριζόταν ότι η διαδικασία υποβολής αιτήσεων όρων σύνδεσης
ήταν διάτρητη και στη συνέχεια ζήτησε τη χορήγηση αναστολής
κάθε ενέργειας του ΔΕΔΔΗΕ στην εξέταση και έκδοση άνευ
όρων σύνδεσης αιτηµάτων που είχαν ήδη λάβει αύξοντα αριθµό
καταχώρισης.

Πάµε να δούµε τι έκανε η ΡΑΕ. Η ΡΑΕ, λοιπόν, αξιολογώντας
αυτή την καταγγελία, εξέδωσε την υπ’ αριθµόν 939 του 2022 από-
φαση, µε την οποία αποφάσισε την αναστολή εξέτασης της δια-
δικασίας ελέγχου πληρότητας, έτσι όπως αυτή καθορίζεται βάσει
των διατάξεων της υπουργικής σχετικής απόφασης, έως ότου εκ-
δοθεί οριστικά απόφαση από την αρχή γι’ αυτή την καταγγελία,
καθώς η πρόοδος και η εξέλιξη της διαγωνιστικής διαδικασίας
πριν τη λεπτοµερή εξέταση από τη ΡΑΕ των καταγγελλοµένων
είναι σε θέση να δηµιουργήσει τετελεσµένα και µη αναστρέψιµα
γεγονότα, καθώς η ενδεχόµενη οριστική απόφαση του διαχειρι-
στή, µε την οποία θα ορίζονται οι τελικώς επιλέξιµοι σταθµοί, δεν
θα ήταν δυνατό εν τοις πράγµασι να ανατραπεί.

Παράλληλα, η ΡΑΕ ελέγχει ως προς την ουσία της το περιεχό-
µενο της καταγγελίας και επιφυλάχθηκε εντός της προθεσµίας
που λέει ο νόµος, δηλαδή το άρθρο 34 του ν.4001/2011, να εκ-
δώσει την οριστική της απόφαση επί της καταγγελίας. Και γι’
αυτόν τον σκοπό η αρχή, η ΡΑΕ, µεταξύ άλλων έχει ήδη αναθέσει
σε ειδικό εµπειρογνώµονα τη διερεύνηση των τεχνικών στοιχείων
της ηλεκτρονικής πλατφόρµας που ανέπτυξε ο ΔΕΔΔΗΕ.

Για την αιτία των δυσλειτουργιών που εµφάνισε αυτή η πλατ-
φόρµα πρέπει να πούµε ότι λόγω των απαιτήσεων του όλου εγ-
χειρήµατος ο ΔΕΔΔΗΕ απευθύνθηκε στην εταιρεία παροχής
συµβουλευτικών υπηρεσιών πρόνοιας «Price Waterhouse
Coopers», επιµένοντας ιδιαίτερα σε ζητήµατα αρχιτεκτονικής και
τις απαιτήσεις υποδοµών του συστήµατος υποδοχής των αιτη-
µάτων.

Ανταποκρινόµενη, λοιπόν, η συµβουλευτική αυτή εταιρεία
έδωσε στον ΔΕΔΔΗΕ τη σχετική υπηρεσία της, η οποία έγινε
δεκτή. Συγχρόνως υπήρξε αποδοχή της λειτουργίας της εφαρ-
µογής υποβολής αιτηµάτων στο Cloud της «ORACLE» και στη συ-
νέχεια o ΔΕΔΔΗΕ ζήτησε από αυτή την εταιρεία που είναι η
κατασκευάστρια του Cloud την παροχή υπηρεσιών για τη δηµι-
ουργία του σχετικού περιβάλλοντος για την εφαρµογή. Με βάση
την πρόταση της «Price Waterhouse Coopers» και τη συνδροµή
της «ORACLE», που παρείχαν υπηρεσίες εγκατάστασης και πα-
ραµετροποίησης του περιβάλλοντος της εφαρµογής, αναπτύ-
χθηκε και τέθηκε σε λειτουργία οτιδήποτε ήταν τεχνικά απαραί-
τητο για τη διαθεσιµότητα της εφαρµογής και την ασφάλεια. Επι-

προσθέτως έγιναν αλλαγές στο γραφικό περιβάλλον, στον σχε-
διασµό και την παραµετροποίηση της αρχικής εφαρµογής και η
ηλεκτρονική πλατφόρµα λειτούργησε ξανά στις 21 Οκτωβρίου
χωρίς να παρατηρηθεί κανένα απολύτως πρόβληµα.

Τα υπόλοιπα, για τη µετάθεση του χρόνου εκκίνησης της δια-
δικασίας, υποδοχής αιτηµάτων ή για ποιον λόγο επέλεξε ο ΔΕΔ-
ΔΗΕ να ολοκληρωθεί η διαδικασία ενώ υπήρχαν τεχνικά
προβλήµατα, θα σας απαντήσω στη δευτερολογία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ.
Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Υφυπουργέ, να τα πάρουµε µε

τη σειρά.
Μας κατηγορήσατε ότι βγάλαµε ήδη απόφαση και πραγµατο-

γνωµοσύνη. Είναι γεγονός ότι όταν η ερώτηση γίνεται πριν από
τρεις µήνες και δεν απαντάτε αφήνετε τη δηµοσιότητα να απα-
ντήσει για σας.

Καταθέτω, λοιπόν, στα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε, τη δηµοσί-
ευση που λέει ότι σε πραγµατογνώµονα αναθέτει η ΡΑΕ τη δια-
δικασία διερεύνησης της εγκυρότητας. Αυτό που µας είπατε έχει
βγει στη δηµοσιότητα. Δεν µας είπατε τίποτα καινούργιο και είναι
προφανές ότι το ήξερα πριν να κάνω την ερώτηση και γι’ αυτό
θέτω ζήτηµα σκιάς και εγκυρότητας. Υπάρχει επίσης το δηµοσί-
ευµα από τον κ. Λουµάκη, τον πρόεδρο του ΣΠΕΦ, που µιλάει για
δυσλειτουργίες το οποίο από τις 24 Νοεµβρίου και θα το κατα-
θέσω και αυτό στα Πρακτικά. Αυτά τα ξέρουµε γιατί τα παρακο-
λουθούµε. Υπάρχει µια πιθανότητα να µην τα ξέρετε και να µην
τα παρακολουθείτε εσείς. Εµείς όµως τα ξέρουµε και τα παρα-
κολουθούµε. Δεν θα µας κατηγορήσετε, όµως, γιατί ξέρουµε τι
γίνεται, ενώ εσείς δεν ξέρετε τι γίνεται µε αποτέλεσµα να υπάρ-
χουν σκιές και ακυρώσεις των διαδικασιών. Τώρα όλα βρίσκονται
στον αέρα, επειδή κάποιοι δεν τα κατάφεραν είτε γιατί δεν είναι
άριστοι είτε γιατί υπάρχουν σκιές.

Πρέπει, όµως, να απαντήσετε τι από όλα φταίει. Δεν είναι ικα-
νοί ή υπάρχει από πίσω αδιαφάνεια και ανισοτιµία; Δεν απαντή-
σατε. Πρέπει να αποδώσετε και ευθύνες. Προφανώς στα «γαλά-
ζια» παιδιά και στις ακρίδες που υπάρχουν στον ΔΕΔΔΗΕ δεν
µπορείτε. Αυτό είναι, όµως, το ζήτηµα που σας θέτουµε.

Πάµε στο επόµενο ζήτηµα. Μου απαντήσατε για θέµατα που
αφορούν στον διαγωνισµό, στη διαδικασία της Κρήτης. Εγώ το
ερώτηµα το έχω καταθέσει, κύριε Πρόεδρε, για την Πελοπόν-
νησο. Διαβάσατε προηγουµένως αποσπάσµατα απάντησης που
έχει στείλει ο ΔΕΔΔΗΕ σε εσάς στις 22 Δεκεµβρίου -την πήραµε
και εµείς στις 18 Γενάρη- για ερώτηµα που κάναµε για τη διαδι-
κασία της Κρήτης όπου µπήκανε ροµποτάκια στον διαγωνισµό.
Άλλο πρόβληµα είναι αυτό. Μας είπατε για την «ORACLE», µας
είπατε προφανώς για το Cloud και για την «Price Waterhouse
Coopers» και τις συνεργασίες που έχει o ΔΕΔΔΗΕ.

Τι µας λέει, λοιπόν, ο ΔΕΔΔΗΕ, κύριε Πρόεδρε; Για να κατα-
λάβετε έχει δύο διαγωνισµούς, έχει πάρει εξειδικευµένο σύµ-
βουλο, έχει σχεδιάσει τους διαγωνισµούς για να µην µπαίνουν
µέσα ροµποτάκια, µηχανές ουσιαστικά που υπερβαίνουν τον
χρόνο του συνήθους υποψηφίου, και αυτό το έσπασαν στην Κρή-
τη. Δηλαδή τόσο ωραία το θωράκισαν τα «γαλάζια» παιδιά; Ανα-
ρωτιέµαι.

Έχουµε, λοιπόν, σκιές στην Πελοπόννησο και σπάσιµο της δια-
δικασίας µε αυτοµατοποιηµένες µηχανές κωδικών στην Κρήτη
και βγάζετε µία εγκύκλιο διευκρινιστική στις 3 Νοεµβρίου και µας
το λέτε και για καλό! Αλήθεια, αυτό είναι επίτευγµα;

Ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, πότε βγήκε η εγκύκλιος; Εννιά µέρες
µετά τις αποτυχηµένες διαδικασίες. Δηλαδή απέτυχαν οι διαδι-
κασίες και στην Πελοπόννησο και στην Κρήτη και εννέα µέρες
µετά βγάλατε εγκύκλιο ότι δεν επιτρέπεται να γίνουν αυτά που
έγιναν στις διαδικασίες της Κρήτης. Αυτό το λέτε αριστεία; Τρέ-
χετε από πίσω και έχετε κρεµάσει τη διαδικασία. Ποια διαδικασία;
Της πράσινης µετάβασης, της σύνδεσης φωτοβολταϊκών µε το
δίκτυο.

Για ποιο λόγο το έχετε κάνει αυτό; Να σας πω για ποιον λόγο
λοιπόν. Βλέπουµε στον ΔΕΔΔΗΕ να έχουµε αύξηση του χρόνου
απόκρισης µε υπερδιπλασιασµό τα τελευταία τρία χρόνια. Από
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τη σελίδα του ΔΕΔΔΗΕ προκύπτει αυτό. Δηλαδή έχουµε έναν
διαχειριστή που τάχατες ενδιαφέρεται να συνδεθούν γρήγορα οι
επενδυτές στο δίκτυο, αλλά έχει υπερδιπλασιάσει τους χρόνους
σύνδεσης. Βλέπω από τα στοιχεία ότι από 3,5 µήνες το 2019
έχουν πάει σε 11,7 µήνες το 2021. Πολύ ωραία είναι αυτά τα «γα-
λάζια» παιδιά! Να µας τα γνωρίσετε, κύριε Αµυρά!

Ταυτόχρονα, όµως, ποια είναι η κατάσταση; Μειώνονται οι ερ-
γαζόµενοι στον ΔΕΔΔΗΕ, αυξάνονται οι διευθυντές και πολλα-
πλασιάζεται το κόστος των αµοιβών µε πριµ. Μαθαίνουµε ότι τον
Δεκέµβριο του 2022, λίγες µέρες πριν από τα Χριστούγεννα, δό-
θηκε ένα ολόκληρο µπόνους, µισό µπόνους λόγω υπεραπόδοσης
και δύο µισθοί δώρο, µε αποτέλεσµα γενικός διευθυντής να πάρει
100 χιλιάδες ευρώ επιπλέον των µηνιαίων απολαβών του.

Ωραία, κύριε Αµυρά! Δηλαδή οι επενδυτές δεν µπορούν να
συνδεθούν, τα δίκτυα σπάνε ή κρεµάνε είτε από αποτυχία και
αµέλεια είτε από σκιές και εσείς τους δίνετε µπόνους, ενώ ταυ-
τόχρονα έχουµε προµήθειες υγειονοµικού υλικού µε δεκαπλάσια
τιµή, στη «Μήδεια» κρεµασµένη η Αττική, δίκτυο δεν υπάρχει για
τους επενδυτές; Ξέρετε πόσους µήνες περιµένουν ακόµα και
στον ακριτικό Έβρο να συνδεθούν επενδυτές; Πηγαίνουµε και
τους βλέπουµε. Εσείς δεν τα βλέπετε ή βλέπετε αυτούς που θέ-
λετε. Αυτό είναι το πρόβληµα το οποίο υπάρχει στον ΔΕΔΔΗΕ.

Πολλές σκιές λοιπόν από τα «γαλάζια» παιδιά. Σαν ακρίδες
έχουν πέσει, µε πολλαπλασιασµό διευθυντών, αλλά οι επενδυτές,
η πράσινη µετάβαση, τα µικρά και µεσαία φωτοβολταϊκά δεν µπο-
ρούν να συνδεθούν. Είναι κάτι για το οποίο πρέπει να υπερηφα-
νεύεστε το ότι βγάλατε εγκύκλιο εννέα µέρες µετά την αποτυχία
της διαδικασίας και το πρόβληµα που δηµιουργήθηκε;

Μη µας πείτε γι’ αυτά που ξέρουµε. Θέλουµε να µας πείτε:
Γιατί ο ΔΕΔΔΗΕ επιλεγεί να ολοκληρώσει τη διαδικασία; Τι θα κά-
νετε µε την ευθύνη των στελεχών του ΔΕΔΔΗΕ; Θα ακυρωθούν
οι διαδικασίες Πελοποννήσου και Κρήτης; Τι κάνει τελικά το
Υπουργείο Περιβάλλοντος. Υπάρχει ή βγάζει µόνο εκ των υστέ-
ρων κάποια εγκύκλιο;

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δηµοσιεύµατα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Αµυ-
ρά, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πρώτα απ’ όλα, χαίροµαι που επιτέλους βλέπω κάποιον Βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ να µιλάει µε θέρµη για την πράσινη µετάβαση,
διότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ταυτιστεί ως γνωστόν µε τον λιγνίτη, είναι το
κόµµα του λιγνίτη. Δεν σταµατάω να έρχοµαι στην Ολοµέλεια και
να απαντάω σε επίκαιρες ερωτήσεις συναδέλφων Βουλευτών του
ΣΥΡΙΖΑ οι οποίοι ναι µεν θέλουν, υποτίθεται, τις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας, αλλά όχι στην εκλογική τους περιφέρεια. Ναι
µεν θέλουν τις ανεµογεννήτριες αλλά όχι τα δικά τους βουνά. Ναι
µεν θέλουν τα φωτοβολταϊκά, αλλά όχι στις δικές τους πεδιάδες.
Επιτέλους πρέπει να αποφασίσετε µε τι είστε, µε ποιον είστε και
τι πρόκειται να κάνετε, γιατί η Κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει τον
στόχο της, ξέρει πάρα πολύ καλά πώς κινείται και ιδιαίτερα στο
θέµα της πράσινης µετάβασης είναι η πλέον αποφασιστική κυ-
βέρνηση, µπορώ να πω από το σύνολο των ευρωπαϊκών κυβερ-
νήσεων.

Πόση υπερηφάνεια νιώσαµε τις προηγούµενες εβδοµάδες,
όταν για αρκετές ηµέρες η χώρα όλες τις καταναλώσεις της τις
κάλυψε από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Αυτό δεν έχει ξα-
ναγίνει ποτέ στην Ελλάδα. Να όµως που αυτό που κάποτε λέγαµε
ότι δεν θα γίνει ποτέ, το βλέπουµε µπροστά µας να γίνεται πρα-
γµατικότητα και καλό να το στηρίξουµε όλοι.

Πάµε τώρα να πούµε συγκεκριµένα πράγµατα. Η πλατφόρµα
του ΔΕΔΔΗΕ άνοιξε για υποβολή αιτήσεων στις 21 Οκτωβρίου
στις 12.33’ µετά το µεσηµέρι κατόπιν βεβαίως ενηµέρωσης των
ενδιαφεροµένων παραγωγών µε την ανάρτηση σχετικής ανακοί-
νωσης στην επίσηµη ιστοσελίδα του ΔΕΔΔΗΕ. Η µετάθεση του
χρόνου έναρξης υποβολής αιτηµάτων και αντίστοιχα της ώρας
λειτουργίας της σχετικής πλατφόρµας στις 12.30’ αντί της αρχι-

κώς προγραµµατισθείσας ώρας που ήταν στις 11.00’ το πρωί δεν
ήταν αποτέλεσµα τεχνικών-λειτουργικών προβληµάτων της πλατ-
φόρµας, αλλά ήταν αποτέλεσµα της απόφασης που λήφθηκε µε
άκρα επιµέλεια από τον ΔΕΔΔΗΕ για την εκτέλεση πρόσθετων
δοκιµών ασφαλείας, security tests δηλαδή, λήψη δηλαδή πρόσθε-
των µέτρων, ώστε να εξασφαλιστεί στο µέγιστο δυνατό η ασφά-
λεια, η ακεραιότητα και η απρόσκοπτη λειτουργία της πλατφόρ-
µας. 

Δεν υπήρξε κάποιο τεχνικό πρόβληµα που να επέβαλε τη µη
ολοκλήρωση της διαδικασίας διαγωνισµού. Η πρόσβαση στην
πλατφόρµα ήταν εντελώς ευχερής. Αυτό αποδεικνύεται από το
ότι στις 12.41’ υπήρχαν χίλιοι διακόσιοι σαράντα τρεις ενδιαφε-
ρόµενοι να υποβάλουν αίτηση µέσω της εφαρµογής και στις
13:00’, µετά από µόλις δεκαεννιά λεπτά, είχαν ήδη υποβληθεί
εξακόσιες τριάντα έξι αιτήσεις. 

Στόχος του ΔΕΔΔΗΕ ήταν η µέγιστη ασφάλεια, η ακεραιότητα
και η απρόσκοπτη λειτουργία της εφαρµογής. Στην εφαρµογή
στην οποία έγινε η υποβολή των αιτήσεων γινόταν σταδιακό ανέ-
βασµα των αρχείων, ώστε να αποφευχθούν οι µεγάλες καθυστε-
ρήσεις και επιδιώχθηκε αυστηρά η ίση µεταχείριση των αιτού-
ντων. Ελήφθη ειδική µέριµνα, ώστε η πλατφόρµα να µπορεί να
ανταποκριθεί ταυτόχρονα στη διαχείριση των αιτηµάτων πολύ µε-
γάλου αριθµού χρηστών.

Πριν την έναρξη της διαδικασίας έγιναν εντατικά stress tests
για σχεδόν είκοσι χρήστες ανά δευτερόλεπτο. Οποιεσδήποτε κα-
θυστερήσεις ή αποτυχίες κατά τη διαδικασία των αιτήσεων οφεί-
λονται αποκλειστικά και µόνο στον τεράστιο όγκο των ενδιαφε-
ροµένων χρηστών µέσα στα λίγα λεπτά, δεν θα µπορούσαν,
όµως, προφανώς να επηρεάσουν απολύτως τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Η µη επιτυχής ολοκλήρωση της διαδικασίας για κάποιους οφεί-
λεται στην εξάντληση του περιθωρίου ισχύος του δικτύου της Πε-
λοποννήσου και όχι σε κάτι που θα µπορούσε να ελέγξει ο
ΔΕΔΔΗΕ ή να έχει ευθύνη ο ΔΕΔΔΗΕ για αυτό. Καθυστερήσεις
κατά τη διαδικασία των αιτήσεων υπήρξαν για όλους, αυτό όµως
δεν οδήγησε σε µη επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας. Καµµία
σχέση δεν υπάρχει µεταξύ καθυστέρησης και µη επιτυχούς ολο-
κλήρωσης. 

Εποµένως ουδείς ευνοήθηκε, γιατί πολύ απλά δεν υπήρξε κά-
ποια δηµιουργηθείσα κατάσταση. Ο ΔΕΔΔΗΕ ενεργεί στο πλαί-
σιο των αρµοδιοτήτων του µε τον πλέον ενδεδειγµένο τρόπο και
µε εξαιρετική επιµέλεια. Όλα τα υπόλοιπα είναι προσπάθεια εντυ-
πωσιασµού µικροκοµµατικής κοπής. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος Ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Μουλκιώτη, ο κ. Στολτίδης θέλει να προλάβει να πετάξει

µε αεροπλάνο. Θα µπορούσατε να τον διευκολύνετε και να προ-
ηγηθεί η συζήτηση της ερώτησής του;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τηθεί λοιπόν τώρα η τέταρτη µε αριθµό 351/23-1-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Εκ-
δικητικές απολύσεις συνδικαλιστών από την εταιρεία ESA SECU-
RITY SOLUTIONS S.A.».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ κι εσάς, κύριε Μουλκιώτη, για την κατανόηση.
Κύριε Υπουργέ, η εταιρεία «ESA SECURITY SOLUTIONS», που

εδρεύει στη Θεσσαλονίκη, έχει προχωρήσει σε απολύσεις τριών
συνδικαλιστών των δύο σωµατείων που δραστηριοποιούνται στον
χώρο. Οι δύο είναι πρόεδροι των σωµατείων και ο ένας αναπλη-
ρωτής γενικός γραµµατέας. 

Η δράση των σωµατείων για τα εργασιακά, µισθολογικά και
ασφαλιστικά δικαιώµατα των εργαζοµένων είναι φανερό πως ενο-
χλεί την εταιρεία. Χαρακτηριστικά αναφέρουµε ότι διεκδίκησαν
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για τους εργαζόµενους την απόδοση του επιδόµατος τριετιών,
που το δικαιούνταν και δεν το λάµβαναν, την απόδοση επιδότη-
σης της εργατικής εισφοράς, την αποστολή της συλλογικής σύµ-
βασης εργασίας ώστε να µπορούν να γνωρίζουν οι εργαζόµενοι
αν επήλθε οποιαδήποτε διαφοροποίηση στο εργασιακό τους κα-
θεστώς, την απόδοση εκκαθαριστικών σηµειωµάτων για την κα-
ταβολή των µηνιαίων αποδοχών, τη διόρθωση µισθών, τις µισθο-
λογικές διαφορές που προκύπτουν µεταξύ υπαλλήλου και εργα-
τοτεχνίτη.

Επιπλέον, διεκδίκησαν ανθρώπινες συνθήκες εργασίας, µε
ύπαρξη φυλακίου όπου αυτό δεν υπήρχε, ώστε να προστατεύο-
νται οι εργαζόµενοι από τις καιρικές συνθήκες και την αποφυγή
επιπτώσεων στην υγεία τους, την εφαρµογή αυτής της ελλιπούς
ΚΥΑ για τα µέτρα πρόληψης για τον COVID-19, τη µη ανάθεση
του καθήκοντος της θερµοµέτρησης κοινού, καθώς απαιτείται να
διενεργείται από ειδικά εκπαιδευµένους υπαλλήλους, που όταν
δεν γίνεται από τέτοιους αυξάνει η πιθανότητα να νοσήσει ο
υπάλληλος που του έχει ανατεθεί η εργασία αυτή. Επιπλέον, την
τήρηση βασικών στοιχείων όπως την ύπαρξη και ολοκληρωµένα
συµπληρωµένου του εγχειριδίου καθηκόντων φύλακα - κανονι-
σµού εργασίας, την τήρηση των συµβάσεων εργασίας σε σχέση
µε τις ηµέρες απασχόλησης και των ρεπό που προβλέπονται.

Τέλος, ανέφεραν προβλήµατα και ελλείψεις που εντόπιζαν σε
χώρους εργασίας τους, ώστε να είναι αποτελεσµατική η φύλαξη
και να µη διατρέχουν κανέναν κίνδυνο οι ίδιοι, αλλά και το κοινό
και οι εργαζόµενοι του χώρου τον οποίο καλούνται να φυλάξουν. 

Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν, κύριε Υπουργέ, ότι οι απο-
λύσεις που έχουν προκύψει είναι απολύσεις εκδικητικές, µε
στόχο να τροµοκρατήσουν τους εργαζόµενους ώστε να µην διεκ-
δικούν τα δικαιώµατά τους, να µην οργανώνονται στα σωµατεία
τους, τελικά να ποινικοποιηθεί η συνδικαλιστική δράση, να εφαρ-
µοστεί µαύρη λίστα απέναντι στους αγωνιζόµενους εργαζόµε-
νους για το δικαίωµα στη δουλειά. 

Την ίδια ώρα, το ελληνικό δηµόσιο µέσω των φορέων του εξα-
κολουθεί να συνάπτει συµβάσεις µε την εν λόγω εταιρεία.

Η πρακτική των απολύσεων που ακολουθεί η εταιρεία «ESA
SECURITY SOLUTIONS» τροφοδοτείται από όλο το αντεργατικό
οπλοστάσιο που έχουν διαµορφώσει οι κυβερνήσεις µέχρι σή-
µερα. Πατώντας πάνω στις δεκάδες ευέλικτες εργασιακές σχέ-
σεις αντιµετωπίζουν τους εργαζόµενους και τις οικογένειές τους
ως αναλώσιµους, τους προσλαµβάνουν και τους απολύουν όποτε
θέλουν, για όσο τους χρειάζονται, ώστε να µεγιστοποιήσουν προ-
φανώς την κερδοφορία τους. 

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, ποια άµεσα µέτρα θα λάβει η Κυ-
βέρνηση για να ανακληθούν άµεσα οι απολύσεις των τριών ερ-
γαζοµένων συνδικαλιστών και να εξασφαλιστούν τα εργασιακά,
ασφαλιστικά και µισθολογικά δικαιώµατα όλων των εργαζοµένων
της εταιρείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Στολτίδη, αν κρίνω από την ταχύτητα της εκφοράς του
λόγου σας πρέπει να βρίσκεστε σε πολύ µεγάλη βιασύνη. Μήπως
θέλετε να το αφήσουµε για κάποια άλλη φορά;

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Εντάξει.
Επειδή η ερώτησή σας αναφέρεται σε θέµατα συνδικαλιστικής

ελευθερίας και εργασιακών δικαιωµάτων θα ήθελα να κάνω µε-
ρικές επισηµάνσεις, για την αποφυγή δηµιουργίας λανθασµένων
εντυπώσεων. 

Η συνδικαλιστική ελευθερία και δράση στην Ελλάδα κατοχυ-
ρώνεται στο Σύνταγµα και προστατεύεται από διεθνείς συµβά-
σεις εργασίας. Να θυµίσω ότι σύµφωνα µε το άρθρο 28 του
Συντάγµατος οι διεθνείς συµβάσεις που υπογράφει η χώρα υπε-
ρισχύουν κάθε αντίθετης διάταξης νόµου.

Παράλληλα, σχετικά µε τις καταγγελίες στις σχέσεις εργασίας
υπάρχει η ρητή απαγόρευση καταγγελίας για νόµιµη συνδικαλι-
στική δράση. Η ρητή αυτή απαγόρευση περιλαµβάνεται στον
ν.4808/2021 -είναι ο γνωστός και ως νόµος Χατζηδάκη- και συ-

γκεκριµένα στο άρθρο 88. Οι συνδικαλιστές µε τον συγκεκριµένο
νόµο εξακολουθούν να έχουν πολύ ισχυρή προστασία από την
απόλυση. Το άρθρο 88 του ν.4808 τροποποίησε το άρθρο 14 του
ν.1264/1982 και πλέον προβλέπεται στην παράγραφο 10 του τρο-
ποποιηθέντος άρθρου ότι η προστασία των συνδικαλιστών από
την απόλυση εξοµοιώνεται µε την προστασία των εγκύων, δη-
λαδή µπορεί να είναι µόνο για σπουδαίο λόγο. Ωστόσο η ύπαρξη
αιτιώδους συνδέσµου µεταξύ της συνδικαλιστικής δράσης και
της καταγγελίας της σχέσης εργασίας είναι κάτι που κρίνεται δι-
καστικά, όχι από το Υπουργείο Εργασίας.

Σχετικά µε το θέµα της ερώτησής σας θα σας απαντήσω σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία που µου έστειλε γι’ αυτή την υπόθεση η επι-
θεώρηση εργασίας. Μάλιστα, µε αφορµή τις καταγγελίες των
εργαζοµένων, όπως µας ενηµέρωσε το ΣΕΠΕ, το Τµήµα Επιθεώ-
ρησης Εργασιακών Σχέσεων του ανατολικού τοµέα της Θεσσα-
λονίκης προχώρησε ταχύτατα σε τριµερείς συναντήσεις για να
συζητηθεί η εργατική διαφορά µεταξύ των απολυθέντων συνδι-
καλιστών της εταιρείας και της επιθεώρησης εργασίας.

Στην πρώτη περίπτωση -για τον τρίτο συνδικαλιστή θα ανα-
φερθώ στη δευτερολογία µου- που αφορά τους δύο από τους
τρεις εργαζόµενους, σύµφωνα µε το αρµόδιο Τµήµα της Επιθε-
ώρησης Εργασιακών Σχέσεων, στις 25 Οκτωβρίου του 2022 οι
δύο εργαζόµενοι επικαλούµενοι την ιδιότητά τους, ο πρώτος ως
πρόεδρος του Κλαδικού Σωµατείου Παροχής Υπηρεσιών Ασφά-
λειας «Μέγας Αλέξανδρος» και ο δεύτερος ως πρόεδρος του
Συλλόγου Ιδιωτικών Υπαλλήλων Μακεδονίας κατέθεσαν αίτηση
για διενέργεια εργατικής διαφοράς στην υπηρεσία. 

Σύµφωνα µε το ΣΕΠΕ, κατά τη συζήτηση της εργατικής διαφο-
ράς οι προσφεύγοντες δήλωσαν –και το λέω επί λέξει- ότι θεω-
ρούν τις απολύσεις τους ως άκυρες και καταχρηστικές λόγω της
προστασίας τους ως συνδικαλιστικά στελέχη και εξαιτίας της
συνδικαλιστικής τους δράσης, αναφέροντας συγκεκριµένα περι-
στατικά, όπως οι διαρκείς µεταθέσεις τους σε διαφορετικές φυ-
λάξεις, που είχαν ως σκοπό να παρεµποδίσουν την άσκηση των
συνδικαλιστικών τους δικαιωµάτων. Επίσης υποστήριξαν ότι δεν
υπήρξε σπουδαίος λόγος για την απόλυσή τους.

Πάλι σύµφωνα µε το ΣΕΠΕ, η εταιρεία «ESA SECURITY SOLU-
TIONS» αρνήθηκε κατηγορηµατικά τους παραπάνω ισχυρισµούς
και δήλωσε πως η καταγγελία της σύµβασης των εργαζοµένων
οφείλεται σε σπουδαίο λόγο που κοινοποίησε µε την από 5-9-
2022 εξώδικη δήλωση της εταιρείας και την από 11-10-2022 γνω-
στοποίηση της καταγγελίας της σύµβασης των εργαζοµένων.

Ειδικότερα, όπως δήλωσε η επιχείρηση, κατήγγειλε τη σύµ-
βαση εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου -αναφέρω και
πάλι τους λόγους όπως τους κατέγραψε το ΣΕΠΕ- λόγω της συ-
νεχούς, συστηµατικής και καταχρηστικής άρνησης των µισθωτών
να παρέχουν όπως πρέπει την εργασία τους, του αντικειµενικού
πλήρους κλονισµού της εµπιστοσύνης της εταιρείας προς το
πρόσωπό τους και της αντικειµενικής έλλειψης κάθε δυνατότη-
τας συνεργασίας των προϊσταµένων και των µισθωτών, της εται-
ρείας µαζί τους.

Κατόπιν των ανωτέρω και αφού η επιθεωρήτρια εργασιακών
σχέσεων που συµµετείχε στην τριµερή συνάντηση έλαβε υπ’ όψιν
τους ισχυρισµούς και των δύο πλευρών διαπίστωσε, όπως επιση-
µαίνει στο πόρισµά της, τις διαµετρικά αντίθετες θέσεις των δύο
µερών και διατύπωσε στο πόρισµά της ότι η συγκεκριµένη εργα-
τική διαφορά θα κριθεί ενώπιον των δικαστηρίων, τα οποία είναι
αποκλειστικά αρµόδια για να αποφανθούν αν η καταγγελία της
σύµβασης έγινε πράγµατι για σπουδαίο λόγο.

Για τον τρίτο εργαζόµενο θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, τώρα εδώ µιλάµε για τους νόµους. Δεν επικα-

λούµαστε τη διάθεσή µας µόνο -προφανώς- για αγώνες να αλλά-
ξουν οι νόµοι υπέρ των συµφερόντων των εργαζοµένων. Εδώ
µιλάµε για τους νόµους στους οποίους θα έπρεπε να υπόκειται
η εργοδοσία.

Και όσον αφορά την αναφορά που κάνει η εργοδοσία στην επι-
θεώρηση εργασίας, προφανώς και δεν θα µπορούσε να υπάρχει

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΔ’ - 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2023 7245



καµµία συνεννόηση µε τους αγωνιζόµενους για τα δικαιώµατά
τους εργαζόµενους, γιατί κοιτάξτε τώρα ένα παράδειγµα: ένας
υπάλληλος που εργαζόταν στο «FRAPORT» ζήτησε τις τριετίες
που δικαιούταν και η «ESA SECURITY SOLUTIONS» τού είπε ότι
δεν προβλέπεται στο συµβόλαιο που υπέγραψε µε τη «FRA-
PORT». Αν είναι δυνατόν! Δηλαδή µπορεί ο εργολάβος να φτιά-
χνει ό,τι συµβόλαιο καταργώντας όποιο δικαίωµα θέλει; Γιατί
εδώ, εντάξει, όταν είναι προς το συµφέρον των εργοδοτών –για
παράδειγµα, η «Μαλαµατίνα»- φέρνετε ΜΑΤ, ΟΠΚΕ, ΔΙΑΣ, ό,τι
σώµα καταστολής υπάρχει, για να εφαρµοστεί η παράνοµη
δράση της εργοδοσίας, όχι η νόµιµη, µε βάση αυτούς τους άγρι-
ους κατά των εργατικών συµφερόντων και δικαιωµάτων νόµους.
Είναι αυτές οι «καλές δουλειές» που επικαλείστε όλη την τετρα-
ετία ότι ανοίγετε, µε καλούς µισθούς! Στον κατώτατο και όλα τα
δικαιώµατα στα χέρια της εργολαβικής επιχείρησης, όποτε θέλει
και αν θέλει να τα δώσει! Έχουν αποθρασυνθεί τελείως, κύριε
Υπουργέ.

Και εδώ υπάρχει ένα ερώτηµα: δηλαδή οι εργαζόµενοι σε ερ-
γολαβικές επιχειρήσεις εργάζονται µε βάση αυτά τα συµβόλαια
όπως τα υπογράφουν και τα συµφωνούν µε τις εταιρείες όπου
τέλος πάντων προσφέρουν το έργο τους; 

Ό,τι θέλουν µπορούν να κόβουν και όποιος εργαζόµενος απαι-
τήσει ένα από αυτά τα έσχατα δικαιώµατα που έχουν µείνει, τα
οποία προβλέπονται µε αυτούς τους έσχατους νόµους; 

Και θυµίζουµε ότι εδώ στην περίπτωση αυτή το πρώτο σας νο-
µοθέτηµα ως Κυβέρνηση πριν από σχεδόν τριάµισι χρόνια ήταν
η κατάργηση της συνυπευθυνότητας του φορέα που δίνει το
έργο στον εργολάβο, γιατί είχαν κερδηθεί πολλοί αγώνες όταν
υπήρχε ο όρος αυτός και θα έπρεπε να απαντούν ουσιαστικά και
να αναλαµβάνουν και την ευθύνη αυτοί που δίνουν το έργο, στη
βάση της συνυπευθυνότητας. Το καταργήσατε αυτό και φυσικά
τώρα κανένας δεν µπορεί να απευθυνθεί σε αυτούς τους φορείς. 

Και εδώ η αντιµετώπιση των ζητηµάτων αυτών µετά την απο-
ψίλωση φυσικά των υπηρεσιών επιθεώρησης εργασίας είναι σχε-
δόν αδύνατον να γίνουν, γιατί οι χώροι είναι πάρα πολλοί, οι
φύλακες είναι εκατοντάδες, χιλιάδες, και µια γύρα δηλαδή µόνο
σε αυτόν τον κλάδο σε όλους αυτούς τους χώρους χρειάζεται
µερικά χρόνια. 

Και να πω ότι σε αυτήν την περίπτωση αποκαλύπτεται η βοή-
θεια και η αναγκαιότητα να περάσει στα χέρια των επιχειρηµα-
τιών, των εργολάβων, το έσχατο όπλο που προσφέρεται µε το
έκτρωµα Χατζηδάκη για να απολύουν πολύ εύκολα χωρίς πρό-
βληµα τους πρωτοπόρους εργαζόµενους που µάχονται για τα
συµφέροντα των εργαζοµένων. 

Και φυσικά εντάξει, υπάρχει ένα νοµοθετικό πλαίσιο, αλλά τι
λέει; Θα κριθεί, πότε θα βγει η ηµεροµηνία των δικαστηρίων, αν
αυτοί που τελικά την κερδίσουν, όταν την κερδίσουν, θα εφαρ-
µοστεί, πότε θα βγει η απόφαση και περνάνε και µερικά χρόνια,
κύριε Υπουργέ, και οι εργοδότες απαλλάσσονται µε τη δική σας
κυβερνητική παρέµβαση από αγωνιστές εργαζόµενους που µά-
χονται για τα δικαιώµατα των εργαζοµένων τους. 

Και λέω γι’ αυτά τα ελάχιστα που εδράζονται πάνω στους νό-
µους, αυτά δεν τηρούν. Γι’ αυτά τι θα γίνει; Πώς θα παρέµβει η
Κυβέρνησή σας; Επίκειται φυσικά η αγωγή τώρα γι’ αυτές τις
απολύσεις και καλούµε εµείς την Κυβέρνηση να παρέµβει για να
δικαιωθούν και να επιστρέψουν. Διότι είδατε αυτά που διεκδι-
κούν, κύριε Υπουργέ, είναι νευραλγικά, είναι κρίσιµα, αφορούν
την ίδια την επιβίωση. 

Μιλάµε για ένα εκατοστάρικο, ένα εκατοπενηντάρικο παρα-
πάνω, µε µισθούς πείνας στην κυριολεξία. Και δώσατε το δι-
καίωµα στους εργοδότες να απολύουν, ας το πούµε έτσι, τα
κεφάλια, τα συνδικαλιστικά στελέχη που ακόµα και κάτω από
αυτήν την τροµοκρατία της εύκολης απόλυσης µε το έκτρωµα
Χατζηδάκη, µάχονται για τα συµφέροντα των εργαζοµένων. 

Δεν θα τους αφήσουµε µόνους τους. Ξέρουµε την κατεύθυνση
της Κυβέρνησης. Εσείς φτιάξατε τους νόµους για να λύσετε τα
χέρια της εργοδοσίας για την κερδοφορία τους και λέµε στους
εργαζόµενους ότι όπου οι εργαζόµενοι έδωσαν τις µάχες συσπει-
ρωµένοι στο σωµατείο τους ο εργοδότης δεν έχει καµµία τύχη. 

Βέβαια έχετε τον τρόπο να παρέµβετε και σε εκείνες τις περι-
πτώσεις, αλλά οι εργαζόµενοι, αν το πάρουν απόφαση, θα κερ-

δίσουν αυτά που διεκδικούν και βέβαια θα είµαστε στο πλευρό
τους µε όλους τους τρόπους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Στολτίδη, η ερώτησή σας δεν αναφέρεται στο

περιεχόµενο των εργατικών διαφορών, των διαφορών µεταξύ ερ-
γαζοµένων και εργοδοτών στη συγκεκριµένη εταιρεία, αναφέρε-
ται στις απολύσεις. Ακριβώς για τους νόµους µιλάµε -αυτό στο
οποίο αναφερθήκατε- και ο νόµος λέει ρητά ότι αν υπάρχει σο-
βαρός ή όχι λόγος περί απόλυσης, αυτό το κρίνουν τα δικαστήρια
κι έτσι πρέπει να είναι.

Και αυτό ακριβώς σε αυτή τη διαδικασία είναι. Δεν το κάνει
αυτό το πράγµα το Υπουργείο Εργασίας. Αυτό είναι το σηµείο
στο οποίο θέλω να αναφερθώ.

Επιτρέψτε µου, επειδή αναφέρθηκα στους δύο πρώτους από
τους εργαζόµενους, να αναφερθώ και στην περίπτωση του τρί-
του εργαζοµένου, στον οποίο αναφέρεται η ερώτηση σας. 

Σύµφωνα µε την πληροφόρηση που έχουµε από το αρµόδιο
τµήµα της Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων του δυτικού τοµέα
της Θεσσαλονίκης την 1η Δεκεµβρίου του 2022, ένας εργαζόµε-
νος, επικαλούµενος την ιδιότητά του ως Αναπληρωτή Γενικού
Γραµµατέα του σωµατείου Σύλλογος Ιδιωτικών Υπαλλήλων Μα-
κεδονίας, κατέθεσε δύο αιτήσεις για διενέργεια εργατικής δια-
φοράς κατά της ίδιας επιχείρησης, δηλαδή της «ESA SECURITY
SOLUTIONS». 

Στα καταγγελλόµενα, µεταξύ άλλων, αναφερόταν ως θέµα η
άκυρη απόλυση συνδικαλιστή, παράνοµη και εκδικητική λόγω
συνδικαλιστικής δράσης. Όµως, όπως µας ενηµέρωσε το ΣΕΠΕ,
ο συγκεκριµένος εργαζόµενος δεν παρουσίασε κανένα απολύ-
τως έγγραφο από το οποίο να προκύπτει η ιδιότητά του ως συν-
δικαλιστή. 

Να θυµίσω ότι η ισχύουσα νοµοθεσία ορίζει ότι είναι άκυρη η
καταγγελία της σχέσης εργασίας σε περιπτώσεις µελών, όπως
των µελών της διοίκησης της συνδικαλιστικής οργάνωσης, των
µελών της προσωρινής διοίκησης της συνδικαλιστικής οργάνω-
σης που διορίζει δικαστήριο σύµφωνα µε το άρθρο 69 του Αστι-
κού Κώδικα ή των µελών της διοίκησης που εκλέγονται προσω-
ρινά κατά την ίδρυση συνδικαλιστικής οργάνωσης.

Όµως στη συγκεκριµένη περίπτωση ο εργαζόµενος που επι-
καλέστηκε την ιδιότητα του Αναπληρωτή Γενικού Γραµµατέα του
σωµατείου Σύλλογος Ιδιωτικών Υπαλλήλων Μακεδονίας δεν πα-
ρουσίασε κανένα απολύτως έγγραφο στο ΣΕΠΕ από το οποίο να
προκύπτει η συνδικαλιστική του ιδιότητα. 

Μάλιστα, ο επιθεωρητής εργασίας ζήτησε από τον εργαζόµενο
να προσκοµίσει καταστατικό ή οποιοδήποτε έγγραφο που να
αποδεικνύει την προστατευόµενη συνδικαλιστική ιδιότητα ως ερ-
γαζοµένου µέσω e-mail έως τις 20 Ιανουαρίου 2023. Τέτοιο έγ-
γραφο, σύµφωνα µε το ΣΕΠΕ, δεν προσκοµίστηκε µέχρι σήµερα,
ενώ κατά τη συζήτηση της εργατικής διαφοράς στην επιθεώρηση
εργασίας διατυπώθηκαν εκ διαµέτρου αντίθετοι ισχυρισµοί από
τις δύο πλευρές, δηλαδή εργαζόµενου και εταιρείας, αναφορικά
µε την προστασία της ιδιότητας λόγω της συνδικαλιστικής δρά-
σης. Έτσι ο επιθεωρητής εργασίας επιφυλάχθηκε να ολοκληρώ-
σει το πόρισµά του µετά την προσκόµιση, αν γίνει, αυτού του
σχετικού εγγράφου. 

Μάλιστα, όπως επισηµαίνει το ΣΕΠΕ, µε την τροποποίηση που
επήλθε στις κοινές διατάξεις της πολιτικής δικονοµίας για το
βάρος της αποδείξεως, ο εργαζόµενος που ισχυρίζεται ότι η από-
λυσή του έγινε για συνδικαλιστική ιδιότητα και δράση αρκεί να
αποδείξει πραγµατικά περιστατικά ικανά να στηρίξουν την πεποί-
θηση ότι η απόλυσή του έγινε για τον επικαλούµενο λόγο. Σε µια
τέτοια περίπτωση εναπόκειται στον εργοδότη να αποδείξει ότι η
απόλυση δεν έγινε για τον λόγο αυτό, δηλαδή καθιερώνεται η εκ
πρώτης όψεως απόδειξη για τις περιπτώσεις αυτές προς όφελος
του εργαζοµένου. 

Κλείνοντας, κύριε Στολτίδη, τα ζητήµατα των εργασιακών σχέ-
σεων και η διασφάλιση της τήρησης της εργατικής νοµοθεσίας
βρίσκονται στην κορυφή της ατζέντας του Υπουργείου. Ούτε διώ-
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κεται ούτε περιορίζει η συνδικαλιστική δράση ούτε µειώνεται η
προστασία που παρέχεται στους συνδικαλιστές έναντι απόλυσης.
Αυτά προς αποκατάσταση της αλήθειας. 

Σας ευχαριστώ πολύ και καλό ταξίδι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 356/23-1-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Εµπλοκή µε τις
προκηρύξεις Γενικών Διευθυντών στον e-ΕΦΚΑ».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι η ΠΟΣΕ-ΕΦΚΑ από κοινού µε την

ΑΔΕΔΥ και τρεις εργαζόµενους υπηρετούντες ήδη γενικοί διευ-
θυντές έχουν ασκήσει στο Συµβούλιο της Επικρατείας αίτηση
ακύρωσης και αναστολής µε ασφαλιστικά µέτρα κατά τριών απο-
φάσεων, τις αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου του e-ΕΦΚΑ
που καθορίζει τα κριτήρια επιλογής και µοριοδότητης των υπο-
ψηφίων, της διαδικασίας αξιολόγησης και επιλογής υποψηφίων
προϊσταµένων Γενικών Διευθύνσεων της Κεντρικής Υπηρεσίας
και των Περιφερειακών Υπηρεσιών Συντονισµού και Υποστήριξης
του e-ΕΦΚΑ, της προκήρυξης για πέντε θέσεις προϊσταµένων Γε-
νικών Διευθύνσεων Εισφορών, Συντάξεων, Συντάξεων Δηµοσίου
Τοµέα, Διεθνών Συνεργασιών, Επικουρικής Ασφάλισης και Εφά-
παξ, όπως και τις οκτώ προκηρύξεις για τις δεκαεννέα θέσεις επι-
πέδου Γενικής Διεύθυνσης του e-ΕΦΚΑ. 

Εκεί η προσφυγή αναφέρεται όχι µόνο σε νοµικό θέµα, αλλά
και σε ένα ουσιαστικό θέµα το οποίο θέτουµε υπ’ όψιν σας. Ανα-
φέρεται ότι οι δώδεκα θέσεις στις γενικές διευθύνσεις είχαν ήδη
προκηρυχθεί µε προκήρυξη του 2020 -την έχω και θα σας την κα-
ταθέσω και για τα Πρακτικά- δυνάµει των παγίων διατάξεων του
Υπαλληλικού Κώδικα και κατόπιν κρίσεως Υπηρεσιακού Συµβου-
λίου και δεν οδηγούν σε παύση των είκοσι τεσσάρων Γενικών Δι-
ευθυντών του οργανισµού από τα καθήκοντά επιπέδου Γενικής
Διεύθυνσης που ασκούν, χωρίς να µεσολαβεί κρίση Υπηρεσιακού
Συµβουλίου, επίσης ότι εισάγεται µια ρωγµή στα προσόντα επι-
λογής των Γενικών Διευθυντών και κατά τις πάγιες διατάξεις του
άρθρου 84 επόµενα του Υπαλληλικού Κώδικα, κατά παράβαση
των συνταγµατικών αρχών της ισότητας, της αξιοκρατίας, της
ελεύθερης πρόσβασης, της σταδιοδροµίας και εξέλιξης κάθε Έλ-
ληνα πολίτη στα δηµόσια αξιώµατα, διότι υπάρχει φωτογραφικό
και αναξιοκρατικό όριο ηλικίας συµµετοχής σε αυτές τις διαδικα-
σίες επιλογής. 

Ποιο όριο; Το εξηκοστό τέταρτο έτος της ηλικίας, το οποίο,
κύριε Υπουργέ, δεν πρέπει, λέει, να έχει συµπληρωθεί κατά την
ηµεροµηνία υποβολής των υποψηφιοτήτων. Αυτό είναι πρωτοφα-
νές στα χρονικά από την ίδρυση του ελληνικού κράτους. Είναι και
κατά παραβίαση του άρθρου 6 παράγραφος 4 και του άρθρου
155 παράγραφος 3 του Υπαλληλικού Κώδικα. 

Επειδή λοιπόν σε όλες τις προκηρύξεις για τις θέσεις των Γε-
νικών Διευθυντών του δηµοσίου µέσω ΑΣΕΠ ισχύουν οι πάγιες
διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα για κώλυµα συµµετοχής σε
όσους έχουν συµπληρώσει το εξηκοστό έκτο έτος της ηλικίας
τους, ενώ µε απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του e-ΕΦΚΑ
καταργείται η παράγραφος 4 του άρθρου 84 του ν.3528/2007 και
εισάγεται σε απόκλιση από αυτό λίαν φωτογραφικό και κατά την
άποψή µας αξιοκρατικό όριο ηλικίας συµµετοχής στις διαδικα-
σίες επιλογής, το εξηκοστό τέταρτο έτος της ηλικίας, όπως είπα,
που πρέπει να µην έχει συµπληρωθεί κατά την ηµεροµηνία υπο-
βολής των υποψηφιοτήτων, αυτό είναι ευθεία παράβαση του άρ-
θρου 4, του άρθρου 6, του άρθρου 155 του ν.3528/2007. 

Επίσης ένα άλλο πραγµατικό θέµα, κύριε Υπουργέ. Αν υλοποι-
ηθούν οι αποφάσεις και τοποθετηθούν οι Γενικοί Διευθυντές σύµ-
φωνα µε τον ν.4892 του 2022, δώδεκα γενικοί διευθυντές του
e-ΕΦΚΑ και δώδεκα ΠΥΣΥ, θα παύσουν αυτοδίκαια ούτως ή
άλλως από τα καθήκοντά τους, αλλά και η υπηρεσιακή απαξίωση
και ηθική βλάβη τους θα είναι ανεπανόρθωτη, καθώς δεν έχει µε-
σολαβήσει κρίση Υπηρεσιακού Συµβουλίου, όπως λέει το άρθρο
103 παράγραφος 4 του Συντάγµατος, κι έτσι είτε θα υποβιβα-
στούν σε απλούς υπαλλήλους του οργανισµού είτε θα εξαναγκα-
στούν σε πρόωρη συνταξιοδότηση µε ό,τι οικονοµικές συνέπειες

αυτό συνεπάγεται.
Τα ερωτήµατα είναι δύο, κύριε Πρόεδρε: Ποια είναι η θέση, σε

σχέση µε αυτή την απόφαση, του διοικητικού συµβουλίου του
ΕΦΚΑ για την απόφαση του Υπουργείου, της πολιτικής ηγεσίας,
µε την οποία καταργείται η παράγραφος 4 του άρθρου 84 του
ν.3528/2007 και εισάγεται αυτή η φωτογραφική και αναξιοκρα-
τική απόκτηση, όσον αφορά στο όριο ηλικίας, συµµετοχής στις
διαδικασίες το εξηκοστό τέταρτο έτος που πρέπει να έχει συ-
µπληρωθεί, όπως είπα, κατά την ηµεροµηνία υποβολής των υπο-
ψηφιοτήτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε, κύ-
ριε συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Επίσης, το τελευταίο θέµα, το ο-
ποίο σας είπα, για την κατάσταση που θα βρεθούν αυτοί οι γενι-
κοί διευθυντές. Προτίθεστε να προβείτε σε κάποιες ενέργειες,
για να αποτραπεί αυτή η υπηρεσιακή απαξίωση και η ηθική βλάβη
των υπηρετούντων ήδη γενικών διευθυντών, καθώς θα υποβιβα-
στούν σε απλούς υπαλλήλους; Αυτό δεν γίνεται ποτέ. Τι προτί-
θεται να κάνει το Υπουργείο;

Αυτά τα δύο ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε, θέτω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Αξιότιµε, κύριε Μουλκιώτη, έχουµε
συζητήσει πολλές φορές στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου το ζήτηµα των χρονίων παθογενειών του ΕΦΚΑ. Γνωρίζουµε
όλοι σε πόσο κακή κατάσταση βρισκόταν ο φορέας όταν ανέλαβε
η παρούσα Κυβέρνηση.

Η βασική µας πρόσκληση, όπως έχω ξαναπεί, ήταν η λειτουρ-
γική και οργανωτική ενοποίηση των ασφαλιστικών ταµείων υπό
την ενιαία διοικητική οµπρέλα του ΕΦΚΑ. Για να το πετύχουµε
αυτό, επιστρατεύσαµε µία σειρά νέων εργαλείων και καινοτόµων
πρακτικών. Η πολιτική µας βούληση µετατράπηκε σε νοµοθετική
πρωτοβουλία και στη συνέχεια, συνδυάστηκε µε µία καινοτόµο
διοικητική αναδιοργάνωση, προκειµένου να αλλάξει άµεσα το
επίπεδο των υπηρεσιών που προσφέρει ο ΕΦΚΑ στους πολίτες.

Στο πλαίσιο αυτό, µε τον ν.4892/2022 µε τίτλο: «Εκσυγχρονι-
σµός του ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης
και άλλες επείγουσες διατάξεις», ψηφίστηκε ένα πλέγµα ρυθµί-
σεων, που στόχο είχε να εξοπλίσει τον ΕΦΚΑ µε µια σειρά νέων
διοικητικών δυνατοτήτων.

Μία από αυτές τις διατάξεις εισήγαγε τη δυνατότητα του ΕΦΚΑ
να µπορεί να προσλάβει ανώτατα στελέχη µε αποδεδειγµένη
εµπειρία και από τον ιδιωτικό τοµέα. Η πρόσληψη γίνεται µετά
από ανοιχτό διαγωνισµό µεταξύ υποψηφίων και του ιδιωτικού και
του δηµόσιου τοµέα, µε βάση προκαθορισµένα αντικειµενικά κρι-
τήρια που περιλαµβάνονται σε απόφαση του διοικητικού συµβου-
λίου του φορέα.

Η διαδικασία κάλυψης των θέσεων αυτών αποτελεί µία αυτό-
νοµη, ειδική σε σχέση µε το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο, διαδικα-
σία, η οποία ακολουθεί τα όσα ορίζονται στον συγκεκριµένο νόµο
και φυσικά, αποτελεί διακριτή διαδικασία από τον εφαρµοζόµενο
κατά τα άλλα Υπαλληλικό Κώδικα.

Η συνολική αποστολή του φορέα, σε συνδυασµό µε τη φύση
των αποστολών που καλούνται να φέρουν εις πέρας τα στελέχη
αυτά, επιτάσσουν την πρόβλεψη ειδικής διαδικασίας µε αυξη-
µένα εχέγγυα διαφάνειας και αξιοπιστίας. Με δεδοµένο ότι οι
υποψήφιοι σε αυτές τις θέσεις, που προέκυψαν από τις νέες δια-
τάξεις, µπορεί να είναι και ιδιώτες, είναι σαφές ότι δεν µπορούν
να εφαρµοστούν αυτούσιες οι προβλέψεις του Υπαλληλικού Κώ-
δικα για τις κρίσεις γενικών διευθυντών, οι οποίες απευθύνονται
µόνο σε υπαλλήλους του δηµόσιου τοµέα και αξιολογούν τα προ-
σόντα τους µε γνώµονα δηµόσιου τοµέα.

Θέλω, όµως, να πω κάτι πολύ συγκεκριµένο σε αυτό το σηµείο,
κύριε Μουλκιώτη. Με ρωτάτε ποια είναι η θέση του Υπουργείου
σε σχέση µε την κατάργηση ενός συγκεκριµένου άρθρου του
Υπαλληλικού Κώδικα. Αναφέροµαι στο άρθρο 84, το λέτε και
εσείς στην ερώτησή σας.

Η κατάργηση, κύριε Μουλκιώτη, είναι µια αυθαίρετη νοµική ερ-
µηνεία που δόθηκε από τους νοµικούς συµβούλους της ΠΟΣΕ
για την ΑΔΕΔΥ, προκειµένου να προσφύγουν στο Συµβούλιο της
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Επικρατείας, όπως, βεβαίως, έχουν κάθε νόµιµο δικαίωµα να κά-
νουν.

Η Κυβέρνηση δεν ψήφισε την κατάργηση κανενός άρθρου του
Υπαλληλικού Κώδικα. Εµείς εισαγάγαµε µία ειδική διαδικασία για
µία συγκεκριµένη οµάδα διευθυντών, προκειµένου να εκσυγχρο-
νίσουµε τη λειτουργία του ΕΦΚΑ και να δώσουµε τη δυνατότητα
σε στελέχη του ιδιωτικού τοµέα να προσφέρουν τις γνώσεις και
την επαγγελµατική τους εµπειρία στη δηµόσια διοίκηση.

Καταλαβαίνω -αν και οµολογώ µε δυσκολία- την ιδεολογική
αντίθεση που µπορεί να έχει κάποιος στη συµµετοχή στελεχών
προερχόµενων από τον ιδιωτικό τοµέα στη διοίκηση φορέων του
δηµοσίου. Όµως, δεν συζητάµε αυτό το θέµα. 

Επιτρέψτε µου, επίσης, να πω δύο λόγια για τη φωτογραφική
-όπως την βαφτίσατε- απόφαση του διοικητικού συµβουλίου του
ΕΦΚΑ για την ηλικία των υποψηφίων. 

Η απόφαση αυτή του διοικητικού συµβουλίου καθορίζει τα κρι-
τήρια επιλογής και µοριοδότηση των υποψηφίων και τα απαιτού-
µενα ανά θέση πρόσθετα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα των
υποψηφίων για τις γενικές διευθύνσεις.

Μεταξύ άλλων, η απόφαση αυτή ορίζει ότι δεν επιτρέπεται να
είναι υποψήφιος για επιλογή στη θέση προϊσταµένου οποιουδή-
ποτε επιπέδου υποψήφιος µετά από τη συµπλήρωση του εξηκο-
στού τετάρτου έτους από την ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας
υποβολής των υποψηφιοτήτων. Ο λόγος που υπάρχει αυτή η
πρόβλεψη, όπως ανέφερα και νωρίτερα, είναι ο εξής: Η θητεία
αυτών των διευθυντών είναι τριετής µε δυνατότητα µίας ανανέ-
ωσης. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι το ηλικιακό όριο µπήκε προκει-
µένου να εξασφαλιστεί ο ΕΦΚΑ. Δεν θέλαµε να αναλάβει κάποιος
υποψήφιος, ο οποίος µέσα στην τριετή αυτή θητεία θα αναγκα-
στεί να συνταξιοδοτηθεί, δηµιουργώντας περαιτέρω καθυστερή-
σεις στη διαδικασία εξαιτίας της ανάγκης να καλυφθεί εκ νέου η
θέση.

Αν µου επιτρέπετε, κιόλας, αυτό το συγκεκριµένο και στα πα-
νεπιστήµια για τις πρυτανικές αρχές ισχύει. Δεν είναι ακριβώς το
ίδιο πράγµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Οι δικα-
στές όχι.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Μίλησα για τα πανεπιστήµια.

Επίσης, όντας µέλος ανεξάρτητης αρχής παλαιότερα, ίσχυε
και εκεί το αντίστοιχο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Από την υποβολή της αίτησης;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Από την υποβολή της αίτησης να µην
είναι τόσο ώστε να µένει διάστηµα µικρότερο από εκείνο το οποίο
προβλέπεται στη θητεία του υποψήφιου στο συγκεκριµένο όρ-
γάνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Και ο Δηµοσιοϋπαλληλικός Κώδι-
κας είναι διαφορετικός.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Σας είπα ποια είναι η λογική και νοµίζω
ότι πολύ καλά κάνει σε αυτό το συγκεκριµένο σηµείο.

Το δεύτερο ερώτηµα το οποίο υποβάλατε θα το απαντήσω στη
δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ.
Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, εγώ τις ερµηνείες που δίνει η γραφειοκρατία

του Υπουργείου δεν τις δέχοµαι. Και ξέρετε γιατί δεν τις δέχοµαι;
Διότι αντιφάσκει.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά προκήρυξη µε ηµεροµηνία 9-10-
2020, επί δική σας Κυβερνήσεως, όπου ισχύουν τα κριτήρια που
έχει ο Υπαλληλικός Κώδικας και όχι αυτά που λέτε εσείς σήµερα,
που σας έχουν εισηγηθεί και λένε οι υπηρεσίες σας.

Και αναφέροµαι σε προκήρυξη πλήρωσης θέσεων ευθύνης σε
επίπεδο γενικής διεύθυνσης του ηλεκτρονικού µητρώου του e-
ΕΦΚΑ, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
κατά τα άρθρο 84-86 του Υπαλληλικού Κώδικα.

Καταργούµε αυτή εδώ πώς; Με τον νόµο που φέραµε και βά-

ζουµε την ηλικία αντί για εξήντα έξι, εξήντα τέσσερα και µάλιστα,
µε συγκεκριµένα κριτήρια.

Είναι φωτογραφία, κύριε Υπουργέ. Είναι τόσο αντιφατικές οι
υπηρεσίες του Υπουργείου που εδώ τίθεται και ένα άλλο ζήτηµα:
Πώς διοικούν αυτές οι υπηρεσίες, δηλαδή; Κατά το δοκούν και
εφαρµόζουν όπως θέλουν τον Υπαλληλικό Κώδικα;

Θα το καταθέσω στα Πρακτικά για να το δείτε.
Πέραν τούτου, θεωρούµε, κύριε Υπουργέ, ότι η συµπεριφορά

που είναι σε ανώτατα υπηρεσιακά στελέχη είναι όλως, µα όλως
απαξιωτική και µάλιστα, πότε; Όταν έχετε αναγνωρίσει ότι αυτά
τα υπηρεσιακά στελέχη έχουν δώσει τα πάντα, προκειµένου να
βγουν και οι συντάξεις. Επαίρεστε ότι βγήκαν οι συντάξεις τόσο
γρήγορα, έγινε ό,τι έγινε κ.λπ.. Έβαλαν πλάτη και αυτοί. Δεν έβα-
λαν πλάτη; Τους έδωσε συγχαρητήρια ο Υπουργός, ο κ. Χατζη-
δάκης. Και βλέπετε τι µεταχείριση έχουν τώρα. Γιατί; Διότι δεν
είναι αρεστοί. Το λέµε ξεκάθαρα και φαίνεται αυτό από τον τρόπο
που υπάρχει η φωτογραφία.

Η νόµιµη προκήρυξη του e-ΕΦΚΑ, αυτή εδώ, καταργήθηκε -
είναι του 2020- και δίνεται εξουσιοδότηση -ακούστε- στο διοικη-
τικό συµβούλιο να κάνει νέες κρίσεις αθέατα και παράνοµα. Δεν
επιτρέπεται καν η συµµετοχή των νυν γενικών διευθυντών, αλλά
και πληθώρα άλλων στελεχών στις διαδικασίες κρίσης.

Μπαίνουν ιδιώτες, σίγουρα, να διαχειριστούν τα συµφέροντα
του µεγαλύτερου δηµόσιου ασφαλιστικού τοµέα.

Και να σας πω κάτι, κύριε Υπουργέ; Θα καταθέσω και αυτό στα
Πρακτικά. Ε, όχι τις κρίσεις να τις κάνει ιδιωτική εταιρεία! Νοµίζω
µε 37.000 ευρώ. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Και εκεί ιδιωτική
εταιρεία; Δηλαδή, δεν υπάρχει εµπιστοσύνη στο υπαλληλικό -
στελεχιακό δυναµικό που υπάρχει. Αν τίθενται και τέτοια ζητή-
µατα, ας το πει η Κυβέρνηση ότι δεν τους εµπιστευόµαστε και να
αλλάξουµε όλη τη διαδικασία. Να µην υπάρχει δηµόσιος τοµέας
και να έρθει ο ιδιωτικός τοµέας -εντός εισαγωγικών- «να τα κάνει
όλα καλά».

Θα καταθέσω στα Πρακτικά, επίσης, αυτό εδώ: Με απόφαση
του διοικητή του ΕΦΚΑ καταβάλλονται χρήµατα σε ιδιωτική εται-
ρεία για να κάνει την κρίση. Διότι δεν εµπιστευόµαστε τον δηµό-
σιο τοµέα. Δεν έχω άλλη ερµηνεία.

Κινδυνεύει, κατ’ αρχάς, µε τον τρόπο αυτόν να γίνονται κρίσεις
εκτός ΑΣΕΠ. Ανατρέπονται παράνοµα πλήρως τα υπηρεσιακά
συµβούλια και η υπηρεσιακή ιεραρχία.

Στέλνετε, κύριε Υπουργέ, ή όχι µε αυτόν τον τρόπο έµπειρα
στελέχη, µε υπηρεσία τριανταπέντε και πλέον ετών, ουσιαστικά
στελέχη, γενικούς διευθυντές, σε αναγκαστική συνταξιοδότηση,
ακόµα και αν δεν θεµελιώνουν το δικαίωµα της πλήρους συντα-
ξιοδότησης; Αναγκαστικά θα φύγουν. Τι θα κάνουν; Και πώς θα
κινηθούν;

Αναγκάζονται ή όχι, αν πρέπει να προχωρήσουν σε πρόωρη
συνταξιοδότηση, να εξαγοράσουν χρόνους, να δώσουν χρήµατα;
Δεν τίθεται και τέτοιο θέµα; Πώς θα δηµιουργηθεί µία άλλη λο-
γική και µία άλλη αντίληψη;

Θεωρώ το εξής: Δεν πρέπει να δούµε αυτούς τους ανθρώ-
πους, εάν δεν κριθούν και δεν γίνει τίποτα ή δεν µπορούν να κά-
νουν τίποτα; Είναι γενικοί διευθυντές. Τι θα γίνουν αύριο, που
µπαίνουν άλλοι γενικοί διευθυντές; Τι θέση θα έχουν; Υπάρχει κά-
ποια πορεία στο Υπουργείο;

Βλέπουµε ότι υπάρχει ένα ζήτηµα. Δεν θα είναι γενικοί διευθυ-
ντές αύριο. Θα είναι απλοί υπάλληλοι; Θα πάνε στο πρωτόκολλο;
Τι θα κάνουν αυτοί οι άνθρωποι, οι γενικοί διευθυντές; Και δεν
υπάρχει τίποτα.

Εγώ θα κάνω και πρόταση γι’ αυτό, αλλά θέλω να σας πω ότι
προκαλεί αλγεινή εντύπωση, κύριε Πρόεδρε -και θα καταλήξω-,
ότι οι υπηρεσίες διοικητικού του e-ΕΦΚΑ, οι οποίες διαφώνησαν
µε την καταστρατήγηση των διατάξεων του Υπαλληλικού Κώδικα,
υποκαθίστανται από ιδιωτική εταιρεία, από την «KPMG», προκει-
µένου να κάνει τις κρίσεις. Γιατί; Διότι διαφώνησαν. Είναι έτσι ή
δεν είναι; Και όταν διαφωνεί κάποιος, τι κάνουµε, δηλαδή; Τον
αντικαθιστούµε και µάλιστα, µε αυτόν τον τρόπο, µε τον ιδιωτικό
τοµέα;

Εγώ θα καταλήξω, κύριε Υπουργέ, και θα σας ζητήσω να δείτε
το θέµα αυτών των ανθρώπων που, εφόσον έχουν πρόβληµα, θα
είναι απλοί υπάλληλοι. Δηλαδή τίθεται ένα ζήτηµα και πρέπει να
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κατατεθεί τροπολογία άµεσα κιόλας. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε.
Και να σας πω και ακριβώς τι πρέπει να λέει. Γιατί το λέω αυτό;

Για να υπάρχει τουλάχιστον ένα ζήτηµα όχι µόνο ισότητας και
αξιοκρατίας, αλλά ένα ζήτηµα απόδοσης µίας δικαιοσύνης. Εµείς
λέµε και η πρότασή µας είναι αυτή, ότι σε περίπτωση που κά-
ποιος υπάλληλος που ασκεί καθήκοντα γενικού διευθυντή του e-
ΕΦΚΑ δεν επιλεγεί ως προϊστάµενος γενικής διεύθυνσης του
e-ΕΦΚΑ χωρίς κρίση υπηρεσιακού συµβουλίου και µε απόφαση
του διοικητή του e-ΕΦΚΑ να καταλαµβάνει θέση τουλάχιστον
προϊσταµένου επιπέδου διεύθυνσης. Αν δεν κάνετε αυτή την τρο-
πολογία, θα βρεθείτε µπροστά σε µεγάλο αδιέξοδο. Είναι µπρο-
στά το αδιέξοδο και θα το βρείτε. Αυτή είναι η τροπολογία την
οποία εµείς προτείνουµε να την εισηγηθείτε και να την υλοποι-
ήσετε, για να υπάρξει, τουλάχιστον, µία αποκατάσταση του όλου
προβλήµατος. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, εγώ είµαι στη Διάσκεψη των Προέδρων. Ο κ.
Ντογιάκος που πήραµε δεν έχει ούτε διετία, νοµίζω, µπροστά. Γί-
νεται σε όλα τα στελέχη της δικαιοσύνης. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Πρόεδρε, δεν αναφέρθηκα σε
δικαστικούς. Το είπα και προηγουµένως αυτό. 

Κύριε Μουλκιώτη, οµολογώ ότι παραξενεύτηκα πολύ µε την
ερώτησή σας αυτή και θα σας εξηγήσω αργότερα το γιατί. Σας
έχω σε ιδιαίτερη εκτίµηση. Το γνωρίζετε αυτό. Όµως, νοµίζω ότι
εδώ δεν πατάτε σε στέρεο έδαφος. Πρώτα-πρώτα να ξεκινήσω
µε την προκήρυξη στην οποία αναφερθήκατε που είναι του 2020.
Μα, ο νόµος µε τον οποίο έγινε η συγκεκριµένη προκήρυξη είναι
νόµος του 2022, που είναι αργότερα από αυτό εδώ το οποίο λέτε.

Όπως τόνισα στην πρωτολογία µου, στόχος της Κυβέρνησης
δεν είναι ούτε η κατάργηση του Δηµοσιοϋπαλληλικού Κώδικα
ούτε, βεβαίως, η απαξίωση των δηµοσίων υπαλλήλων. Τουνα-
ντίον, εργαζόµαστε καθηµερινά για την αναβάθµιση της δηµό-
σιας διοίκησης και τη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται
στους πολίτες, χωρίς παρωπίδες, όµως. Η µεταφορά τεχνογνω-
σίας και εµπειρίας από τον ιδιωτικό τοµέα µόνο ευεργετικά απο-
τελέσµατα µπορεί να έχει.

Ως προς το δεύτερο ερώτηµά σας τώρα, επιτρέψτε µου να
υπενθυµίσω ότι η θητεία των προϊσταµένων οργανικών µονάδων
του δηµοσίου κάθε επιπέδου είναι τριετής, σύµφωνα µε τον
Υπαλληλικό Κώδικα. Μετά από τη λήξη της θητείας αυτής διενερ-
γείται νέα διαδικασία επιλογής προϊσταµένων, σύµφωνα µε τις
πάγιες διατάξεις. Στη νέα αυτή διαδικασία είναι πιθανόν -και συµ-
βαίνει- ο προηγούµενος προϊστάµενος να µην επιλεγεί εκ νέου
και να επιστρέψει στη θέση του ως υπάλληλος. Δεν είναι κάτι το
οποίο είναι παράξενο, συµβαίνει αυτή τη στιγµή στη δηµόσια δι-
οίκηση. Υποθέτω ότι το γνωρίζετε. Επίσης, ο προϊστάµενος δεν
αποτελεί θέση ή βαθµό που συνδέεται µε οποιαδήποτε έννοια
µονιµότητας.

Σύµφωνα µε το άρθρο 76 του Υπαλληλικού Κώδικα, οι θέσεις
διακρίνονται στις κατηγορίες ειδικών θέσεων, πανεπιστηµιακής
εκπαίδευσης, τεχνολογικής εκπαίδευσης, δευτεροβάθµιας και
υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Ενώ µε το άρθρο 80 του Υπαλληλι-
κού Κώδικα οι παραπάνω θέσεις διαρθρώνονται και σε βαθµούς,
από τον βαθµό Α’ έως τον Ε’ βαθµό. Προαγωγή στον επόµενο
βαθµό γίνεται µε απόφαση του Υπηρεσιακού Συµβουλίου, εφό-
σον ο υπάλληλος έχει συµπληρώσει τον απαιτούµενο χρόνο στον
βαθµό που κατέχει και επιπλέον έχει και σε υψηλό επίπεδο τα ου-
σιαστικά προσόντα που αναφέρονται στις εκθέσεις της αξιολό-
γησής του.

Παρεµπιπτόντως, ο υποβιβασµός αφορά στον βαθµό και όχι
στη θητεία ως προϊσταµένου. Σε αυτόν τον υποβιβασµό αναφέ-

ρεται και το άρθρο 103 παράγραφος 4, ενώ το ίδιο ισχύει και για
την παύση, για την οποία γίνεται λόγος στο Σύνταγµα. Όµως, βέ-
βαια, η παύση αναφέρεται στην ιδιότητα του δηµόσιου υπαλλή-
λου. Δεν έχει σχέση µε τη συγκεκριµένη ερώτηση, απλά θα ήθελα
να το αναφέρω εδώ. Εποµένως τι θέλω να πω; Καµµία υποβάθ-
µιση δεν υπάρχει. Ό,τι γινόταν µέχρι τώρα, αυτό θα συνεχίσει να
γίνεται και στο µέλλον. 

Θεσπίστηκε πράγµατι µία καινούργια διαδικασία επιλογής, η
οποία διακρίνεται από τη διαδικασία επιλογής προϊσταµένων του
Υπαλληλικού Κώδικα, αλλά δεν εισάγει τίποτα νεότερο και τίποτα
διαφορετικό αναφορικά µε τους βαθµούς. Και στις κρίσεις των
προϊσταµένων που γίνονται µέχρι τώρα, κάποιες θητείες ανανε-
ώνονται, κάποιες άλλες όχι. Οι προϊστάµενοι διευθυντές των
οποίων η θητεία δεν θα ανανεωθεί, εννοείται ότι µπορούν να είναι
υποψήφιοι εκ νέου σε επόµενη διαδικασία. Επαναλαµβάνω, δεν
αλλάζει τίποτα σε σχέση µε τους υπαλλήλους που σταµατούν να
υπηρετούν σε θέση ευθύνης. Ένας υπάλληλος που προβιβάζετε
στη δουλειά του και γίνεται διευθυντής, σηµαίνει ότι αξιολογή-
θηκαν τη δεδοµένη στιγµή τα προσόντα του και κρίθηκε ως ο
πλέον κατάλληλος για να αναλάβει τη θέση ευθύνης. Αλίµονο,
όµως, αν αυτή η ανάληψη οποιασδήποτε θέσης ευθύνης ήταν και
ισόβια. Το ότι κρίθηκα µία φορά κατάλληλος για µία θέση, δεν
σηµαίνει ότι απέκτησα κάποιο δικαίωµα ιδιοκτησίας πάνω της.
Στην επόµενη διαδικασία µπορεί κάποιος άλλος να είναι πιο κα-
τάλληλος από εµένα για τη θέση αυτή. 

Στόχος µας δεν είναι ούτε να απαξιώσουµε τους δηµοσίους
υπαλλήλους ούτε να περιορίσουµε τις δυνατότητές τους για ανα-
λήψεις θέσεων ευθύνης. Στόχος µας είναι να εκσυγχρονίσουµε
τον ΕΦΚΑ, να εµπλουτίσουµε το ανθρώπινο δυναµικό µε γνώσεις,
ιδέες και εµπειρίες, έτσι ώστε να καταφέρει να παρέχει στους
πολίτες υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, όπως αρµόζει σε ένα σύγ-
χρονο ευρωπαϊκό κράτος. Νοµίζω ότι η επιτυχία που σηµειώσαµε
στο ζήτηµα των εκκρεµών συντάξεων, αποτελεί την πιο τραντα-
χτή απόδειξη πως δουλεύουµε βάσει σχεδίου και το σχέδιο αυτό
αποδίδει καρπούς. Το ίδιο πιστεύουµε ότι θα γίνει και στο ζήτηµα
της στελεχιακής ανανέωσης του ΕΦΚΑ. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και εµείς

ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε τώρα µε τη δεύτερη µε αριθµό 972/21-11-2022

ερώτηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Επίλυση
προβληµάτων αποκατάστασης σεισµόπληκτων κτηρίων».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, στον κοινοβουλευτικό έλεγχο που ασκούµε

προς όλα τα Υπουργεία οι απαντήσεις που παίρνουµε ξεκινούν
πάντα µε το ποσό των προκαταβολών που έχει πιστωθεί στους
σεισµόπληκτους, στο πλαίσιο της αρωγής. Θα ήθελα εδώ να επι-
σηµάνω ότι τα σηµαντικά ποσά, που πράγµατι έχουν καταβληθεί,
µένουν ανενεργά, είναι δώρον άδωρον. Οι διαδικασίες για την
αδειοδότηση, µετά από την υποβολή των φακέλων, προκειµένου
οι σεισµόπληκτοι ιδιοκτήτες να προβούν στις αποκαταστάσεις
των κτηρίων, είναι πάρα πολύ αργόσυρτες. Έχουν υποβληθεί χί-
λιοι τετρακόσιοι φάκελοι και είναι ενδεικτικό ότι έχουν εγκριθεί
µόνο πέντε. Η υπηρεσία του τοµέα Ηρακλείου, που έχει τριάντα
στελέχη, κάνει φιλότιµες προσπάθειες, όµως, είναι δοµικό το
πρόβληµα, δεν αφορά ούτε στη δουλειά των υπαλλήλων συνο-
λικά ή στου καθενός χωριστά ούτε, βεβαίως, πρωτύτερα της δι-
εύθυνσης που είχε την αρµοδιότητα. 

Σήµερα, µετά από την ανάλυση των στοιχείων, είµαστε στη
θέση να πούµε ότι είναι δύο οι αιτίες, ουσιαστικά, που γίνεται
αυτή η διαδικασία αργόσυρτη. Η πρώτη αιτία έγκειται στο ότι
είναι µικρός ο αριθµός των µηχανικών που ασχολούνται µε την
εξέταση των φακέλων. Η δεύτερη αιτία είναι το γεγονός ότι
ακόµα και για µικρές επισκευές, της τάξεως των 4.000, 5,000
ευρώ, απαιτείται η ίδια διαδικασία που απαιτείται και για τις
100.000 ευρώ.

Τι προτείνουµε, λοιπόν, και τι ζητάµε µε την ερώτησή µας: Προ-
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τείνουµε να αξιοποιηθούν οι ελεύθεροι επαγγελµατίες µηχανικοί
µε βάση µητρώο που θα συγκροτηθεί από το ΤΕΕ, όπως έγινε
στην αρχική φάση, που είχαµε δεκατέσσερις χιλιάδες πεντακό-
σιους ελέγχους από τις επιτροπές σε πολύ γρήγορο χρόνο. Να
αξιοποιηθούν αυτοί οι µηχανικοί υπό την επίβλεψη του ΤΑΕΦΚ,
προκειµένου γρήγορα να εξεταστούν οι φάκελοι και να δοθούν
εγκρίσεις. Οι µηχανικοί αυτοί θα αµειφθούν, προφανώς, µε το τε-
µάχιο, ανά φάκελο. 

Η δεύτερη πρόταση που κάνουµε -που είναι υιοθέτηση της
πρότασης του ΤΕΕ- είναι για προϋπολογισµό κάτω από 10.000
ευρώ ή από ένα ποσό που θα κρίνετε εσείς ως το βέλτιστο να µην
χρειάζεται η ίδια διαδικασία, αλλά να είναι απλούστερη, µε την
ευθύνη, κυρίως, του ιδιώτη µηχανικού. 

Επίσης, να αναφέρω και ένα θέµα που έχει προκύψει σε ορι-
σµένες περιπτώσεις λόγω της απογοήτευσης των πολιτών και
των ιδιοκτητών. Προχώρησαν, µε µηχανικό βεβαίως, σε επισκευή
του καταστήµατος, διότι αυτό αφορά κυρίως σε καταστήµατα -
κάποια καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος- και ενώ τα
αποκατέστησαν, δεν µπορούν να τα χρησιµοποιήσουν, δεν θεω-
ρούνται «πράσινα» και η υπηρεσία λέει ότι υπάρχει νοµικό κενό
και δεν µπορεί να τα επαναχαρακτηρίσει «πράσινα» εάν η διαδι-
κασία δεν περάσει µέσα από την γραφειοκρατική οδό που προ-
βλέπεται. 

Θα ήθελα σε αυτά απαντήσεις, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Κεγκέρογλου, είστε συνεπής πάντα στο εβδοµαδιαίο ρα-

ντεβού µας για θέµατα που απασχολούν την περιοχή του Ηρα-
κλείου αλλά και συνολικά της Κρήτης, που ξέρω ότι δείχνετε ένα
πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. Άλλωστε, το ίδιο έντονο ενδιαφέρον
δείχνουµε και εµείς ως Κυβέρνηση, θα έλεγα, και ως Υπουργείο
Υποδοµών. Την προηγούµενη εβδοµάδα ήµασταν µε τον Πρωθυ-
πουργό της χώρας εκεί, στο Ηράκλειο της Κρήτης, για να ακού-
σουµε τα αιτήµατα των πολιτών αλλά και να τους ενηµερώσουµε
ότι η Κρήτη πλέον αναβαθµίζεται συνολικά, βάσει ενός ολιστικού
σχεδίου που έχει εκπονηθεί από την Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη και παρακολουθούµε βήµα-βήµα την πορεία υλοποί-
ησής του. 

Πράγµατι, στα επόµενα χρόνια η Κρήτη, κύριε Κεγκέρογλου,
θα αποτελεί έναν σταθερό πυλώνα ανάπτυξης όλης της Νοτιοα-
νατολικής Μεσογείου, αφού, όπως είδατε, µε το σχέδιο που πα-
ρουσίασε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, µε τα τετρακόσια ογδόντα
έργα που πραγµατοποιούνται και θα πραγµατοποιηθούν το επό-
µενο διάστηµα στην Κρήτη και τα 7,7 δισεκατοµµύρια ευρώ τα
οποία θα επενδυθούν στο νησί, πραγµατικά, η εικόνα του θα αλ-
λάξει. 

Το Υπουργείο Υποδοµών, υλοποιεί τριάντα έργα προϋπολογι-
σµού ύψους περίπου 3,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Αξίζει να ανα-
φερθούµε στον ΒΟΑΚ, στο αεροδρόµιο του Καστελίου, στο
φράγµα του Μπραµιανού, στον Ταυρωνίτη, στο Δικαστικό Μέ-
γαρο Ηρακλείου, σε όλα τα µεγάλα έργα. Με αφορµή τη δίκη σας
ερώτηση στη Βουλή, σάς απαντήσαµε ότι θα προχωρήσουµε τον
προγραµµατισµό µας. Βλέπετε ότι προχωρούµε και αλλάζουµε
συνολικά την εικόνα του νησιού. 

Τώρα να έρθουµε στο προκείµενο, που είναι η πορεία αποκα-
τάστασης των σεισµόπληκτων κτηρίων από τον σεισµό του Αρ-
καλοχωρίου. Ξέρετε πολύ καλά, επειδή έχετε ασχοληθεί επιστά-
µενα µε το θέµα, ότι στο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών
για εµάς είναι πρώτης προτεραιότητας αλλά και συνολικά για την
Κυβέρνηση. Αναγνωρίζω ότι υπήρξαν καθυστερήσεις από την
πλευρά µας, αλλά ήταν τεράστιος ο όγκος. Θα πρέπει όλοι µας
να αναγνωρίσουµε -και πρώτα απ’ όλα εσείς- ότι δεν µπορείτε να
µας χρεώσετε ούτε αδιαφορία ούτε αδράνεια για τους σεισµό-
πληκτους. Άλλωστε, ήµασταν από την πρώτη στιγµή εκεί µαζί µε
τον Πρωθυπουργό της χώρας.

Θα πρέπει να αναφέρουµε και τι έγινε γι’ αυτόν το σεισµό. Κατ’
αρχάς χορηγήσαµε τη στεγαστική συνδροµή στο σύνολο των
ιδιοκτησιών µε όριο τα εκατόν πενήντα τετραγωνικά, κάτι που
έγινε για πρώτη φορά. Δηλαδή ένας ιδιοκτήτης ενενήντα τετρα-

γωνικών και ενός δεύτερου οικήµατος, µιας δεύτερης κατοικίας
εξήντα τετραγωνικών, αποζηµιώνεται και για τα δύο. Αυτό έγινε
για πρώτη φορά και για το Αρκαλοχώρι και πλέον ισχύει για όλη
τη χώρα.

Δεύτερον, θεσπίσαµε τον θεσµό της πρώτης αρωγής, ώστε οι
πολίτες να αποζηµιώνονται προκαταβολικά αναλόγως του βαθ-
µού της βλάβης του κτηρίου µέσω µιας πολύ απλής διαδικασίας,
βασισµένης σε µια ηλεκτρονική πλατφόρµα και τα χρήµατα να
πιστώνονται άµεσα στους δικαιούχους. Μετά από δέκα και πλέον
χρόνια προχωρήσαµε στην επικαιροποίηση των τιµολογίων επι-
σκευών και πληγέντων κτηρίων που περιλαµβάνει εκατόν εξήντα
εννέα εργασίες µε µια αύξηση που σε πολλές περιπτώσεις φτάνει
το 30% και µε πρόβλεψη για την αναδροµική εφαρµογή του, ώστε
να περιλαµβάνει και τον σεισµό του Αρκαλοχωρίου. Βλέπετε ότι
όσα έχουν γίνει δεν είναι αµελητέα και είναι πολύ σηµαντικά.

Έρχεστε τώρα εσείς και µε την ερώτησή σας αναδεικνύετε κά-
ποια ζητήµατα που η πραγµατικότητα είναι ότι υπάρχουν, αλλά
αυτά τα ζητήµατα αν τα αντιµετωπίζαµε αποσπασµατικά, κύριε
Κεγκέρογλου, δεν θα λύναµε ουσιαστικά το πρόβληµα. 

Εµείς αυτό που θα κάνουµε -και το έχουµε πει σ’ αυτή εδώ την
Αίθουσα- είναι ότι θα αντιµετωπίσουµε συνολικά το πώς θα απο-
ζηµιώνονται, πώς θα αξιολογούνται, µέσω µιας συνολικής µεταρ-
ρύθµισης στον τρόπο χορήγησης της στεγαστικής συνδροµής
αλλά και στον τρόπο έκδοσης των αδειών επισκευής. Και πι-
στέψτε µε: Πλέον είµαστε έτοιµοι µέσα σε ένα από τα επόµενα
Υπουργικά Συµβούλια να καταθέσουµε συνολικά την πρότασή
µας, ώστε να λύσουµε όλα αυτά τα ζητήµατα που υπάρχουν, που
ορθώς κάποιες φορές κάποιοι αναφέρετε και κάποιες φορές
µπορεί να µην είναι ακριβώς έτσι η πραγµατικότητα. 

Το θέµα είναι ότι η δική µας η δουλειά και η δουλειά της Κυ-
βέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι να προχωρήσουµε όσο
πιο γρήγορα γίνεται σε όλα αυτά τα ζητήµατα. 

Για λεπτοµέρειες για τον τρόπο τού πώς αντιµετωπίζουµε όλα
αυτά τα θέµατα, κύριε Πρόεδρε, θα απαντήσω στη δευτερολογία
µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχουµε αποδείξει ότι το ζητούµενο για εµάς

δεν είναι να χρεώσουµε τις παραλείψεις και τις καθυστερήσεις
αλλά να συµβάλλουµε στο να βρεθούν λύσεις, να προχωρήσουν
τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την οικιστική αποκατάσταση
αλλά και τη γενικότερη ανασυγκρότηση της περιοχής και να βρε-
θούµε στην ευχάριστη θέση να σας το πιστώσουµε. 

Όµως, σήµερα δεν µπορούµε να το κάνουµε αυτό για τις δια-
δικασίες και τα ζητήµατα που αφορούν την οικιστική αποκατά-
σταση, διότι είναι γεγονός ότι καταβλήθηκαν οι προκαταβολές
που είπατε. Είναι στους λογαριασµούς. Ε, και; Μόνο οι πέντε µπο-
ρούν να τις αξιοποιήσουν, µόνο οι πέντε που πήραν άδεια. Άρα,
λοιπόν, είναι δώρον άδωρον, αν εξαιρέσουµε, βέβαια, τα ποσά
που αφορούν την οικοσκευή. Έχουµε, λοιπόν, ένα τεράστιο πρό-
βληµα. 

Αναφερθήκατε στις προσπάθειες που κάναµε και ανταποκρι-
θήκατε για την αναθεώρηση του τιµολογίου. Και αυτή έγινε
λειψή, διότι ωστόσο µας πρόλαβε η αγορά, κύριε Υπουργέ, οι
ανατιµήσεις που ήρθαν και κατά τη διάρκεια λειτουργίας της επι-
τροπής -δεν ξέρω ποιος µελέτησε το τιµολόγιο- αλλά και στη συ-
νέχεια, η αγορά µάς έχει ξεπεράσει.

Εάν, δηλαδή, σήµερα η πραγµατικότητα λέει ότι το τετραγω-
νικό χρειάζεται 2.000 ευρώ για να οικοδοµηθεί, ο προϋπολογι-
σµός που εγκρίνει το Υπουργείο Υποδοµών είναι κάτω από το
50%. Άρα, λοιπόν, η πραγµατικότητα απέχει πάρα πολύ από αυτά
τα οποία εµείς λέµε ότι είναι προβλεπόµενα σε σχέση και µε τα
ποσά. 

Εκεί, βέβαια, έχουµε προτείνει -δεν είναι δικό σας θέµα αλλά
του Υπουργείου Οικονοµικών- να επιστρέφεται ο ΦΠΑ ή να απαλ-
λάσσεται η διαδικασία επισκευής ή κατασκευής µετά από σεισµό
ή φυσική καταστροφή από τον ΦΠΑ. Έχουµε προτείνει να απαλ-
λάσσεται όλη αυτή η διαδικασία και ως προς τα υλικά και ως
προς τις εργασίες. 

Έρχοµαι, όµως, στα συγκεκριµένα που σας ζητάω. Θεωρώ

7250 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



πάρα πολύ θετικό ότι και µε αφορµή καταστροφές αλλά και τα
προβλήµατα τα οποία αναδεικνύουµε ή αντιµετωπίζουµε -τα ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά από πρώτο χέρι, δεν πιστεύω ότι είµαι
αυτός που σας τα λέει όλα και οι υπηρεσίες σας ενηµερώνουν
προφανώς και οι τοπικές αρχές-, θα υπάρξει εισήγηση για νέο
θεσµικό πλαίσιο. Αυτό είναι πάρα πολύ καλό και το επικροτούµε. 

Ωστόσο, θα έλεγα ότι δεν θα πρέπει να αφεθεί στην τύχη της
η διαδικασία µέχρι να γίνει το θεσµικό πλαίσιο αυτό που αφορά
την περιοχή Μινώα Πεδιάδας και την ευρύτερη περιοχή. Μπορεί
να αναφερόµαστε στο επίκεντρο που είναι ο Δήµος Μινώα Πε-
διάδας, αλλά είναι και άλλοι δήµοι. Θέλω, λοιπόν, να δείτε έστω
ως πιλοτική διαδικασία που θα αξιολογηθεί και να γίνει και για να
ενταχθεί στο νοµοσχέδιο ή στην περαιτέρω διαδικασία που θα
αφορά το µέλλον, το θέµα του µητρώου των ελεύθερων επαγ-
γελµατιών και το πώς εντάσσονται στη διαδικασία. 

Το κάνατε επιτυχώς -και σας το είπα- στην αρχική φάση της
εκτίµησης. Έγιναν δεκατεσσερισήµισι χιλιάδες έλεγχοι σε σχε-
τικά σύντοµο χρονικό διάστηµα. Αξιοποιήθηκαν, όµως, οι ιδιώτες
µηχανικοί και του Υπουργείου και, βεβαίως, αυτοί οι οποίοι προσ-
λήφθηκαν. Αυτό µπορείτε να το κάνετε και τώρα είναι µε µία ρύθ-
µιση η οποία είναι πέντε σειρές, κατά την άποψή µου, και µπορεί
να δώσει άµεσο αποτέλεσµα. 

Το δεύτερο θέµα που σας έθεσα είναι να δείτε από τώρα το
κάτω από 10.000. Κάντε το. Δεν θέλετε; Θεωρείτε υψηλό το
10.000; Κάντε το 5.000. Αλλά να είστε σίγουρος ότι εάν βάλουµε
ένα όριο 10.000, κάτω από το οποίο θα µπορεί να γίνει απλού-
στερα η διαδικασία, θα έχουµε συµπίεση και του κόστους. Αντί
για αύξηση, θα έχουµε συµπίεση. 

Επιπλέον, υπάρχει ένα θέµα το οποίο το αντιµετωπίστηκε και
εδώ στην Αττική το 1999 και είναι σε ρύθµιση αλλά ίσχυσε µόνο
για τους σεισµούς του 1999. Στην περίπτωση αποκατάστασης
από ιδιώτες µηχανικούς χωρίς την κρατική συνδροµή και χωρίς
τη διαδικασία, ο τοµέας δεχόταν αιτήσεις προκειµένου η επι-
τροπή να ελέγξει εάν έγιναν οι αποκαταστάσεις και µπορεί να χα-
ρακτηριστεί ξανά πράσινο το κτήριο. Αυτό είναι µια απαραίτητη
νοµοθετική ρύθµιση που πρέπει να γίνει. Έχω τρεις, τουλάχιστον,
περιπτώσεις καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος που
έχουν αποκατασταθεί και δεν δίδεται η άδεια για να λειτουργή-
σουν, γιατί µπαίνουν άνθρωποι µέσα και προφανώς ζητείται ο
αποχαρακτηρισµός από κίτρινο που ήταν από τις επιτροπές µετά
τον σεισµό. 

Θέλουµε, λοιπόν, και το θεσµικό πλαίσιο που είπατε να προ-
χωρήσει και το επικροτούµε αλλά θέλουµε και άµεσες λύσεις ως
πιλοτική διαδικασία για την περίπτωση του Δήµου Μινώα Πεδιά-
δας και της ευρύτερης περιοχής, που θα βοηθήσει, νοµίζω, και
στην προσπάθεια τη δικιά σας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Κεγκέρογλου, αυτά τα τριάµισι -κάτι λιγότερο
από τέσσερα- χρόνια, δυστυχώς, έχουµε γίνει ειδικοί όλοι και
όσοι δεν είµαστε µηχανικοί, στο πώς πρέπει να προχωρήσουν οι
αποκαταστάσεις. Πραγµατικά αυτή η εµπειρία µάς οδήγησε να
δούµε ότι το θεσµικό πλαίσιο χρειάζεται αλλαγή.

Θα έλεγα πως µας χαροποιεί ιδιαίτερα το ότι υιοθετείτε µια
δική µας πρόταση -είχαµε παλέψει και στα πανεπιστήµια πολλές
φορές γι’ αυτό το ζήτηµα-, αυτή της ιδιωτικής επίβλεψης και των
ιδιωτών µηχανικών, ώστε να µπορέσουν να µπουν. Άλλωστε, η
δική µας Κυβέρνηση το πρότεινε και το έφερε και πλέον είναι
νόµος του κράτους η ιδιωτική επίβλεψη στα µεγάλα δηµόσια
έργα.

Να είστε σίγουροι ότι και σε αυτό το νοµοσχέδιο που φέρνουµε
και το οποίο θα περάσει σε ένα από τα επόµενα Υπουργικά Συµ-
βούλια θα βάλουµε µέσα τους ιδιώτες µηχανικούς, ώστε να έχουν
έναν ενεργό ρόλο, προκειµένου να ξεµπλοκάρουµε όλες αυτές
τις διαδικασίες. 

Βέβαια, ξέρετε, κάτι που έχετε διαπιστώσει κι εσείς ο ίδιος, ότι
για µας ο πολιτικός λόγος είναι δέσµευση. Πολλές φορές προτι-
µούµε να δεχόµαστε µια κριτική και να µην ανακοινώνουµε ζητή-
µατα τα οποία δεν τα έχουµε µελετήσει ακόµη και δεν είµαστε

ώριµοι να κάνουµε ανακοινώσεις. Όµως, όταν ανακοινώνουµε
κάτι, είµαστε έτοιµοι και ξέρουµε πώς ακριβώς θα προχωρή-
σουµε.

Θέλω, όµως, να σας επισηµάνω ότι, δυστυχώς, σε αυτά τα ζη-
τήµατα υπάρχει µια ιδιαιτερότητα. Έχουν µια πολυπλοκότητα και
πολλές φορές χρειάζεται να τα δούµε µε µεγαλύτερη σοβαρό-
τητα, γιατί, πραγµατικά, υπάρχουν ζητήµατα και δηµόσιας ασφά-
λειας. Και ξέρετε το κοµµάτι της απλοποίησης των διαδικασιών
έχει επιτευχθεί σε έναν µεγάλο βαθµό. Μάλιστα, σε αυτό το ση-
µείο θα ήθελα να σας διορθώσω. Δεν είναι η ίδια διαδικασία για
τα πράσινα και τα κίτρινα κτήρια αυτά µε ελαφριές βλάβες. Είναι
διαφορετική η διαδικασία. Την έχουµε κάνει λιγότερο γραφει-
οκρατική αλλά σίγουρα χρειάζεται να προχωρήσουµε πολύ πιο
γρήγορα. Και µε το νέο νοµοθετικό πλαίσιο αυτό ακριβώς κά-
νουµε, ώστε να προχωρούν πολύ πιο γρήγορα.

Όµως, εδώ πέρα από την πολιτική βούληση, πρέπει να αντιµε-
τωπίζουµε τέτοια θέµατα και µε τη δέουσα σοβαρότητα και προ-
σοχή, γιατί, ξέρετε, όταν ζητάµε να αποχαρακτηριστεί ένα κτήριο
που έχει επισκευαστεί χωρίς νόµιµη οικοδοµική άδεια, πραγµα-
τικά ακροβατούµε και εµείς αλλά και οι υπάλληλοι της υπηρε-
σίας, γιατί αυτό µπορεί να δηµιουργήσει ζητήµατα και µετά από
χρόνια, όταν θα γίνει µια µεταβίβαση αυτού του ακινήτου ως
προς το ποιος έχει υπογράψει για την ασφάλεια αυτού του ακι-
νήτου. Όπως καταλαβαίνετε, λοιπόν, επειδή µε αυτά τα ζητήµατα
θα πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί, εξετάζουµε, ακρι-
βώς, τον τρόπο, το πώς ακριβώς θα γίνεται.

Ωστόσο, υπάρχει και ένα δεύτερο ζήτηµα που αφορά τον πο-
λίτη ο οποίος έχει βγάλει τη νόµιµη άδεια έναντι αυτού που δεν
έχει βγάλει νόµιµη άδεια, ο οποίος δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται
κατά τον ίδιο τρόπο.

Επίσης, θέτουµε και κάποια άλλα ζητήµατα τα οποία θα πρέπει
να απαντήσουµε εµείς ως πολιτεία. Αυτά τα ζητήµατα αφορούν
το ποια επιτροπή µηχανικών θα παραλάβει αυτό το κτήριο το
οποίο έχει ζηµιές και πώς. Εκεί, λοιπόν, θα πρέπει να έρθει ο ιδιώ-
της µηχανικός να υπογράψει την παραλαβή. Αυτό, λοιπόν, θα κά-
νουµε και κατ’ αυτόν τον τρόπο θα προχωρήσουµε και γι’ αυτό
είναι απαραίτητη η νοµοθετική, η ολιστική προσέγγιση που κά-
νουµε, ώστε να προχωρήσουµε όλη αυτή τη µεταρρύθµιση. Και
θα χαρώ πάρα πολύ στη δηµόσια διαβούλευση να ακούσω κι
άλλες προτάσεις, γιατί παίρνοντας αφορµές από όλα αυτά τα ζη-
τήµατα καταστροφών που είχαµε όλα αυτά τα χρόνια, εκπαιδευ-
τήκαµε να λύνουµε ζητήµατα.

Τώρα θα ήθελα να απαντήσω και σε δύο, τρία άλλα ζητήµατα
για την ενηµέρωσή σας.

Αναφέρατε τις χίλιες τετρακόσιες αιτήσεις. Θέλω να σας ενη-
µερώσω ότι έχουµε στείλει χίλια έγγραφα απαντήσεων. Σε περί-
που χίλιες αιτήσεις έχουµε απαντήσει τι λείπει από κάθε φάκελο,
κάτι που είναι σηµαντικό. Ξέρετε, κάθε βδοµάδα ζητάω κι εγώ ο
ίδιος προσωπικά να έχουµε µια εικόνα να δούµε πώς πηγαίνουν
οι φάκελοι, οι αιτήσεις, ώστε να δούµε πού υπάρχουν προβλή-
µατα και να βελτιώσουµε αυτά τα προβλήµατα. Άρα, το ενδιαφέ-
ρον µας είναι στο Αρκαλοχώρι και γνωρίζουµε τα προβλήµατα
που υπάρχουν.

Με τη νοµοθετική ρύθµιση που θα καταθέσουµε και το νέο νο-
µοσχέδιο που θα φέρουµε προς έγκριση στο Υπουργικό Συµβού-
λιο θα λύσουµε όλα αυτά τα θέµατα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, η πέµπτη µε αριθµό 350/22-1-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του ΜέΡΑ25
κ. Γεωργίου Λογιάδη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα:
«Το πιλοτικό πρόγραµµα διαχείρισης της ενδοοικογενειακής βίας
στο Ηράκλειο, το µνηµόνιο συνεργασίας µε τη Scotland Yard και
το άρθρο 95 του ν.2071/1992 περί ακούσιας νοσηλείας ψυχικά
πασχόντων», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Επίσης, δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι εξής: 
Η δεύτερη µε αριθµό 342/19-1-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Να προσδιοριστεί επακριβώς ποια είναι η πο-
ρεία, η σύνθεση και το υπόλοιπο του ταµειακού αποθέµατος
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ασφαλείας («µαξιλάρι ασφαλείας») του κράτους».
Η έκτη µε αριθµό 344/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ανά-
γκη άµεσης λύσης του στεγαστικού προβλήµατος του 9ου Δηµο-
τικού Αιγάλεω». 

Η δέκατη µε αριθµό 345/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς την Υπουρ-
γό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Η λειτουργία των νη-
πιαγωγείων εξαρτάται από την εκλογική περιφέρεια της πολιτικής
ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας;».

Η τρίτη µε αριθµό 353/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινή-
µατος Αλλαγής και Βουλευτή Ηλείας κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Θηλιά» για νοικοκυριά και επι-
χειρήσεις το διαρκώς αυξανόµενο ιδιωτικό χρέος µε ορατό τον
κίνδυνο µαζικών πλειστηριασµών πρώτης κατοικίας».

Η εντέκατη µε αριθµό 359/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων µε θέµα: «Ειδική µοριοδότηση των µαθητών των σει-
σµόπληκτων περιοχών της Γ’ λυκείου στις πανελλήνιες εξετάσεις
και για το σχολικό έτος 2022 - 2023».

Η τέταρτη µε αριθµό 348/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Απόδοση ευθυνών για τον θάνατο εργάτριας στην
καθαριότητα, στο Δήµο Ξυλοκάστρου - Ευρωστίνης και τις συν-
θήκες εργασίας στους δήµους».

Η πέµπτη µε αριθµό 355/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κλείνουν το 28ο Δηµοτικό Σχολείο
Περιστερίου».

Η ένατη µε αριθµό 357/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του κ. Κρίτωνα
– Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Εκατοντάδες παραµένουν τα κενά σε φιλολόγους Ει-
δικής Αγωγής ακόµα και µετά την Γ’ φάση προσλήψεων».

Η πρώτη µε αριθµό 340/17-1-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χριστί-
νας Αλεξοπούλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Υπογειοποίηση τµήµατος της σιδηροδροµικής γραµ-
µής Κορίνθου - Πάτρας».

Η τρίτη µε αριθµό 614/31-10-2022 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία  Αρσένη προς τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης, µε θέµα: «Γνωστή και κοινώς αποδεκτή η συστηµατική πα-
ραβίαση του απόρρητου των τηλεπικοινωνιών - Διαρκής η
ατιµωρησία για τους παραβάτες!».

Δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των Βουλευτών οι εξής: 
Η δεύτερη µε αριθµό 343/19-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μουζάλα προς τον
Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Εικόνα εγκατά-
λειψης στην ελεγχόµενη δοµή προσωρινής φιλοξενίας αιτούντων
άσυλο Ριτσώνας».

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 346/20-1-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μεθόδευση για την κάλυψη
θέσης συντονιστή της χειρουργικής κλινικής του «Αγίου Αν-
δρέα»».

Η όγδοη µε αριθµό 352/23-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για τα οξυµένα προβλήµατα
του Κέντρου Υγείας Λάρισας». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 16.54’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 31 Ιανουαρίου 2023’ και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος� α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, επε-
τειακή αναφορά στη µνήµη των πεσόντων Ελλήνων αξιωµατικών
του Πολεµικού Ναυτικού στα Ίµια την 31η Ιανουαρίου 1996 και
τήρηση ενός λεπτού σιγής και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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